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1. SAFETY INSTRUCTIONS

Before using this electrical appliance, read the instructions
below carefully and keep them for future reference:

1. Before plugging the appliance into a wall socket, check
that the local electric current corresponds to the current
specified on the rating plate affixed to the appliance.
Always plug your appliance into an earthed wall socket.

2. Ifthe supply cord is damaged, it must be replaced by a
special cord or assembly available from the manufacturer
or its service agent.

3. Aspecial plug is installed with your appliance’s power
cable. This plug must be plugged into an earthed wall
socket, with a power of at least 16 amps. If you do not
have such a wall socket, please have it installed by a
qualified electrician.

4. Donotuse with a programmer, timer, remote command
system or any other device that powers on the appliance
automatically.

5. Risk of electric shock! Do not use an extension or
multi-socket adapter.

6. Do not touch the plug with wet hands.

7. Do nottry to repair the appliance yourself. In the event
of a malfunction, repairs must be carried out by qualified
personnel.

8. This appliance can be used by children aged 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory or
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mental capabilities or lack of experience and knowledge,
provided that they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance in a safe way
and understand the hazards involved. Children must not
play with the appliance. Cleaning and user maintenance
shall not be made by children without supervision.
Children aged from 3 to 8 years are allowed to load and
unload refrigerating appliances.
9. Children must not play with the appliance.
10.Keep the venting of the room in which the appliance
is located open.
11.This appliance is intended to be used in household
and similar applications such as:
— staff kitchen areas in shops, offices and other working
environments;
— farm houses and by clients in hotels, motels and other
residential type environments;
— bed and breakfast type environments;
— catering and similar non-retail applications.
12.WARNING: Do not use mechanical devices or other
means to accelerate the defrosting process, other than
those recommended by the manufacturer.
13.WARNING: Do not use electrical appliances inside
the food storage compartments of the appliance, unless
they are of the type recommended by the manufacturer.
14.Do not damage the refrigerant circuit.
15.WARNING: Keep ventilation openings, inthe appliance
enclosure or in the built-in structure, clear of obstruction.
16.The refrigerant gas R600a contained in the refrigerator
is an environmentally safe, combustible natural gas.
As such, it is important to transport and install your
refrigerator carefully so as not to damage the refrigerant
pipes. In the event of a bump or gas leak avoid all contact
with a flame or fireplace nearby, and ventilate the room.



Do not unplug the refrigerator or any other appliance as
that may spark a fire.
17.1t is recommended not to use sharp metallic objects
or other artificial objects to speed up the defrosting.
18.Do not store explosive substances such as aerosol
cans with a flammable propellant in this appliance.
19.To prevent the appliance from deteriorating in any
way, transport it in its usage position equipped with its
transport brackets.
20.Unplug the power cable from the power socket before
maintenance or cleaning.
21.To avoid any risks related to the instability of the
appliance, itmustbe secured according to the instructions.
22.Tips for cleaning and defrosting the appliance are
provided in the “Cleaning and Maintenance” chapter.
23.ﬁ Defective electrical appliances must be recycled,
not disposed of with household waste. To prevent
"= possible harm to the environment or human
health from uncontrolled waste disposal, recycle it
responsibly to promote the sustainable reuse of material
resources. To return your used device, use the return
and collection systems or contact the retailer where the
product was purchased. They can take this appliance for
environmentally safe recycling.
24.This appliance is only appropriate for storing food.
The refrigerator must not be used for other purposes,
such as storing blood or medicine.
25.Risk of suffocation! Keep all packaging materials out
of the reach of children and babies!
26.Recycle the packaging materials in accordance
with regulations. Ask local authorities where dedicated
collection centres and rubbish dumps are located.
27. & WARNING: Risk of fire/flammable materials



28.WARNING: When positioning the appliance, ensure m

the supply cord is not trapped or damaged.

29.To avoid contamination of food, please respect the

following instructions:

— Opening the door for long periods can cause
a significant increase of the temperature in the
compartments of the appliance.

— Clean regularly surfaces that can come in contact
with food and accessible drainage systems.

— Store raw meat and fish in suitable containers in the
refrigerator, so that it is not in contact with or drip onto
other food.

— One (¥, two and three-star compartments
are not suitable for the freezing of fresh food.*

— If the refrigerating appliance is left empty for long
periods, switch off, defrost, clean, dry, and leave the
door open to prevent mould developing within the
appliance.

*Note: Please confirm whether this is applicable according

to your product compartment type.

30.The refrigerator must be disconnected from the source

of electricity supply before attempting the installation of

any accessories.

31.The refrigerant and cyclopentane foaming material

used for the appliance are flammable. Therefore, when

the appliance is disposed of, keep it away from any

sources of fire. The appliance should be recovered by a

specialized company with the corresponding qualification

and not disposed of by combustion, so as to prevent
damage to the environment or any other harm.

32.Any replacement or maintenance of the LED lamps is

intended to be performed by the manufacturer, its service

agents, or similarly qualified individuals.

33.The gap between the refrigerator door and the cabinet

is small, to prevent squeezing your fingers, do not put
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your hands between the door and cabinet. To prevent
articles falling in the refrigerator, close the door gently.
34.Do not place heavy objects on top of the refrigerator
as they may fall during the opening and closing of the
door. Accidental injuries may result from heavy objects
stored on top of the refrigerator.
35.During a power failure, disconnect the refrigerator
from the power source. Wait at least 5 minutes before
reconnecting the refrigerator to prevent damage to the
compressor from successive restarts.
36.Dispose of the appliance according to local regulations
as it contains a flammable refrigerant gas.
37.For freestanding appliances: this refrigerating
applianceis notintended to be used as a built-in appliance.
38.Warning: To prevent hazards caused by an unstable
appliance, the appliance must be fixed in place in
accordance with the instructions.
39.To prevent children from becoming entrapped, keep
the appliance out of reach of children and do not allow
them to play in the vicinity of the freezer (or refrigerator).
(Suitable for products with locks).
40. The symbol indicates the coldest area of the
refrigerator. It defines the top of this area.
41.WARNING: Do not locate multiple portable socket-
outlets or portable power supplies at the rear of the
appliance
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2. TECHNICAL SPECIFICATIONS

[ Power Consumption 139 kwh/an
Capacity 98 L
Dimensions (H x L x W) 845 x 540 x 501mm
Net Weight 23.5kg

L Protection Class

3. PRODUCT DESCRIPTION

7

.

1. Fruits and Vegetables Box (Crisper)

2. Glass Shelves

3. Temperature-Control Knob

4. Lamp
5. Small Door
6. Door Tray

* The diagram shows the most energy efficient way to store food in refrigerator.

(Climate class Symbol Ambient temperature range (°C)
Extended temperate SN From 10 to 32 °C
Temperate N From 16 to 32 °C
Subtropical ST From 16 to 38 °C

KTropical T From 16 to 43 °C

4. BEFORE FIRST USE

Warning! Before installing and adjusting the appliance accessories, ensure the
refrigerator is disconnected from the power source.

4.1. UNPACKING THE APPLIANCE

1.

Remove all packing materials, including bottom cushions, foam pads, and tape
inside the refrigerator. Tear off the protective film from the doors and body of the

refrigerator.

Immediately after unpacking, check for completeness and any damage sustained
during shipping. If your package is damaged or incomplete, please contact our

After-Sales department.
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4.2.

INSTALLATION

Precautions before installation:
The information in this Instruction Manual is for reference only. The physical product
may differ from the description provided herein.

Take precautions to ensure that while handling the refrigerator that you avoid personal
injury.

4.4.

Warning! Keep away from heat and avoid direct sunlight.

Important! To prevent rusting or reduction of the insulation properties of the
refrigerator, do not place the refrigerator in moist or watery areas.

Important! Do not spray or wash the refrigerator. Do not put the refrigerator in
moist places where it is easily splashed with water as this will affect the electrical
insulation properties of the refrigerator.

Place the refrigerator in a well-ventilated, indoor location. Ensure the refrigerator
is on a level and sturdy location. The refrigerator can be levelled somewhat using
the adjustable feet.

Ensure the space above the refrigerator is more than 30 cm and that the
refrigerator is placed against a wall with a distance of at least 10 cm to facilitate
heat dissipation.

. LEVELLING THE REFRIGERATOR

Turn the adjustable feet clockwise to raise one side of the refrigerator

(see Figure 1).

Turn the adjustable feet counter-clockwise to lower one side of the refrigerator.
Adjust the left and right feet, as described above, to achieve a horizontal level.

CHANGE THE DOOR FROM RIGHT TO LEFT OPENING

Tools required:

© No goblwh=

Philips screwdriver

Putty knife, thin bladed screwdriver
5/16” socket and ratchet

Masking tape

Power off and unplug the refrigerator. Remove any objects from the door trays.
Attach the door to the cabinet using masking tape (see Figure 2).

Unscrew and remove the top cover (see Figure 3).

Unscrew and remove the upper hinge (see Figure 4).

Remove the door. Unscrew and remove the bottom hinge and levelling feet
(see Figure 4).

Fix the levelling feet and bottom hinge on the opposite side.

Assemble the door stopper and axle sleeve in the opposite direction

(see Figure 5).

Place the door on the bottom hinge, vertically. Fix the upper hinge and attach the
top cover of the refrigerator (see Figure 6).

. STARTING THE REFRIGERATOR

Before the initial use, keep the refrigerator still and upright for half an hour before
connecting it to a power supply (see Figure 7).

Before putting any fresh or frozen foods into the appliance, run the refrigerator for
at least 2-3 hours, or at least 4 hours in the summer months when the ambient
temperature is high.

Spare enough space for convenient opening of the doors and drawers

(see Figure 8).
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5.

5.1.

USE

ENERGY SAVING TIPS

Locate the refrigerator in the coolest area of the room away from heat-producing
appliances or heating ducts and away from direct sunlight.

Let hot food cool to room temperature before placing in the refrigerator. Do not
overload the appliance as this forces the compressor to run longer. Foods that
freeze too slowly may lose quality or spoil.

Be sure to wrap foods properly and wipe containers dry before placing them in
the refrigerator or freezing compartment. This cuts down on frost build-up in the
appliance.

Do not wrap the refrigerator storage bins with aluminium foil, waxed paper,

or paper towelling. Liners interfere with the cold air circulation and make the
appliance less efficient.

Organize and label food to reduce door openings and extended searches.
Remove as many items as needed at one time and close the door as soon as
possible.

. REFRIGERATOR CHAMBER

The refrigerating chamber is suitable for storing a variety of fruits, vegetables,
beverages, and other foods consumed in the short term. Food can be stored for
3 to 5 days in the refrigerating chamber. Store food according to the positions
described in 3. PRODUCT DESCRIPTION.

Do not put hot, cooked food into the refrigerator. Wait until the food has cooled to
room temperature.

Seal foods before putting them into the refrigerator.

Adjust the glass shelves up or down, as needed, to organize the space for easy
use.

. TEMPERATURE-CONTROL KNOB

The temperature-control knob is located on the right-hand side wall of the
refrigerator interior.

The lower the number, the higher the temperature and vice versa. The numbers
do not correspond to specific temperatures.

The compressor does not run when the temperature-control knob is set to OFF.
The recommended setting is 3.

. IMPACT ON FOOD STORAGE

Under recommended setting, the best storage time of fridge is no more than 3
days.

Under recommended setting, the best storage time of freezer is no more than 1
month.

The best storage time may reduce under other settings.
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5.5. DAILY FOOD STORAGE

Place different foods in different compartments according to the recommendations in
the table below.

(
Refrigerator Compartment Type of Food

m  Foods with natural preservatives,
such as jams, juices, drinks, and

Door or balconies of the refrigerator condiments.

compartment

m Do not store perishable foods.

m  Fruits, herbs, and vegetables should be
placed separately into the crisper bin.

Refrigerator shelf (middle)
n Do not store fresh bananas, onions,
potatoes, or garlic in the refrigerator.

Refrigerator Shelf — middle m  Dairy products and eggs.
m  Foods that do not need cooking, such
Refrigerator Shelf — top as ready-to-eat foods, deli meats, and
L leftovers. )

6. CLEANING AND CARE

Warning! Disconnect the refrigerator before defrosting or cleaning.

6.1. CLEANING

m  Clean and dust behind the refrigerator regularly to improve the cooling effect and
energy savings.

m  Check and clean the door gaskets regularly to ensure there is no debris. Clean
the gaskets with a soft cloth dampened with soapy water or diluted detergent.

m  Clean the interior of the refrigerator frequently to avoid odour build-up.

m  Before cleaning, disconnect the power and remove all items, including food,
drinks, shelves, and drawers, from the refrigerator.

m  Use a soft cloth or sponge to clean the inside of the refrigerator. Mix 2
tablespoons of baking soda with a quart of warm water as the cleaning agent.
After cleaning the refrigerator, wipe it down with clean, warm water to rinse and
wipe clean. Open the door of the refrigerator and allow it to air-dry naturally before
restoring the power.

m For areas that are difficult to clean, such as narrow gaps and corners, wipe them
regularly with a soft rag, soft brush, and so forth, and when necessary, combine
these tools with an auxiliary tool, such as a thin stick, to ensure no contaminants
or bacteria accumulate in these areas.

m Do not use soap, detergent, scrub powder, spray cleaner, and so on, as these
may cause odours in the interior or contaminate food.

m Clean the door tray, shelves, and drawer, with a soft cloth dampened with soapy
water or diluted detergent. Dry with a soft cloth or air-dry.

m  Wipe the outer surface of the refrigerator with a soft cloth dampened with soapy
water and then wipe the surface dry.
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m Do not use hard brushes, clean steel balls, wire brushes, abrasives (such as
toothpaste), organic solvents (such as alcohol, acetone, banana oil, and so forth),
boiling water, acid or alkaline items, which may damage the cooler surfaces
and interior. Boiling water and organic solvents such as benzene may deform or
damage plastic parts.

m Do not rinse with water or other liquids during cleaning as this may cause a short-
circuit or affect the electrical insulation.

.2. DEFROSTING

Turn the temperature-control knob to OFF and unplug the refrigerator.

Remove all the food from the refrigerator and store it properly to prevent it from
melting.

Clean the drain pipe. Use soft cloth to prevent damage to the liner. Prepare the
containers of water for defrosting.

You can use the room-temperature for a natural defrost. You can use the plastic
or wooden ice shovel to eliminate the frost. Do not use another type of utensil to
remove the frost as you may damage the liner or piping.

You can also use the appropriate amount of hot water to speed up the defrost
process. Use a dry towel to clean up any water after defrosting.

5.  After defrosting, put the food back in the cabinet and power up the refrigerator.

A0 N2 o

6.3. STOP USING THE REFRIGERATOR WHEN:

m  Power Failure: In the case of a power failure, even in summer, food inside the
appliance can be kept for several hours. During a power failure, reduce the
number of times you open the refrigerator and do not put fresh food into the
appliance.

m  Long-Term Disuse: Unplug and then clean the appliance and leave the doors
open to prevent odour build-up.

m  Moving: Before moving the refrigerator, remove all items. Fix the glass partitions,
vegetable holder, freezing chamber drawers, and so forth, with tape. Tighten the
levelling feet. Close and seal the doors with tape. During moving, do not lay the
appliance on its side or up-side-down. Do not vibrate the appliance during the
move. Do not lean the appliance more than 45°.

Warning: Run the appliance continuously once it has been started. Do not interrupt the
operation otherwise the service life may be impaired.

7. GUARANTEES AND LIMITATIONS OF
LIABILITY

This product is guaranteed for a period of 36 months (including the legal guarantee of
24 months as defined by local law as well as a commercial guarantee of 12 additional
months offered by the brand) from the date of purchase, against any failure resulting
from a manufacturing or material defect.

This guarantee does not cover damage resulting from a faulty installation, incorrect

use, or normal wear and tear.More specifically, the guarantee does not cover:

m Damage or problems caused by incorrect use, accidents, modifications or an
electrical connection with the wrong current or voltage.

m  Products that have been modified or whose tamper evident seal or serial number
has been damaged, altered, removed or rusted.

m  Replaceable batteries and accessories are guaranteed for 6 months.

m  Battery failure, as a result of over-charging or non-compliance with the safety

15



instructions set out in the manual
m  Cosmetic damage, including scratches, bumps and any other element.

m  Damage caused by any servicing operations carried out by non-authorised
persons.

m  Faults caused by normal wear and tear or the normal ageing of the product

m  Software updates as a consequence of changes to network settings

m  Product failure resulting from the use of third party software to modify, change or
adapt the product as supplied

m  Product failure resulting from its use without manufacturer-approved accessories

m  Rusted products

The manufacturer is not liable for the loss of data stored on the hard drive. Similarly,

the manufacturer is not required to check that SIM/SD cards have been removed from

returned products.

Repaired or replaced products may include new and/or repackaged hardware and

components.

IMPLEMENTATION METHODS

To make a claim under the guarantee, please return your product to the reception

desk of your local sales outlet with the proof of purchase (receipt, invoice, etc.) of the

product and accessories supplied, along with the original packaging.

The following information will be required: date of purchase, model and serial or IMEI

number (this information generally features on the product, the packaging or proof of

purchase).

Failing this, you must return the product with all accessories needed for it to work

properly (power cable, adapter etc.).

If your product is covered by the guarantee, the after-sales service will (within the

bounds of the local legislation):

m  Repair or replace the faulty parts

m  Exchange the returned product with a product which has the same features or
better and is equivalent in terms of performance.

m  Refund the product at the price stated on the proof of purchase.

In the case of a repair covered by the guarantee, your guarantee period will be

extended by 6 months. This period cannot be combined in the event of repeated
failures.
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1. CONSIGNES DE SECURITE

Avant d’'utiliser cet appareil électrique, lisez attentivement
les instructions ci-dessous et conservez-les pour toute
future référence :

1. Avant de brancher I'appareil, vérifiez que le courant
électrique local correspond a celui spécifié sur la plaque
signalétique de [l'appareil. Branchez toujours votre
appareil sur une prise reliée a la terre.

2. Sile cable est endommageé, il doit étre remplacé par
un cable (ou ensemble de cables) spécifique, disponible
chez le fabricant ou chez son agent de service.

3. Une fiche spéciale est installée sur le cable
d’alimentation de votre appareil. Cette fiche doit étre
branchée sur une prise de courant mise a la terre, d’'une
puissance d’au moins 16 A. Si vous ne disposez pas
d’'une telle prise de courant, faites-la installer par un
électricien qualifie.

4. Ne pas utiliser avec un programmateur, une minuterie,
un systeme de commande a distance ou tout autre
systeme qui allume automatiquement I'appareil.

5. Risque de choc électrique ! Ne pas utiliser de rallonge
ou d’adaptateur multiprise.

6. Ne touchez pas la prise avec les mains mouillées.

7. N'essayez jamais de réparer l'appareil vous-méme.
En cas de dysfonctionnement, toute réparation doit étre
réalisée par un professionnel qualifié.
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8. Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de 8 ans
et plus, par des personnes aux capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou par des personnes
sans experience ni connaissance, a condition quils
aient bénéficié d'une surveillance ou d'instructions
concernant l'utilisation de l'appareil en toute sécurité et
qu'ils comprennent les risques encourus. Les enfants
ne doivent pas jouer avec l'appareil. Le nettoyage et
I'entretien ne doivent pas étre effectués par des enfants
sans surveillance. Les enfants entre 3 et 8 ans sont
autorisés a mettre des aliments dans le réfrigérateur et a
les en ressortir.
9. Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil.
10.Gardez ouvertes les ouvertures de la piéce dans
laquelle se trouve I'appareil.
11.Cet appareil est destiné a étre utilisé dans des
applications domestiques et similaires telles que :
— Cuisines du personnel dans les magasins, les bureaux
et autres environnements de travail ;
— Fermes et clients d’hotels, de motels et d’autres
environnements a caractére résidentiel ;
— Environnements de type chambres d’héte ;
— Restaurants et autres secteurs similaires hors
distribution.
12.AVERTISSEMENT : N'utiisez pas d'appareils
mécaniques ou d'autres moyens pour accelérer le
processus de dégivrage autres que ceux recommandeés
par le fabricant.
13.AVERTISSEMENT : N'utilisez pas d’appareils
électriques a lintérieur des compartiments de
conservation des aliments de I'appareil, sauf s'ils sont
d’'un type recommandé par le fabricant.
14.N’endommagez pas le circuit frigorifique.

18



15.AVERTISSEMENT : Veillez a ce que les ouvertures
de ventilation dans l'enceinte de l'appareil ou dans la
structure intégrée restent bien dégagées.
16.Le gaz réfrigérant R600a contenu dans le réfrigérateur
est un gaz naturel combustible, sans danger pour
'environnement. C’est pourquoi il est important de
transporter et d’installer votre réfrigérateur de fagon a ne
pas endommager les conduites réfrigérantes. En cas de
choc ou de fuite de gaz, évitez tout contact avec une
flamme ou un feu de cheminée a proximité, et aérez la
piece. Ne débranchez pas le réfrigérateur ni tout autre
appareil en attendant I'élimination de la fuite, car cela
pourrait provoquer une étincelle et un incendie.
17.11 est conseillé de ne pas utiliser d’objets métalliques
pointus ou autres objets artificiels pour accélérer le
deégivrage.
18.Ne conservez pas de substances explosives (ex :
bombes aérosols a gaz propulseur inflammable) dans
cet appareil.
19.Afin d’éviter que I'appareil ne se détériore de quelque
maniére que ce soit, transportez-le dans sa position
d’utilisation, équipé de ses supports de transport.
20.Débranchez le cable d'alimentation avant de procéder
au nettoyage ou a I'entretien.
21.Afin d’éviter tout risque lié a l'instabilité de I'appareil,
celui-ci doit étre sécurisé de la maniére indiquée dans le
mode d’emploi.
22.Des conseils de nettoyage et de dégivrage de I'appareil
sont fournis au chapitre « Nettoyage et entretien ».
ZS.E Les appareils électriques défectueux doivent
étre recyclés et non pas jetés avec les ordures
== ménageéres. Afin de prévenir les dommages
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potentiels sur 'environnement et la santé humaine d’une
mise au rebut incontrdlée des déchets, recyclez-le de
maniére responsable afin de promouvoir la réutilisation
durable des ressources matérielles. Pour retourner votre
appareil usage, utilisez les systemes de collecte et de
retour ou contactez le magasin ou le produit a été acheté.

Il pourra reprendre cet appareil et veiller a ce qu'il soit

recyclé dans le respect de I'environnement.

24.Cet appareil ne peut servir qu’a la conservation

des aliments. Ce réfrigérateur ne doit pas étre utilisé a

d’autres fins, telles que la conservation de sang ou de

meédicaments.

25.Risque d’étouffement | Maintenez tous les matériaux

d’emballage hors de portée des enfants et des bébés !

26.Recyclez les matériaux d’emballage conformément

a la reglementation. Renseignez-vous auprés des

autorités locales pour trouver un centre de collecte ou

une déchetterie.

27. AVERTISSEMENT : Risque d’incendie/

matériaux inflammables

28.AVERTISSEMENT : Lorsque vous placez I'appareil,

veillez a ce que le cable d’alimentation ne soit pas coincé

ni endommage.

29.Afin d’éviter toute contamination des aliments,

respectez les instructions ci-dessous :

— Ouvrir la porte pendant une durée prolongée
peut causer une augmentation significative de la
température dans les compartiments de I'appareil.

— Nettoyez régulierement les surfaces pouvant
entrer en contact avec les aliments et les systémes
d’évacuation accessibles.

— Conservez la viande et le poisson crus dans des
récipients appropriés au réfrigérateur pour vous
assurer gu’ils n’entrent pas en contact ou ne coulent
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pas sur d’autres aliments.

— Les compartiments 1 (¥), 2 et 3 et ne
conviennent pas a la congélation d’aliments frais.*

— Sil'appareil de réfrigération reste vide sur une longue
durée, éteignez-le, dégivrez-le, nettoyez-le, séchez-
le et laissez la porte ouverte pour empécher le
développement de moisissure dans 'appareil.

*Remarque : Veuillez vérifier si cela est applicable en

fonction du type de compartiment de votre produit.

30.Débranchez le réfrigérateur avant d’essayer d’installer
des accessoires.

31.Le réfrigérant et la mousse en cyclopentane utilisés

dans l'appareil sont inflammables. Par conséquent,

I'appareil doit rester a distance de toute source de feu

lors de son élimination. L'appareil doit étre récupéré par

une entreprise spécialisée diment qualifiée ; il ne doit
pas étre éliminé par combustion afin d’éviter tout risque
pour I'environnement ou autres dommages.

32.Le remplacement ou l'entretien des lampes LED doit

étre effectué par le fabricant, son agent de service ou

des personnes de qualifications similaires.
33.Linterstice entre la porte et la partie principale du

réfrigérateur est étroit ; Ne mettez pas vos doigts a

cet endroit-1a, ils risqueraient d’étre coincés. Refermez

délicatement la porte du réfrigérateur afin d’éviter tout
risque de chutes d’articles a l'intérieur.

34.Ne placez pas d’objets lourds sur le réfrigérateur car

ils pourraient tomber lors de I'ouverture ou de la fermeture

de la porte. Il existe un risque de blessures accidentelles
si des objets lourds sont stockeés sur le réfrigérateur.
35.En cas de panne de courant, débranchez le radiateur.

Attendez au moins 5 minutes avant de rebrancher le

radiateur afin d’éviter tout risque d’endommagement du

compresseur en cas de redémarrages successifs.
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36.Eliminez I'appareil conformément a la réglementation
locale étant donné qu’il contient un gaz réfrigérant
inflammable.
37.Pour les appareils en pose libre : cet appareil de
réfrigération n'est pas destiné a étre utilisé comme un
appareil encastreé.
38.Avertissement : Pour éviter les risques dus a un
appareil instable, l'appareil doit étre fixé en place
conformément aux instructions.
39.Pour empécher les enfants de rester coincés,
maintenez l'appareil hors de portée des enfants et ne
les laissez pas jouer a proximité du congélateur (ou du
réfrigérateur). (Concerne les produits avec des serrures).
40. Ce symbole indique la zone la plus froide du
réfrigérateur. Il définit le haut de la zone en
question.
41.AVERTISSEMENT : Ne placez pas plusieurs prises de
courant portables ou alimentations électriques portables
a l'arriere de l'appareil.

22



2. SPECIFICATIONS TECHNIQUES

(Consommation électrique 139 kwh/an
Capacité 98 L
Dimensions (H x L x 1) 845 x 540 x 501mm
Poids net 23,5kg

kClasse de protection

3. DESCRIPTION DU PRODUIT

1. Bac a fruits et légumes
2. Clayettes en verre

3. Bouton de réglage de la température

4. Lampe
5. Petite porte
6. Bac de la porte

* Le schéma présente le moyen le plus efficace de conserver des aliments dans le

réfrigérateur du point de vue énergétique.

( . .
Classe climatique Symbole F’Ice:a)ge de température ambiante
Tempéré étendu SN De10a32°C
Tempéré N De16a32°C
Subtropical ST De 16 a38 °C

kTropical T De 16 243 °C

4. AVANT LA PREMIERE UTILISATION

Avertissement ! Assurez-vous que le réfrigérateur est débranché avant de procéder a

l'installation et aux ajustements des accessoires.

4.1. DEBALLAGE DE L’APPAREIL

1. Enlevez I'ensemble du matériel d’emballage, y compris les coussinets du

dessous, le polystyrene et le ruban adhésif a I'intérieur du réfrigérateur. Retirez le

film de protection des portes et de la partie principale du réfrigérateur.

2. Vérifiez immédiatement si le contenu de 'emballage est complet et si aucune
piéce n’est endommagée du fait du transport. En cas de piece endommagée ou
manquante, veuillez contacter notre service aprés-vente.
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4.2.

INSTALLATION

Mesures de précaution avant installation :
Les informations du présent mode d’emploi sont données a titre de référence
seulement. Le produit effectif peut étre différent de la description qui y est faite.

Prenez les mesures de précaution qui s'imposent afin d’éviter tout risque de blessures
corporelles lors de la manipulation du réfrigérateur.

m  Avertissement ! Eviter toute exposition a chaleur et a la lumiére directe du soleil.

m  Important ! Afin d’éviter tout risque de corrosion ou de diminution des facultés
d’isolation du réfrigérateur, ne l'installez pas dans un endroit mouillé ou humide.

m Important ! Le réfrigérateur ne doit pas étre lavé ni aspergé. Ne mettez pas le
réfrigérateur dans un endroit humide ou il pourrait facilement étre aspergé d’eau,
car cela affecterait ses propriétés d’isolation électrique.

1. Installez le réfrigérateur en intérieur, dans un endroit suffisamment bien aéré.
Choisissez un emplacement plat et solide pour le réfrigérateur. Le réfrigérateur
peut étre nivelé Iégérement au moyen des pieds réglables.

2. Afin de faciliter la dissipation de la chaleur, prévoyez un espacement d’au moins
30 cm au-dessus du réfrigérateur et 10 cm entre I'arriére du réfrigérateur et le
mur.

4.3. NIVELLEMENT DU REFRIGERATEUR

1. Pour surélever I'un des cotés du réfrigérateur, tournez les pieds réglables dans le
sens des aiguilles d’'une montre (voir Fig. 1).

2. Pour abaisser I'un des cotés du réfrigérateur, tournez les pieds réglables dans le
sens inverse des aiguilles d’'une montre.

3. Pour le nivellement horizontal, ajustez les pieds de droite et de gauche, voir ci-
dessus.

4.4. CHANGER LE SENS D’OUVERTURE DE LA PORTE

Outils requiis :

m  Tournevis Philips

m  Couteau a mastic, tournevis a lame fine

m  Douille et cliquet 5/16”

m  Ruban de masquage

1. Eteignez et débranchez le réfrigérateur. Videz complétement les tiroirs de la porte.

2. Attachez la porte a la partie principale avec du ruban de masquage (voir Fig. 2).

3. Dévissez et retirez le cache du haut (voir Fig. 3).

4. Dévissez et retirez la charniere du haut (voir Fig. 4).

5. Retirez la porte. Dévissez et retirez la charniére du bas ainsi que les pieds de
nivellement
(voir Fig. 4).

6. Fixez les pieds de nivellement et la charniére du bas sur le c6té opposé.

7. Montez la butée de porte et le manchon d’axe dans I'autre sens
(voir Fig. 5).

8. Placez la porte sur la charniére du bas, a la verticale. Fixez la charniere du haut et

le cache du haut sur le réfrigérateur (voir Fig. 6).
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4.5. DEMARRAGE DU REFRIGERATEUR

m  Avant la premiére utilisation, laissez le réfrigérateur reposer en position verticale
pendant une demi-heure avant de le brancher (voir Fig. 7).

m  Avant de mettre des aliments frais ou surgelés dans I'appareil, laissez-le tourner
au moins 2 ou 3 heures, et au moins 4 heures si la température ambiante est
particulierement élevée, par exemple en été.

m Laissez suffisamment d’espace pour pouvoir ouvrir facilement les portes et les
tiroirs (voir Fig. 8).

5. UTILISATION

5.1. CONSEILS D’ECONOMIE D'ENERGIE

m  Le réfrigérateur doit étre situé dans la partie la plus froide de la piéce, a distance
des canalisations de chauffage, des appareils produisant de la chaleur et de la
lumiére directe du soleil.

m  Attendez que les aliments chauds refroidissent & température ambiante avant de
les mettre dans le réfrigérateur. Evitez de trop remplir I'appareil, car cela forcerait
le compresseur a fonctionner plus longtemps. Les aliments peuvent se gater ou
perdre en qualité s’ils sont congelés trop vite.

m  Veillez a envelopper correctement les aliments et a bien essuyer les contenants
avant de les mettre au réfrigérateur au congélateur. Cela permet de ralentir la
formation de givre dans I'appareil.

m Les compartiments de stockage du réfrigérateur ne doivent pas étre enveloppés
avec du papier alu, du papier ciré ou des serviettes en papier. Les revétements
génent la circulation de I'air froid, compromettant ainsi I'efficacité de I'appareil.

m  Disposez et étiquetez les aliments de maniére a réduire la fréquence d’ouverture
de la porte et limiter le temps de recherche dans I'appareil. Essayez de prendre
en une seule fois ce dont vous avez besoin, et refermez la porte le plus vite
possible.

5.2. COMPARTIMENT DE REFRIGERATION

Le compartiment de réfrigération convient pour stocker une grande variété
de fruits, légumes, boissons et autres aliments consommeés a court terme.
Vous pouvez conserver les aliments de 3 a 5 jours dans le compartiment
de réfrigération. Stockez vos aliments aux emplacements indiqués dans 3.
DESCRIPTION DU PRODUIT.

m  Ne mettez pas d’aliments cuits chauds au réfrigérateur. Attendez que les aliments
aient refroidi a température ambiante.

m  Scellez les aliments avant de les mettre au réfrigérateur.

m  Vous pouvez monter ou descendre les clayettes selon vos besoins pour organiser
I'espace de la maniére qui vous convient.

5.3. BOUTON DE REGLAGE DE LA TEMPERATURE

m  Le bouton de réglage de température est situé sur la paroi intérieure droite du
réfrigérateur.

m  Plus le chiffre est élevé, plus la température est basse. Les chiffres ne
correspondent pas a des températures spécifiques.

m  Le compresseur ne fonctionne pas quand le bouton de réglage de la température
est sur OFF.

m Le réglage recommandé est le cran 3.
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5.4. IMPACT SUR LA CONSERVATION DES ALIMENTS

m  Sous réserve d'utilisation du réglage recommandé, la durée de conservation au
réfrigérateur est de 3 jours maximum.

m  Sous réserve d'utilisation du réglage recommandé, la durée de conservation au
congélateur est de 1 mois maximum.

m Ladurée de conservation idéale peut étre plus courte avec d’autres réglages.

5.5. CONSERVATION DES ALIMENTS QUOTIDIENS

Répartissez les différents types d’aliments dans les différents compartiments d’aprées
les recommandations du tableau ci-dessous.

r
Compartiment du réfrigérateur Type d'aliment

m  Aliments contenant des conservateurs
naturels : confitures, jus de fruits,

Porte ou balconnets du réfrigérateur boissons et condiments.

m  Ne conservez pas d’aliments
périssables.

m  Les fruits, les herbes et les Iégumes
doivent étre mis séparément dans le
bac a légumes.

Clayette du réfrigérateur (milieu)

n Ne conservez pas des bananes, des
oignons, des pommes de terre ou de
I'ail frais au réfrigérateur.

Clayette du milieu m  CEufs et produits laitiers

= Aliments n'ayant pas besoin d’étre
Clayette du haut cuits, comme les plats préts a manger,
la charcuterie etc.

.

6. NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Avertissement ! Débranchez le réfrigérateur avant de le dégivrer ou de le nettoyer.

6.1. NETTOYAGE

m  Nettoyez et époussetez régulierement le dos du réfrigérateur, il fonctionnera
mieux et consommera moins d’énergie.

m  Inspectez et nettoyez régulierement les joints de la porte afin d’éviter
I'accumulation de saletés. Pour nettoyer les joints, utilisez un chiffon doux
Iégérement imbibé d’eau chaude ou de détergent dilué.

m  Nettoyez fréequemment l'intérieur du réfrigérateur afin d’éviter 'accumulation
d’'odeurs déplaisantes.

m  Avant le nettoyage, débranchez le réfrigérateur et videz-le complétement
(aliments et boissons mais également clayettes et tiroirs).

m  Utilisez une éponge ou un chiffon doux pour nettoyer I'intérieur du réfrigérateur.
Mélangez 2 cuilleres a soupe de bicarbonate de soude avec un litre d’eau tiéde ;
vous utiliserez ce mélange comme produit de nettoyage. Aprés avoir nettoyé le
réfrigérateur, rincez-le en frottant avec de I'eau chaude et propre, puis essuyez
bien. Ouvrez la porte du réfrigérateur et laissez 'intérieur sécher naturellement a
I'air avant de rebrancher I'appareil.
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Les endroits difficiles d’accés doivent néanmoins étre nettoyés afin d’éviter
I'accumulation de bactéries ou autres contaminants ; pour cela, essuyez
régulierement ces endroits avec un chiffon doux, une brosse a poils souples ou
similaire, en combinant avec un autre accessoire si nécessaire (ex : baguette
fine).

N’utilisez pas de savon, de détergent, de poudre a récurer, de nettoyant en
aérosol etc., car ils peuvent laisser des odeurs a l'intérieur ou contaminer les
aliments.

Pour nettoyer le porte-bouteilles, les étageres et les tiroirs, utilisez un chiffon doux
Iégérement imbibé d’eau chaude ou de détergent dilué. Séchez avec un chiffon
doux ou laissez sécher a I'air.

Frottez les surfaces extérieures du réfrigérateur avec un chiffon doux légérement
imbibé imbibé d’eau chaude, de détergent etc., puis essuyez les surfaces.
N’utilisez pas de brosses dures, de billes d’acier propres, de brosses métalliques,
de produits abrasifs (ex : dentifrice), de solvants organiques (ex : alcool, acétone,
huile de banane, etc.), d’eau bouillante, de produits acides ou alcalins, car vous
risqueriez d’'endommager l'intérieur et les surfaces froides. L'eau bouillante et

les solvants organiques tels que le benzene sont susceptibles de déformer ou
d’endommager les pieces en plastique.

Ne pas rincer avec de I'eau ou d’autres liquides aprés le nettoyage car cela
pourrait provoquer un court-circuit ou affecter I'isolation électrique.

. DEGIVRAGE

Mettez le bouton de réglage de température sur OFF et débranchez le
réfrigérateur.

Sortez tous les aliments du réfrigérateur et enveloppez-les correctement pour les
empécher de fondre.

Nettoyez le tuyau d’évacuation. N'utilisez pas d’accessoires durs, vous risqueriez
d’endommager le revétement. Préparez un récipient pour recueillir 'eau du
dégivrage. Videz régulierement le bac de collecte de I'eau du compresseur afin
d’éviter tout débordement.

La température ambiante de la piéce suffit pour un dégivrage naturel. Vous
pouvez éliminer les morceaux de givre au moyen d’une pelle a glagons en bois
ou en plastique. N’essayez pas d’enlever les morceaux de givre au moyen d’'un
autre type d’ustensile, vous risqueriez d’endommager le revétement ou les
canalisations.

Vous pouvez également accélérer le processus de dégivrage au moyen d’une
quantité adéquate d’eau chaude. Une fois le dégivrage terminé, essuyez le reste
d’eau avec une serviette seche.

Apres le dégivrage, remettez les aliments dans le réfrigérateur et rallumez-le.

. FIN DE L’UTILISATION DU REFRIGERATEUR

Panne de courant : En cas de panne de courant, les aliments peuvent étre
conservés dans I'appareil pendant encore plusieurs heures, méme en été.
Lorsque le courant est coupé, ne rajoutez pas d’aliments frais dans le réfrigérateur
et réduisez la fréquence des ouvertures de la porte.

Périodes d’inutilisation prolongée : Débranchez I'appareil, nettoyez-le et laissez
les portes ouvertes afin d’éviter 'accumulation d’'odeurs déplaisantes.
Déplacement : Avant de déplacer le réfrigérateur, videz-le complétement. Fixez
les clayettes, le bac a légumes, les tiroirs du congélateur etc. avec du ruban
adhésif. Serrez les pieds réglables. Fermez les portes et scellez-les avec du
ruban adhésif. Pendant le déplacement, ne posez pas 'appareil sur le cété ou téte
en bas. L'appareil ne doit pas vibrer en cours de deplacement. Evitez d’incliner
I'appareil au-dela de 45°.
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Avertissement : Une fois I'appareil démarré, il doit fonctionner en continu. Tout
fonctionnement intermittent de I'appareil est susceptible de raccourcir sa durée de vie.

7. GARANTIE ET LIMITES DE RESPONSABILITE

Ce produit est garanti pour une période de 36 mois ( incluant la garantie légale de 24
mois telle que définie par la législation locale ainsi qu’'une garantie commerciale de
12 mois supplémentaire offert par la marque ) a partir de la date d’achat, contre toute
défaillance résultant d'un vice de fabrication ou de matériau.

Cette garantie ne couvre pas les dommages résultant d'une mauvaise installation,

d’une utilisation incorrecte, ou de I'usure normale du produit. Plus précisément, la

garantie ne couvre pas :

m Les dommages ou problemes causés par une utilisation incorrecte, un
accident, une altération ou un branchement électrique d’intensité ou de tension
inappropriée.

m Les produits modifiés, ceux dont le scellé de garantie ou le numéro de série ont
été endommagés, altérés, supprimés ou oxydés.

m Les batteries remplacables et accessoires sont garantis pour une période de 6
mois.

m La défaillance de la batterie, survenue par un chargement trop long ou par le non-
respect des consignes de sécurité expliquées dans la notice

m Les dommages esthétiques, incluant les rayures, bosses ou tout autre élément.

m Les dommages causés par toute intervention effectuée par une personne non-
agréeée.

m Les défauts causés par une usure normale ou dus au vieillissement normal du
produit

m Les mises a jour de logiciel, dues a un changement de parameétres réseau

m Les défaillances du produit dues a I'utilisation de logiciels tiers pour modifier,
changer adapter ou modifier I'existant

m  Les défaillances du produit dues a I'utilisation sans les accessoires homologués
par le fabricant

m  Les produits oxydés

En aucun cas, le fabricant ne peut étre responsable de la perte de données stockées

sur le disque. De méme, le fabricant n’est pas tenu de vérifier que les cartes SIM / SD

soient bien retirées des produits retournés.

Les produits réparés ou remplacés peuvent inclure des composants et des

équipements nouveaux et/ou reconditionnés.

Modalités de mise en oeuvre

Pour obtenir un service de garantie, vous étes priés de rapporter votre produit a

I'accueil de votre lieu de vente muni de votre preuve d’achat (ticket de caisse, facture,

...), du produit et de ses accessoires fournis, avec son emballage d’origine.

Il est important d’avoir comme information la date d’achat, le modéle et le numéro

de série ou d’'IMEI (ces information apparaissent généralement sur le produit,

I'emballage ou votre preuve d’achat). A défaut, vous devez rapporter le produit avec les

accessoires nécessaires a son bon fonctionnement (alimentation, adaptateur, etc.)

Dans le cas ou votre réclamation est couverte par la garantie, le service aprés-vente

pourra, dans les limites de la Iégislation locale, soit :

m  Réparer ou remplacer les pieces défectueuses

m  Echanger le produit retourné avec un produit qui a au moins les mémes
fonctionnalités et qui est équivalent en termes de performance.

m  Rembourser le produit au prix d’achat du produit mentionné sur la preuve d’achat.

Dans le cas d'une réparation couverte par la garantie , votre durée de garantie se
verra prolongée de 6 mois mais ne sera en aucun cas cumulable en cas de pannes
répétees.
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1. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Antes de usar este aparato, lea atentamente las
instrucciones siguientes y consérvelas para consultarlas
en el futuro.

1. Antes de conectar el aparato a la toma de corriente,
compruebe que la alimentacion de la red eléctrica local
coincida con la indicada en la placa del aparato. Enchufe
siempre el aparato a una toma de corriente con conexion
a tierra.

2. Si el cable de alimentacion esta dafado, debe ser
sustituido por un cable especial o un equipo disponible
a través del fabricante o su agente de servicio técnico.
3. El cable de alimentacion del aparato lleva instalado
un enchufe especial. Este enchufe debe conectarse a
una toma de corriente con conexion a tierra y con una
potencia de al menos 16 amperios. Si no tiene una
toma de corriente con esas especificaciones, pida a un
electricista cualificado que instale una.

4. No use un programador, temporizador, sistema de
control remoto ni ningun otro dispositivo de encendido
automatico del aparato.

5. jRiesgo de descarga eléctrical! No use cables
alargadores ni adaptadores multiples.

6. No toque el enchufe con las manos mojadas.

7. No intente reparar el aparato por su cuenta. En caso
de averia, las reparaciones deben ser realizadas por

29




personal cualificado.

8. Este aparato podra ser utilizado por nifios mayores

de 8 afos y por personas con discapacidades fisicas,

sensoriales 0o mentales, o sin la experiencia y los

conocimientos necesarios, si estan supervisados o

han recibido instrucciones en relacion al uso seguro

del aparato y comprenden los riesgos que ello implica.

Los nifios no deben jugar con el aparato. Las tareas de

limpieza y mantenimiento a cargo del usuario no podran

ser realizadas por niAos sin supervision. Los nifos

de edades entre 3 y 8 afnos pueden introducir y sacar

alimentos de los frigorificos.

9. Los nifios no deben jugar con el aparato.

10.Mantenga ventilada la habitacion donde esté instalado

el aparato.

11.Este aparato esta previsto para uso domeéstico y en

aplicaciones similares, como:

— zonas de cocina para empleados en tiendas, oficinas
y otros entornos de trabajo;

— para uso de clientes en hoteles, hostales y otros
entornos de tipo residencial,

— establecimientos que ofrecen servicios de alojamiento
y desayuno;

— en aplicaciones de catering y otras aplicaciones
similares no minoristas.

12.ADVERTENCIA: No use dispositivos mecanicos u

otros medios para acelerar el proceso de descongelacion

gue no sean los recomendados por el fabricante.

13.ADVERTENCIA: No use electrodomésticos dentro de

los compartimentos de almacenamiento para alimentos

del frigorifico, a menos que estén recomendados por el

fabricante.

14.No danie el circuito del refrigerante.

15.ADVERTENCIA: Mantenga los orificios de ventilacion

de la carcasa del electrodoméstico o su estructura
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integrada libres de obstaculos.
16.El gas refrigerante R600a que contiene el aparato
es un gas natural combustible respetuoso con el
medioambiente. Por tanto, es importante transportar e
instalar el aparato con cuidado, para que no se danen
los conductos de refrigerante. En caso de que se
produzca un golpe o una fuga de gas, evite el contacto
con llamas cercanas y con otros fuegos, y ventile la sala.
No desenchufe el frigorifico ni ningun otro aparato, ya
que podria provocar un incendio.
17.Se recomienda no usar objetos metalicos afilados u
otros objetos artificiales para acelerar la descongelacion.
18.No almacene en este aparato sustancias explosivas,
como botes de aerosol con propelente inflamable.
19.Para evitar que el aparato se pueda dafar en modo
alguno, desplacelo en posicion de uso con sus soportes
para el transporte.
20.Desenchufe el cable de alimentacion de la toma
de corriente antes de realizar tareas de limpieza o
mantenimiento.
21.Para evitar riesgos relacionados con la estabilidad
del aparato, fijelo de acuerdo a las instrucciones.
22.L.os consejos sobre la limpieza y descongelacion del
aparato se encuentran en el apartado de «Limpieza y
mantenimientoy.
23.E Recicle los aparatos eléctricos defectuosos, no
los elimine con la basura doméstica. Para evitar
"= posibles dafios al medio ambiente o a la salud
ocasionados porla eliminacionincontrolada de desechos,
recicle este producto de manera responsable con el fin
de promover la reutilizacidén sostenible de los materiales
que lo componen. Para devolver el producto, use los
sistemas de devolucion y recogida o pongase en contacto
con la tienda donde realiz6 la compra del producto. Ellos
se encargaran del reciclado de este aparato de una
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manera segura y ecoldgica.

24 Este aparato solo es apropiado para almacenar

alimentos. No use el aparato para fines distintos, como

para almacenar sangre o medicamentos.

25.iPeligro de asfixia! jMantenga todo el material de

embalaje fuera del alcance de los nifios y bebés!

26.Recicle el material de embalaje cumpliendo la
normativa. Pregunte en su ayuntamiento donde se

encuentran los centros adecuados de recogida o

eliminacion de residuos.

27. ADVERTENCIA: Riesgo de incendio/materiales

inflamables

28.ADVERTENCIA: Cuandoinstale elaparato,asegurese

de que el cable de alimentacion no se enganche ni se

dane.

29.Sigaestasinstrucciones paraevitar que se contaminen

los alimentos:

— Si se deja la puerta abierta durante mucho tiempo
puede producirse un aumento considerable de la
temperatura en los compartimentos del aparato.

— Limpie regularmente las superficies que puedan
entrar en contacto con los alimentos y los sistemas
de drenaje accesibles.

— Guarde la carne y el pescado crudos en recipientes
adecuados en el frigorifico para que no goteen ni
entren en contacto con otros alimentos.

— Los compartimentos de una (¥), dos y tres
estrellas no son adecuados para congelar alimentos
frescos.”

— Sivaadejar el frigorifico vacio durante mucho tiempo,
apaguelo, descongélelo, limpielo, séquelo y deje
la puerta abierta para evitar la formacién de moho
dentro del aparato.

*Nota: Confirme si es aplicable dependiendo del tipo de

compartimento de su producto.
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30.El frigorifico debe desconectarse de la alimentacion
eléctrica antes de proceder a la instalacidon de accesorios.
31.Elrefrigerante y el material de espuma de ciclopentano
utilizados en el aparato soninflamables. Portanto, cuando
elimine el aparato, manténgalo alejado de las fuentes
de fuego. El aparato debe reciclarlo una empresa con
la cualificacion correspondiente, y no debe eliminarse
mediante combustion, con el fin de evitar dafios al medio
ambiente u otros perjuicios.

32.La sustitucion o mantenimiento de las lamparas LED
debe realizarlos el fabricante, sus agentes de servicio
técnico o personas con una cualificaciéon similar.

33.El espacio entre la puerta y el cuerpo del frigorifico es
estrecho. Para evitar aplastarse los dedos, no coloque
las manos entre la puerta y el cuerpo del aparato. Cierre
la puerta con cuidado para evitar que caigan articulos en
el frigorifico.

34.No coloque objetos pesados sobre el frigorifico, ya
que podrian caerse al abrir y cerrar la puerta. Podrian
producirse lesiones accidentales si se depositan objetos
pesados encima del frigorifico.

35.Si se produce un fallo de corriente, desconecte el
frigorifico de la alimentacion eléctrica. Espere como
minimo 5 minutos antes de volver a conectarlo, para
evitar que se dane el compresor debido a los reinicios
sucesivos.

36.Elimine el aparato cumpliendo las normativas
locales, ya que utiliza gas propelente inflamable como
refrigerante.

37.Para aparatos independientes: este frigorifico no esta
previsto para el uso como aparato empotrado.
38.Advertencia: Para evitar peligros causados por un
aparato inestable, el aparato debe fijarse en su lugar
siguiendo las instrucciones.
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39.Paraevitar que los nifios queden atrapados, mantenga
el aparato fuera del alcance de los nifios y no permita que
jueguen cerca del congelador (o frigorifico). (Adecuado
para productos con cerraduras).

de esta zona.

Este simbolo indica la ubicacion de la parte
mas fria de su aparato. Define la parte superior

41.ADVERTENCIA: No coloque tomas de corriente
portatiles multiples o fuentes de alimentacién portatiles
en la parte trasera del aparato.

2. ESPECIFICACIONES TECNICAS

rConsumo eléctrico 139 kwh/afio A
Capacidad 98 |
Dimensiones (Al x L x An) 845 x 540 x 501 mm
Peso neto 23,5 kg
Clase de proteccion I
. J
3. DESCRIPCION DEL PRODUCTO
4 N\
1. Cajon de frutas y verduras 4. Lampara
2. Estantes de vidrio 5. Puerta pequefa
3. Mando de control de la temperatura 6. Estantes de la puerta
L J

para almacenar alimentos en el frigorifico.

* En el diagrama se muestra el modo mas eficiente desde el punto de vista energético

rClase climatica Simbolo (Rogr)lgo de temperatura ambiente A
Moderada ampliada SN De10a32°C
Moderada N De 16 a32°C
Subtropical ST De 16 a 38 °C

KTropic:al T De 16 a43 °C )
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4. ANTES DEL PRIMER USO

jAdvertencia! Antes de instalar y ajustar accesorios en el aparato, asegurese de que
el frigorifico esta desconectado de la alimentacion eléctrica.

4.1. DESEMBALAJE DEL APARATO

1. Quite todo el material de embalaje, incluyendo el acolchado inferior, las
almohadillas de espuma y la cinta en el interior del frigorifico. Quite la lamina a
protectora de las puertas y del cuerpo del frigorifico.

2. Inmediatamente después de sacar del embalaje todos los componentes,
compruebe que estén completos y que no se hayan producido dafios durante el
transporte. Si el contenido estuviese dafiado o incompleto, péngase en contacto
con nuestro departamento de servicio postventa.

4.2, INSTALACION

Precauciones antes de la instalacion:
La informacién que contiene este manual de instrucciones es solo como referencia. El
producto fisico puede ser diferente a la descripcidon que se incluye aqui.

Adopte precauciones para evitar lesiones cuando manipule el frigorifico.
m  jAdvertencia! Mantenga el producto alejado del calor y la luz directa del sol.

m  jlmportante! Para evitar que el frigorifico se oxide o que se reduzcan sus
propiedades de aislamiento, no lo instale en zonas humedas o con agua.
m  jlmportante! No rocie el frigorifico ni lo lave. No coloque el frigorifico en lugares

humedos en los que pueda ser salpicado con agua facilmente, ya que ello
afectaria a sus propiedades de aislamiento eléctrico.

1. Instale el frigorifico en un lugar interior bien ventilado. Asegurese de que el
frigorifico esté en una ubicacion nivelada y resistente. El frigorifico se puede
nivelar con los pies ajustables.

2. Asegurese de que haya un espacio de mas de 30 cm por encima del frigorifico,
y coloquelo contra una pared a una distancia minima de 10 cm para facilitar la
disipacion del calor.

4.3. NIVELACION DEL FRIGORIFICO

1. Gire los pies ajustables en sentido horario para elevar un lado del frigorifico (vea
la figura 1).

2. Gire los pies ajustables en sentido antihorario para bajar un lado del frigorifico.

3. Ajuste los pies derecho e izquierdo como se ha descrito arriba para lograr una
nivelacion horizontal.

4.4. CAMBIAR LAAPERTURA DE LA PUERTA DE DERECHA A
IZQUIERDA

Herramientas necesarias:
m  Destornillador Phillips

m  Espatula, destornillador de punta plana

m  Trinquete y casquillo de 5/16"

m  Cinta adhesiva

1. Apague el frigorifico y desenchufelo. Quite todos los objetos de los estantes de la
puerta.

2. Sujete la puerta al cuerpo del aparato utilizando cinta adhesiva (vea la figura 2).

3. Desatornille la cubierta superior y quitela (vea la figura 3).

4. Desatornille la bisagra superior y quitela (vea la figura 4).
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5.

5.1.

Quite la puerta. Desatornille la bisagra inferior y los pies niveladores y quitelos
(vea la figura 4).

Instale los pies niveladores y la bisagra inferior en el lado contrario.

Monte el tope de la puerta y el manguito del eje en la direccion contraria (vea la
figura 5).

Coloque la puerta sobre la bisagra inferior, verticalmente. Instale la bisagra
superior y coloque la cubierta superior del frigorifico (vea la figura 6).

. PUESTA EN MARCHA DEL FRIGORIFICO

Antes de usarlo por primera vez, mantenga el frigorifico sin moverlo y en posicion
}/ertical )durante una hora antes de conectarlo a la alimentacion eléctrica (vea la
igura 7).

Antes de introducir en el aparato alimentos frescos o congelados, deje que el

frigorifico esté encendido durante al menos 2 o 3 horas, o como minimo 4 horas
en los meses de verano cuando la temperatura ambiente sea alta.

Deje suficiente espacio para abrir comodamente las puertas y los cajones (vea la

figura 8).

MODO DE EMPLEO

CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGIA

Coloque el frigorifico en la zona mas fria de la habitacion, alejado de aparatos
que generen calor o de conductos de calefaccion, y protegido de la luz directa del
sol.

Deje que los alimentos calientes se enfrien a temperatura ambiente antes de
meterlos en el frigorifico. No sobrecargue el aparato, ya que esto forzaria el
compresor y funcionaria mas tiempo. Si los alimentos se congelan demasiado
despacio pueden perder calidad o estropearse.

Asegurese de envolver los alimentos adecuadamente y seque los recipientes
antes de introducirlos en el frigorifico o en el compartimento congelador. Esto
reduce la formacion de hielo en el aparato.

No envuelva los depdsitos de almacenamiento del frigorifico con papel de
aluminio, papel encerado ni toallas de papel. Los recubrimientos interfieren con la
circulacion del aire frio y reducen la eficiencia del aparato.

Organice los alimentos y etiquételos para reducir las aperturas de la puerta y para
no tener que buscar mucho tiempo. Saque de una sola vez todos los articulos
que necesite y cierre la puerta lo antes posible.

. COMPARTIMENTO FRIGORIFICO

El compartimento frigorifico es adecuado para almacenar diversas frutas,
verduras, bebidas y otros alimentos que se vayan a consumir a corto plazo. Los
alimentos se pueden almacenar de 3 a 5 dias en el compartimento frigorifico.
Guarde los alimentos de acuerdo con las posiciones descritas en el apartado 3.
DESCRIPCION DEL PRODUCTO

No introduzca alimentos cocinados calientes en el frigorifico. Espere hasta que el
alimento se haya enfriado a la temperatura ambiente.

Hermetice los alimentos antes de introducirlos en el frigorifico.

Suba o baje los estantes de vidrio segun sea necesario para organizar el espacio
y facilitar el uso.
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5.3. MANDO DE CONTROL DE LA TEMPERATURA

m  El mando de control de la temperatura se encuentra en la pared derecha del
interior del frigorifico.

m  Cuanto mas bajo sea el nimero, mas alta sera la temperatura, y vice versa. Los
numeros no corresponden a temperaturas especificas.

m  El compresor no funciona cuando el mando de control de la temperatura esta en

la posicion «OFF» (apagado).
m  El ajuste recomendado es 3. a

5.4. IMPACTO SOBRE EL ALMACENAMIENTO DE ALIMENTOS

m  Utilizando los ajustes recomendados, el tiempo maximo de almacenamiento de
alimentos en el frigorifico es de 3 dias.

m  Utilizando los ajustes recomendados, el tiempo maximo de almacenamiento de
alimentos en el congelador es de 1 mes.

m  Eltiempo maximo de almacenamiento se puede reducir si se utilizan otros
ajustes.

5.5. ALMACENAMIENTO DE ALIMENTOS DIARIOS

Coloque los distintos alimentos en los diferentes compartimientos de acuerdo con las
recomendaciones que se indican en la siguiente tabla:

( . N ) . )
Compartimento frigorifico Tipo de alimento
m  Alimentos con conservantes naturales,
Estantes de la puerta en el ggnmdoinr:;%rtrggladas, zumos, bebidas y
compartimento frigorifico :
m  No almacene alimentos perecederos.
n Las frutas, hierbas aromaticas
y verduras deben colocarse por
Estante del frigorifico (centro) separado en el cajén de verduras.
m  No guarde en el frigorifico platanos
frescos, cebollas, patatas ni ajos.
Estante del frigorifico — centro m  Productos lacteos y huevos.
m  Alimentos que no necesitan coccion,
Estante del frigorifico — arriba como alimentos listos para consumir,
L productos de charcuteria y sobras. )

6. LIMPIEZAY CUIDADOS

jAdvertencia! Desenchufe el frigorifico antes de descongelarlo o limpiarlo.

6.1. LIMPIEZA

m  Limpie y quite el polvo regularmente detras del frigorifico para mejorar el efecto
de enfriamiento y ahorrar energia.

m  Compruebe las juntas de la puerta y limpielas regularmente para asegurarse de
que no haya residuos. Limpie las juntas con un pafio suave humedecido con agua
jabonosa o con detergente diluido.

m  Limpie con frecuencia el interior del frigorifico para evitar que se formen olores.
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Antes de la limpieza, desconecte la alimentacion eléctrica y saque del frigorifico
todos los elementos, incluyendo los alimentos, bebidas, estantes y cajones.

Use un pafio suave o una esponja para limpiar el interior del frigorifico. Mezcle 2
cucharadas de bicarbonato sédico con un cuarto de galén (aprox. 1 litro) de agua
tibia como producto de limpieza. Después de limpiar el frigorifico, enjuaguelo con
agua tibia limpia y pase un pafio. Abra la puerta del frigorifico y deje que se seque
al aire de forma natural antes de volver a conectarlo a la alimentacion eléctrica.
Para las zonas mas dificiles de limpiar, como los huecos estrechos y las
esquinas, pase regularmente un pafio suave, un cepillo, etc. y, cuando sea
necesario, combine estos utensilios con elementos auxiliares, como un palo fino,
para asegurarse de que no se acumulen bacterias ni contaminantes en dichas
zonas.

No use jabon, detergente, polvos abrasivos, limpiadores en espray, etc., ya que
podrian causar olores en el interior o contaminar los alimentos.

Limpie los estantes de la puerta, los estantes de vidrio y el cajén con un pafio
suave humedecido con agua jabonosa o con detergente diluido. Séquelos con un
pafio suave o al aire.

Limpie la superficie exterior del frigorifico con un pafio suave humedecido en
agua jabonosa, y después seque la superficie con un pafo.

No utilice cepillos duros, estropajos de acero, cepillos de alambre, productos
abrasivos (como pasta de dientes), disolventes organicos (como alcohol, acetona,
aceite de platano, etc.), agua hirviendo, ni sustancias alcalinas o acidas, ya que
podrian dafar las superficies y el interior del frigorifico. El agua hirviendo y los
disolventes organicos, como el benceno, podrian deformar o dafar las piezas de
plastico.

No enjuague con agua ni otros liquidos durante la limpieza, ya que podria
provocar un cortocircuito o afectar al aislamiento eléctrico.

. DESCONGELACION

Gire el mando de control de la temperatura a la posicion «OFF» (apagado) y
desenchufe el frigorifico.

Saque todos los alimentos del frigorifico y guardelos adecuadamente para evitar
que se derritan.

Limpie el tubo de desagle. Use un pafio suave para evitar que se dafie el
recubrimiento. Prepare recipientes de agua para la descongelacion.

Puede usar la temperatura ambiente para una descongelacion natural. Puede
usar una pala de plastico o de madera para eliminar el hielo. No use otro tipo de
utensilios para retirar el hielo, ya que podria dafiar el recubrimiento o las tuberias.
También puede usar una cantidad adecuada de agua caliente para acelerar

el proceso de descongelacion. Utilice un pafio seco para limpiar el agua de la
descongelacion.

Después de descongelar, vuelva a introducir los alimentos en el frigorifico y
enciéndalo.

. DEJE DE USAR EL FRIGORIFICO EN LOS SIGUIENTES CASOS:

Fallo de corriente: en caso de que se produzca un fallo de corriente, incluso en
verano, los alimentos en el interior del aparato se pueden conservar varias horas.
Durante un fallo de corriente, reduzca el numero de veces que abre el frigorifico,
y no introduzca alimentos frescos en el aparato.

Cuando no lo vaya a utilizar durante mucho tiempo: desenchufe el aparato y
limpielo. Deje las puertas abiertas para evitar que se formen olores.
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m  Desplazamiento: antes de mover el frigorifico, saque todos los articulos. Sujete
con cinta adhesiva los estantes de vidrio, el cajén de verduras, los cajones del
congelador, etc. Apriete los pies niveladores. Cierre las puertas y fijelas con cinta
adhesiva. Durante el desplazamiento, no tumbe el aparato de costado y no lo
ponga cabeza abajo. No someta el aparato a vibraciones durante el transporte.
No incline el aparato mas de 45°.

Advertencia: El aparato debe funcionar continuamente después de encenderlo. No
interrumpa el funcionamiento, ya que podria reducirse la vida util del aparato.

7. GARANTIAY LIiMITES DE RESPONSABILIDAD

Este producto esta garantizado durante un periodo de 36 meses (que incluye la
garantia legal de 24 meses, como lo establece la legislacion local, asi como una
garantia comercial adicional de 12 meses gratis ofrecida por la marca), a partir de la
fecha de compra, frente a cualquier fallo como resultado de un defecto de fabricacion
o de material.

Esta garantia no cubre los dafios resultantes de una instalacion incorrecta, de una

utilizacién indebida o del desgaste normal del producto.

De forma mas precisa, la garantia no cubre:

m Los dafios o problemas causados por una utilizacion incorrecta, un accidente, una
alteracion o conexion eléctrica de intensidad o tension inadecuada.

m Los productos modificados, aquellos cuyo precinto de garantia o niumero de serie
hayan sido dafiados, alterados o suprimidos o estén oxidados.

m Las baterias reemplazables y los accesorios estan garantizados por un periodo
de 6 meses.

m  Elfallo de la bateria debido a una carga demasiado prolongada o por no respetar
las instrucciones de seguridad explicadas en el manual.

m Los dafios estéticos, que incluyen las rayas, protuberancias o cualquier otro
elemento.

m Los dafios causados por cualquier intervencion que efectie una persona no
autorizada.

m Los fallos provocados por un desgaste normal o que se deban al envejecimiento
normal del producto.

m Las actualizaciones del software que se deban a un cambio de parametros de
red.

m Los fallos del producto que se deban al uso de softwares terceros para cambiar,
adaptar o modificar el existente.

m Los fallos del producto que se deban a su uso sin los accesorios autorizados por
el fabricante.

m  Los productos oxidados.

En ningun caso, el fabricante puede ser responsable de la pérdida de datos

almacenados en el disco. Asimismo, el fabricante no esta obligado a comprobar que

las tarjetas SIM o SD hayan sido retiradas de los productos devueltos.

Los productos reparados o reemplazados pueden incluir componentes y equipos

nuevos y/o reacondicionados.
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Modalidades de aplicacion

Para conseguir un servicio de garantia, lleve el producto a la recepcion del lugar de

venta junto con el comprobante de la compra (resguardo, factura, etc.) del producto y

los accesorios incluidos en su embalaje original.

Es importante indicar la fecha de compra, el modelo y el numero de serie o de

IIEM (esta informacion aparece, por lo general, en el producto, el embalaje o su

comprobante de compra).

A falta de ello, debe llevar el producto con los accesorios necesarios para su correcto

funcionamiento (alimentacion, adaptador, etc.).

En caso de que la garantia cubra su reclamacion, el servicio posventa podra, dentro

de los limites de la legislacion local:

m  Reparar o reemplazar las piezas defectuosas.

m  Cambiar el producto devuelto por uno que tenga, al menos, las mismas
funcionalidades y que sea equivalente en cuanto a prestaciones.

m  Reembolsar el producto al precio de compra mencionado en el comprobante de
compra.

En caso de que la garantia cubra su reclamacion, la duracion de la garantia se

prolongara 6 meses; sin embargo, bajo ninguna circunstancia, es acumulable en caso
de averias recurrentes.
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1. INSTRUGOES DE SEGURANGCA

Antes de usar este aparelho elétrico, leia com atencao
as instrucdes apresentadas abaixo e guarde-as para
futuras referéncias.

1. Antes de ligar o aparelho a uma tomada, certifique-
se de que a alimentagcdo corresponde a indicada na
placa das especificagcbes do aparelho. Ligue sempre o
aparelho a uma tomada com ligacao a terra.

2. Se o fio da alimentacdo estiver danificado, deve
ser substituido por um fio especial ou por um conjunto
disponivel a partir do fabricante ou do seu agente de
reparacao.

3. O seu aparelho tem uma ficha especial instalada no
fio da alimentagao. Esta ficha tem de ser ligada a uma
tomada com ligacéo a terra, com uma poténcia de, pelo
menos, 16 amperes. Se ndo tiver uma tomada com estas
caracteristicas, contacte um eletricista qualificado para a
instalar.

4. Nao use com um programador, temporizador,
telecomando ou qualquer outro dispositivo que ligue o
aparelho automaticamente.

5. Risco de choque elétrico! Nado use uma extensao
nem triplas.

6. Nao toque na ficha com as maos molhadas.
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7. Nao tente reparar o aparelho sozinho. No caso de

um mau funcionamento, as reparagdes s6 devem ser

efetuadas por pessoal qualificado.

8. Este aparelho pode ser usado por criangas com

mais de 8 anos de idade e pessoas com capacidades

fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou falta de

experiéncia e conhecimentos, se forem supervisionadas

e ensinadas a utilizar o aparelho de um modo seguro, e

compreenderem os perigos envolvidos. As criangas nao

podem brincar com o aparelho. A limpeza e manutencao

nao deverdo ser feitas por criancas sem supervisao.

Criancas dos 3 aos 8 anos de idade podem carregar e

descarregar aparelhos frigorificos.

9. As criancas nao podem brincar com o aparelho.

10.Mantenha a divisdo onde o aparelho se encontra

ventilada.

11.Este aparelho foi criado para ser usado em aplicacdes

domeésticas e semelhantes, como:

— Areas de cozinha para funcionarios em lojas,
escritorios e outros ambientes de trabalho;

— Casas de campo e por clientes em hotéis, motéis e
outros ambientes de tipo residencial;

— Ambientes do tipo residenciais com pequeno-almoco;

— Aplicagdes de catering e outras semelhantes sem ser
de retalho.

12.AVISO: Nao use dispositivos mecanicos ou outros

meios para acelerar o processo de descongelagao para

além dos recomendados pelo fabricante.

13.AVISO: Nao use aparelhos elétricos dentro dos

compartimentos de armazenamento de comida do

aparelho, a ndo ser que sejam do tipo recomendado

pelo fabricante.

14.Nao danifique o circuito de refrigeracao.
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15.AVISO: Mantenha as aberturas de ventilacdo na
estrutura do aparelho ou na estrutura incorporada sem
obstrucoes.
16.0 gas refrigerador R600 existente no frigorifico € um
gas natural combustivel ambientalmente seguro. Assim,
€ importante transportar e instalar o seu frigorifico
cuidadosamente para ndo danificar as condutas de
refrigeracdo. No caso de uma fuga de gas, evite o
contacto com chamas ou fogo e ventile a divisdo. Nao
retire a ficha da tomada do frigorifico nem de nenhum
outro aparelho, pois isso pode dar origem a faiscas.
17.Recomendamos que nao use objetos metalicos
afiados ou outros objetos artificiais para acelerar a
descongelacao.
18.Nao guarde substancias explosivas, como latas de
aerossois com um propulsor inflamavel neste aparelho.
19.Para evitar que o aparelho se deteriore de algum
modo, transporte-o na posicdo de instalacdo com
suportes de transporte.
20.Retire a ficha da tomada antes de proceder a
manuteng¢ao ou limpeza.
21.Paraevitarquaisquerriscos associados ainstabilidade
do aparelho, este tem de ser fixado de acordo com as
instrucoes.
22.Sa0 fornecidas dicas para limpeza e descongelacao
do aparelho no capitulo “Limpeza e Manutengao”.
23. Aparelhos elétricos defeituosos tém de ser
reciclados e nao deverdo ser eliminados
w= juntamente com o lixo doméstico comum. Para
prevenir danos no ambiente ou na saude humana devido
a eliminagao descontrolada do lixo, recicle para promover
a reutilizacdo sustentada de recursos materiais. Para
eliminar o aparelho usado, utilize os sistemas de recolha
ou entregue-o no revendedor onde foi comprado. Eles
podem recolher o aparelho para uma reciclagem segura
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para o ambiente.

24 Este aparelho s6 é adequado para armazenar
alimentos. O frigorifico ndo pode ser usado com outros
intuitos, como armazenar sangue ou medicamentos.
25.Existe o perigo de sufocagdo! Mantenha todo o
material de empacotamento fora do alcance das criangas
e bebés!

26.Recicle os materiais de empacotamento de acordo
com as normas. Consulte as autoridades locais quanto
a localizacao dos centros de recolha ou centros de
eliminacao de residuos.

27. AVISO: Risco de fogo/materiais inflamaveis.

28.AVISO: Quando posicionar o aparelho, certifique-

se de que o fio da alimentacdo n&o fica preso nem

danificado.

29.Para evitar a contaminacao de alimentos, respeite as

seguintes instrugdes:

— Abrira porta durante um longo periodo de tempo pode
causar um aumento significativo da temperatura nos
compartimentos do aparelho.

— Limpe regularmente as superficies que entram em
contacto com os alimentos e os sistemas de drenagem
acessiveis.

— Guarde a carne crua e O peixe em recipientes
adequados no frigorifico, de modo a que nao entrem
em contacto nem pinguem para cima de outros
alimentos.

— Os compartimentos de uma (%], duas e trés
estrelas ndo sdo adequados para congelar
alimentos frescos.”

— Se o frigorifico for deixado vazio durante longos
periodos de tempo, desligue-o, descongele-o,
limpe-o, seque-o e deixe a porta aberta, para evitar o
aparecimento de mofo dentro do aparelho.
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*Nota: Confirme se este aparelho se encontra de acordo
com o tipo de compartimento do seu produto.

30.0 frigorifico tem de ser desligado da alimentagao
antes de tentar instalar acessorios.

31.0 material de espuma refrigerador e ciclopentano
usado no aparelho é inflamavel. Assim, quando eliminar
o aparelho, mantenha-o afastado do fogo. O aparelho
devera ser recuperado por uma empresa especializada
e nao eliminado por combustdo, para evitar danos no
ambiente ou outros tipos de danos.

32.Qualquer substituicdo ou manutencao das luzes LED
tem de ser efetuada pelo fabricante, agente de reparacéao
ou por uma pessoa igualmente qualificada.

33.0 espaco entre a porta do frigorifico e o armario
€ pouco. Para evitar ficar com os dedos presos, nao
coloque a mao entre a porta e o armario. Para evitar que
caiam artigos do frigorifico, feche gentilmente a porta.
34.Nao coloque objetos pesados em cima do frigorifico,
pois estes podem cair quando abrir ou fechar a porta.
Podem ocorrer acidentes se guardar objetos pesados
em cima do frigorifico.

35.Quando faltar a eletricidade, desligue o frigorifico da
alimentacdo. Quando o produto se desliga, espere, pelo
menos, 5 minutos antes de reiniciar a unidade, para evitar
danos no compressor devido a reinicios sucessivos.
36.Elimine o aparelho de acordo com as normas locais,
pois este usa gas refrigerador inflamavel.

37.Para aparelhos independentes: Este frigorifico n&o
foi criado para ser usado encastrado.

38.Aviso: Para evitar perigos causados por um aparelho
instavel, este tem de ser fixado de acordo com as
instrucoes.

39.Para evitar que as criancas fiquem presas, mantenha
o aparelho fora do alcance das criancas e ndo permita
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que estas brinquem perto do congelador (ou frigorifico).

(adequado para produtos com trinco).

40. O simbolo indica o local da parte mais fria do
seu frigorifico. Define o topo desta area.

41.AVISO: Nao use triplas nem extensdes ou baterias

portateis na parte traseira do aparelho.

2. CARACTERISTICAS TECNICAS

4 N\
Consumo de energia 139 kwh/an
Capacidade 98 L
Dimensdes (Ax C x L) 845 x 540 x 501 mm
Peso liquido 23,5 kg

KClasse de protecao I )

3. DESCRIGAO DO PRODUTO

N
1. Caixa da fruta e vegetais (frescos) 4. Lampada
2. Prateleiras de vidro 5. Porta pequena
3. Manipulo de controlo da 6. Bandeja da porta
temperatura
J

* Alimagem mostra o modo mais eficiente de poupanca de energia para guardar

alimentos no frigorifico.

[ Raio da t t bi )
Classe climatica Simbolo (ogl)o a temperatura ambiente
Temperatura prolongada | SN De10a32°C
Temperada N De 16 a32°C
Subtropical ST De 16 a 38 °C
Tropical T De 16 a43 °C

. J
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4. ANTES DA PRIMEIRA UTILIZAGAO

Aviso! Antes de instalar e ajustar os acessorios do aparelho, certifique-se de que o
frigorifico esta desligado da alimentacéo.

4.1. RETIRAR O APARELHO DA CAIXA

1. Retire todo o material de empacotamento, incluindo as almofadas inferiores,
protecdes de espuma e fita de dentro do frigorifico. Rasgue a pelicula protetora
das portas e estrutura do frigorifico.
2. Verifique se tem todas as pecgas e que ndo existem danos de transporte
imediatamente ap0s retirar da embalagem. Se alguma peca estiver danificada ou
em falta, contacte a nossa equipa de servigo pds-venda.

4.2. INSTALAGAO

Precaucbes antes da instalagao:
A informacao neste manual de instrugdes serve apenas de referéncia. O produto pode
diferir da descri¢cao apresentada no manual.

Tome as devidas precaugdes para que, enquanto manuseia o frigorifico, evita

ferimentos.

m  Aviso! Mantenha afastado do calor e da luz direta do sol.

m Importante! Para prevenir a ferrugem ou a reducgao das propriedades isoladoras
do frigorifico, ndo o coloque em areas humidas ou molhadas.

m Importante! Nao pulverize nem lave o frigorifico. Nao coloque o frigorifico
em areas humidas facilmente molhadas, pois isso afeta as propriedades de
isolamento elétrico do frigorifico.

1. Coloque o frigorifico num local bem ventilado no interior. Certifique-se de que
o frigorifico fica num local nivelado e resistente. O frigorifico pode ser nivelado
usando os pés ajustaveis.

2. Certifique-se de que mantém um espaco superior a 30 cm na parte superior do
frigorifico, e que este fica colocado contra uma parede, com uma distancia de,
pelo menos, 10 cm, para facilitar a dissipagéo do calor.

4.3. NIVELAR O FRIGORIFICO

1. Rode os pés ajustaveis no sentido dos ponteiros do reldgio para levantar um lado
do frigorifico
(consulte a Imagem 1).

2.  Rode os pés ajustaveis no sentido inverso ao dos ponteiros do reldgio para baixar
um lado do frigorifico.

3. Ajuste o pé esquerdo e direito conforme descrito acima para obter um
nivelamento horizontal.

4.4. ALTERAR AABERTURA DA PORTA DA ESQUERDA PARA A
DIREITA

Ferramentas necessarias:

m Chave de estrelas

m  Espatula, chave de fendas
m Chave de 5/16” e de caixa
m Fita adesiva

47



N

© No okrwd

5.

5.1.

Desligue o frigorifico e retire a ficha da tomada. Retire quaisquer objetos das
bandejas da porta.

Fixe a porta na estrutura usando fita adesiva (consulte a Imagem 2).
Desenrosque e retire a cobertura superior (consulte a Imagem 3).
Desenrosque e retire a dobradica superior (consulte a Imagem 4).

Retire a porta. Desenrosque e retire a dobradica inferior e os pés niveladores
(consulte a Imagem 4).

Fixe os pés niveladores e a dobradica inferior do lado oposto.

Monte o batente da porta e a manga do eixo na dire¢gao oposta

(consulte a Imagem 5).

Coloque a porta verticalmente na dobradica inferior. Fixe a dobradiga superior e
fixe a cobertura superior do frigorifico (consulte a Imagem 6).

. LIGAR O FRIGORIFICO

Antes da primeira utilizagdo, mantenha o frigorifico parado e direito durante meia
hora antes de o ligar a alimentagéo (consulte a Imagem 7).

Antes de inserir alimentos frescos ou congelados no aparelho, deixe-o funcionar
durante, pelo menos, 2 a 3 horas, ou 4 horas, se for no verdo, quando a
temperatura ambiente é mais elevada.

Deixe espaco suficiente para uma abertura conveniente das portas e gavetas
(consulte a Imagem 8).

UTILIZAGAO

DICAS PARA POUPAR ENERGIA

O frigorifico devera ficar na area mais fresca da diviséo, afastado de aparelhos
que produzam calor ou condutas de aquecimento, ou da luz direta do sol.

Deixe os alimentos quentes arrefecerem até a temperatura ambiente antes

de os colocar no frigorifico. Nao sobrecarregue o aparelho, pois isso obriga o
compressor a trabalhar durante mais tempo. Os alimentos que congelam muito
lentamente podem perder qualidade ou ficar estragados.

Certifique-se de que embrulha corretamente os alimentos, e que seca bem os
recipientes antes de os colocar dentro do frigorifico ou do congelador. Isto elimina
0 aparecimento de gelo dentro do aparelho.

Nao envolva os compartimentos do frigorifico com folha de aluminio, papel de
cera ou papel de cozinha. As coberturas interferem com a circulagéo de ar frio,
tornando o aparelho menos eficiente.

Organize e coloque etiquetas nos alimentos para reduzir as aberturas da porta ou
procuras longas. Retire quaisquer artigos de que necessite todos de uma vez e
feche a porta o mais depressa possivel.

. CAMARA FRIGORIFICA

A camara frigorifica € adequada para guardar uma variedade de frutos, vegetais,
bebidas e outros alimentos consumidos a curto prazo. Os alimentos podem ser
guardados de 3 a 5 dias na camara frigorifica. Guarde os alimentos de acordo
com as posigdes descritas no ponto 3. DESCRICAO DO PRODUTO

Nao coloque alimentos cozinhados quentes no frigorifico. Espere até que os
alimentos arrefecam até a temperatura ambiente.

Feche os alimentos em recipientes antes de os guardar no frigorifico.

Ajuste as prateleiras de vidro para cima ou para baixo conforme necessario para
organizar o espago e facilitar a utilizagao.
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5.3. MANIPULO DE CONTROLO DA TEMPERATURA

m O manipulo de controlo da temperatura encontra-se do lado direito do interior do
frigorifico.

= Quanto menor for o nimero, maior sera a temperatura, e vice-versa. Os nimeros
ndo correspondem a temperaturas especificas.

m O compressor ndo funciona quando o manipulo de controlo da temperatura
estiver definido para OFF.

m  Adefinigdo recomendada é 3.

5.4. IMPACTO NO ARMAZENAMENTO DOS ALIMENTOS

n Com as definicbes recomendadas, o melhor tempo de armazenamento no
frigorifico ndo passa dos 3 dias.

m  Com as definicdes recomendadas, o melhor tempo de armazenamento para os
alimentos no congelador € de um més.

m O melhor tempo de armazenamento pode variar com diferentes defini¢cdes.

5.5. ARMAZENAMENTO DOS ALIMENTOS DIARIOS

Posicione os diferentes alimentos nos diferentes compartimentos de acordo com a
tabela apresentada abaixo.

4 N\
Compartimento do frigorifico Tipo de alimento
= Alimentos com conservantes naturais,
: tas, sumos, bebidas e
Porta ou prateleiras da porta do como compotas, ’
frigorifico condimentos.
m  N&o guarde alimentos pereciveis.
m  Frutos, ervas e vegetais deverao ser
colocados separadamente na gaveta
dos frescos.
Prateleira do frigorifico (fundo)
m As bananas, batatas, cebolas e
alhos n&o deverao ser mantidos no
frigorifico.
Prateleira do frigorifico (meio) m  Produtos lacteos e ovos.
m  Alimentos que nao tém de ser
Prateleira do frigorifico (topo) cozinhados, como refei¢gdes
L preparadas e restos. )

6. LIMPEZA E CUIDADOS

Aviso! Desligue o frigorifico da alimentacédo antes de efetuar a descongelagéo ou a
limpeza.

6.1. LIMPEZA

m  Limpe regularmente o pé na parte traseira do frigorifico para melhorar o efeito de
refrigeracao e poupangas de energia.

m  Verifique e limpe regularmente as juntas da porta, para se certificar de que ndo ha
lixo. Limpe as juntas com um pano suave ligeiramente embebido em agua ou em
detergente suave.
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Limpe frequentemente o interior do frigorifico para evitar o aparecimento de
odores.

Antes de proceder a limpeza, retire a ficha da tomada e retire todos os artigos,
incluindo alimentos, bebidas, prateleiras e gavetas do frigorifico.

Utilize um pano suave ou uma esponja para limpar o interior do frigorifico. Misture
2 colheres de sopa de bicarbonato de sédio com um quarto de agua quente como
agente de limpeza. Apos limpar o frigorifico, passe com agua limpa quente. Abra
a porta do frigorifico e deixe secar ao ar de forma natural antes de voltar a ligar a
alimentacao.

Para areas dificeis de limpar, como espacos estreitos e cantos, passe
regularmente com um trapo suave, escova suave, etc., e, quando necessario,
combine estas ferramentas com uma ferramenta auxiliar, como um pau fino, para
se certificar de que nenhum contaminante ou bactérias se acumulam nestas
areas.

Nao use sabéo, detergente, pd abrasivo, spray de limpeza, etc., pois estes
podem causar odores no interior, ou contaminar os alimentos.

Limpe a bandeja da porta, prateleiras e gaveta com um pano suave ligeiramente
embebido em agua e em detergente diluido. Seque com um pano suave ou deixe
secar ao ar.

Passe a superficie exterior do frigorifico com um pano suave ligeiramente
embebido em agua e detergente, e depois seque a superficie.

Nao use escovas duras, escovas de ago, abrasivos (como pasta de dentes),
solventes organicos (como alcool, acetona, 6leo de banana...), agua a ferver,
artigos acidos ou alcalinos que possam danificar as superficies e o interior do
frigorifico. A agua a ferver e os solventes organicos, como o benzeno, podem
deformar ou danificar as pecgas de plastico.

Nao passe com agua nem com outros liquidos durante a limpeza, pois isso pode
causar um curto-circuito ou afetar o isolamento elétrico.

. DESCONGELAGAO

Rode o manipulo de controlo da temperatura para OFF e retire a ficha da tomada.
Retire todos os alimentos do frigorifico e guarde-os adequadamente para evitar
que derretam.

Limpe o tubo de drenagem. Use material suave para evitar danos no forro.
Prepare recipientes para a agua descongelada.

Pode usar a temperatura ambiente para uma descongelacéo natural. Pode usar
uma pa para o gelo de plastico ou de madeira para eliminar o gelo. Nao use
qualquer outro tipo de utensilio para retirar o gelo, pois pode danificar o forro ou a
tubagem.

Também pode usar a quantidade adequada de agua quente para acelerar o
processo de descongelagédo. Use uma toalha seca para limpar o resto da agua
apos a descongelagao.

Apos a descongelagdo, volte a colocar os alimentos no compartimento e ligue o
frigorifico a alimentacéo.

. PARE DE USAR O FRIGORIFICO QUANDO:

Falha de eletricidade: No caso de falha de eletricidade, mesmo no veréo, os
alimentos no interior do aparelho podem ser mantidos durante varias horas.
Durante uma falha de eletricidade, reduza o numero de vezes que abre o
frigorifico e ndo coloque alimentos frescos no aparelho.

Armazenamento prolongado: Retire a ficha da tomada e limpe o aparelho,
deixando as portas abertas para evitar o aparecimento de odores.

Mover: Antes de mover o frigorifico, retire todos os artigos. Fixe as partes de
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vidro, suporte dos vegetais, gavetas do congelador, etc., com fita. Aperte os pés
niveladores. Feche e vede as portas com fita. Enquanto move o aparelho, ndo o
coloque de lado nem virado para baixo. Nao permita ao aparelho vibrar enquanto
o move. Nao incline o aparelho mais de 45°.

Aviso: Deixe o aparelho funcionar de forma continua quando o ligar. N&o interrompa o
funcionamento, caso contrario, o tempo de vida util pode diminuir.

7. GARANTIAS E LIMITES DE
RESPONSABILIDADE

Este produto possui garantia durante um periodo de 36 meses (incluindo a garantia
legal de 24 meses, tal como definido pela legislagéo local, bem como uma garantia
comercial de 12 meses adicional oferecida pela marca) a partir da data de compra,
contra qualquer falha resultante de um defeito de fabrico ou de material.

Esta garantia ndo cobre danos resultantes de ma instalagao, utilizagéo incorreta ou do

desgaste normal do produto.

Mais precisamente, a garantia n&o cobre:

m  Danos ou problemas causados pela utilizagao incorreta, acidentes, alteragdo ou
ligacao elétrica com corrente ou tensao incorretas.

m  Produtos modificados, aqueles em que o selo de garantia ou o niumero de série
tenham sido danificados, alterados, eliminados ou oxidados.

m  Baterias substituiveis e acessorios que possuem uma garantia de 6 meses.

m  Falha da bateria devido a um carregamento demasiado prolongado ou devido ao
desrespeito das instrucdes de seguranca explicadas no manual.

m  Danos estéticos, incluindo riscos, saliéncias ou qualquer outro elemento.

m  Danos causados por qualquer intervengao efetuada por qualquer pessoa nao
autorizada.

m Defeitos causados pelo desgaste normal ou devidos ao envelhecimento normal
do produto.

m  Atualizagbes do programa, devido a alteragcbes nas configura¢des de rede.

m  Falhas no produto devido a utilizagéo de programas de terceiros para modificar,
alterar, adaptar ou modificar o ja existente.

m  Falhas do produto devido a utilizagdo sem os acessoérios homologados pelo
fabricante.

m  Produtos oxidados.

Em caso algum, o fabricante pode ser responsabilizado pela perda de dados

armazenados no disco. Além disso, o fabricante ndo tem que verificar se os cartdes

SIM/SD foram devidamente retirados dos produtos devolvidos.

Os produtos reparados ou substituidos podem incluir componentes e equipamentos

novos e/ou recondicionados.
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Modalidades de Acionamento da garantia

Para obter um servigo de garantia, deve trazer o seu produto ao local de venda
juntamente com o comprovativo de compra (talédo de caixa, fatura, etc.) do produto e
os respetivos acessorios fornecidos com a sua embalagem original.
E importante ter conhecimento da data de compra, do modelo e do niumero de série
ou IMEI (estas informagbes aparecem habitualmente no produto, na embalagem ou no
comprovativo de compra).
Caso contrario, deve trazer o produto com os acessorios necessarios para o seu
correto funcionamento (alimentacao, adaptador, etc.).
No caso em que a sua reclamagéao seja coberta pela garantia, o servigo pés-venda
podera dentro dos limites da legislagao local:
Reparar ou substituir as pegas defeituosas.
m  Trocar o produto entregue por um produto que tenha, pelo menos, as mesmas
funcionalidades e que seja equivalente em termos de desempenho.
m  Reembolsar o produto pelo pregco de compra mencionado no comprovativo de
compra.

No caso de uma reparagao coberta pela garantia, esta estende-se por um periodo de
6 meses, mas ndo &, em caso algum, acumulavel em caso de avarias repetidas.
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1. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Przed rozpoczeciem uzywania tego urzadzenia
elektrycznego prosimy uwaznie przeczytaC niniejszg
instrukcje. Instrukcje te nalezy tez zachowac na
przysztosc.

1. Przed podfgczeniem urzgdzenia do kontaktu
sciennego nalezy upewnic¢ sie, ze napiecie w lokalnej
sieci elektrycznej jest takie jak podano na tabliczce
znamionowej przymocowanej do urzgdzenia. Urzgdzenie
nalezy zawsze podtgcza¢ do kontaktu z bolcem
uziemiajgcym.

2. Jesli przewdd zasilajgey jest uszkodzony, nalezy go
wymieni¢ na specjalny przewod lub zespot dostepny u
producenta lub jego przedstawiciela serwisowego.

3. Przewdd zasilajgcy urzgdzenie ma specjalng wtyczke.
Wtyczka ta musi by¢ podigczona do uziemionego
gniazdka sciennego o natezeniu co najmniej 16 amperow.
W przypadku braku takiego gniazdka, jego instalacje
nalezy zleci¢ wykwalifilkowanemu elektrykowi.

4. Nie uzywacC z programatorem, timerem, systemem
zdalnego sterowania ani zadnym innym urzgdzeniem,
ktore wigcza urzgdzenie automatycznie.

5. Ryzyko porazenia prgdem! Nie nalezy uzywac
przedituzacza ani adaptera/rozgateziacza.

6. Wityczki nie wolno dotyka¢ mokrymi rekami.
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7. Nie nalezy prébowaC¢ naprawia¢ urzgdzenia
samodzielnie. W przypadku jakiejkolwiek usterki naprawy
powinny by¢é wykonywane przez wykwalifikowany
personel.
8. Pod warunkiem zapewnienia odpowiedniego nadzoru,
pouczenia na temat bezpiecznej obstugi i dopilnowania
zrozumienia zagrozen, urzgdzenie moze by¢ uzywane
przez dzieci w wieku od lat 8, osoby o ograniczeniach
fizycznych, czuciowych Ilub psychicznych, a takze
osoby, ktorym brak jest doswiadczenia lub wiedzy.
Dzieciom nie wolno bawi¢ sie urzgdzeniem. Dzieci nie
powinny bez nadzoru wykonywac czynnosci zwigzanych
z czyszczeniem i konserwacjg. Dzieciom w wieku od 3
do 8 lat wolno wktadac¢ i wyjmowac produkty spozywcze
do/z urzadzenh chtodniczych.
9. Dzieciom nie wolno bawi¢ sie urzgdzeniem.
10.0twory wentylacyjne w pomieszczeniu, w ktorym
znajduje sie urzgdzenie, powinny byc¢ otwarte.
11. Urzadzenie jest przeznaczone do zastosowan
domowych [ podobnych np.:
kuchenki pracownicze w sklepach, biurach i innych
obiektach pracowniczych;
— gospodarstwa, pokoje w hotelach, motelach i innych
obiektach mieszkaniowych;
— obiekty typu nocleg ze sSniadaniem;
catering i podobne zastosowania niehandlowe.
12 OSTRZEZENIE: Z wyjatkiem urzadzen zalecanych
przez producenta, nie nalezy uzywac jakichkolwiek
urzgdzen mechanicznych lub  innych  Srodkow
przyspieszajgcych proces rozmrazania.
13.0STRZEZENIE: W komorach do przechowywania
produktéw spozywczych w urzgdzeniu nie nalezy uzywac
jakichkolwiek urzgdzen elektrycznych, chyba ze s3g to
urzgdzenia typu zalecanego przez producenta.
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14.Nalezy uwazac, aby nie uszkodzi¢ obwodu chtodziwa.
15.0STRZEZENIE: Nalezy pilnowaé, aby otwory
wentylacyjne w obudowie urzgadzenia lub w czesci
wbudowanej nie byty zapchane lub zastoniete.
16.Zawarty w lodéwce czynnik chtodniczy R600a jest
bezpiecznym dla srodowiska, tatwopalnym gazem
naturalnym. Dlatego tez wazne jest, aby podczas
transportu i instalowania lodéwki zachowac ostroznosc,
tak aby nie uszkodzi¢ rur z chtodziwem. W przypadku
uderzenia lub wycieku gazu nalezy unikaC wszelkiego
kontaktu z ptomieniem lub zZrédtem ognia znajdujgcym
sie w poblizu i wietrzy¢ pomieszczenie. Lodowki ani
jakiegokolwiek innego urzadzenia nie nalezy odtgczac
od zasilania przed wylgczeniem, poniewaz moze to
spowodowac iskre i pozar.
17.Nie zaleca sie uzywania ostrych przedmiotow
metalowych lub innych przedmiotow 2z tworzywa
sztucznego w celu przyspieszenia rozmrazania.
18.W urzgdzeniu nie nalezy przechowywac jakichkolwiek
substancji o wtasnosciach wybuchowych, takich jak np.
puszki z fatwopalnymi aerozolami.
19.Aby zapobiecjakimkolwiek uszkodzeniom, urzgdzenie
nalezy transportowacC w pozycji uzytkowania z uzyciem
uchwytow transportowych.
20.Przed rozpoczeciem czyszczenia lub czynnosci
konserwacyjnych nalezy odtgczy¢ wtyczke przewodu
zasilajgcego od gniazdka.
21.Aby unikngc¢ ryzyka zwigzanego z niestabilnoscig
urzgdzenia, musi ono by¢ zabezpieczone zgodnie z
instrukcja.
22.Wskazowki dotyczgce czyszczenia i rozmrazania
urzgdzenia podanow czesci,Czyszczenieikonserwacja”.
23. Niesprawne urzgdzenia elektryczne nalezy
oddawac do recyklingu, nie wolno ich wyrzucac
we= do zmieszanych odpadow komunalnych. Aby nie
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zanieczyszcza¢ srodowiska i unikng¢ zagrozen dla
zdrowia cztowieka spowodowanych niekontrolowanym
usuwaniem odpadow, urzgdzenie nalezy poddac
odpowiedzialnemu recyklingowi, sprzyjajgcemu
zrownowazonemu wtérnemu wykorzystaniu surowcow.
Aby zwroéci¢ zuzyte urzgdzenie, nalezy skorzysta¢ z
systemoéw zbidrki odpadow lub skontaktowacC sie ze
sprzedawcg w miejscu zakupienia produktu. Sprzedawca
odda urzgdzenie do recyklingu bezpiecznego dla
srodowiska.

24 Tourzadzenienadajesiewytgczniedoprzechowywania
zywnosci. Lodowka nie moze by¢ uzywana do innych
celéw, takich jak przechowywanie krwi lub lekow.
25.Ryzyko zadtawienia sie! Wszystkie materiaty
opakunkowe nalezy przechowywa¢ w miejscu
niedostepnym dla dzieci!

26.Materiaty opakunkowe nalezy poddac recyklingowi
zgodnie z przepisami. O lokalizacje wyznaczonych
punktow zbidrki lub utylizacji odpadow nalezy pytaé
wtadze lokalne.

27. A OSTRZEZENIE: ryzyko pozaru / materialy

tatwopalne

28.0STRZEZENIE: Podczas ustawiania urzgdzenia

nalezy pilnowacC, aby przewdd zasilajgcy nie zostat

zakleszczony lub uszkodzony.

29.Aby nie dopusci¢ do zanieczyszczenia zywnosci,

prosimy postepowaé¢ zgodnie z nastepujgcymi

instrukcjami:

— Otwieranie drzwiczek na dilugi okres czasu moze
prowadzi¢ do znacznego podwyzszenia temperatury
w komorach urzgdzenia.

— Powierzchnie majgce kontakt z zywnoscig i dostepny
system osuszania nalezy regularnie czyscic.

— Surowe mieso i ryby nalezy przechowywac w lodéwce
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w odpowiednich pojemnikach, tak aby nie miaty one
kontaktu z innymi artykutami spozywczymi i aby na
nie nie kapaty.

— Komory oznaczone jedng(*], dwiema(* %) i trzema
gwiazdkami nie nadajg sie do zamrazania
Swiezej zywnosci.*

— Jezeli urzadzenie chtodnicze zostaje na dtugi czas
zostawione puste, nalezy je wylaczy¢, rozmrozic,
wyczysci¢ i wysuszyc€, a drzwiczki nalezy pozostawic
otwarte, aby zapobiec powstawaniu w urzgdzeniu
plesni.

*Uwaga: Prosimy potwierdzié, czy powyzsze dotyczy

zakupionego urzgdzenia na podstawie typu komory na

produkty.

30.Przed probg zainstalowania jakichkolwiek

akcesoriow lodéwka musi zostac odtgczona od zasilania

elektrycznego.

31.Czynnik chtodniczy i cyklopentanowy materiat

spieniajgcy zastosowane w tym urzgdzeniu sgtatwopalne.

Dlatego tez, gdy urzadzenie bedzie utylizowane, nalezy

je trzymac z dala od zrodet ognia. Urzgdzenie powinno

zostaC odebrane przez wyspecjalizowang firme,
ktérej pracownicy posiadajg stosowne kwalifikacje.

Aby nie niszczy¢ Srodowiska i nie powodowac innych

negatywnych skutkéw, nie nalezy go utylizowac poprzez

spalenie.

32.Wymiana lampek LED lub czynnosci konserwacyjne

przy nich powinny by¢ dokonywane przez producenta,

pracownikéw jego serwisu lub inne osoby o podobnych
kwalifikacjach.

33.Szczelina miedzy drzwiami lodéwki a szafkg jest

mata, aby zapobiec przytrzasnieciu palcéw, nie nalezy

wktadac dtoni miedzy drzwi a szafke. Aby nie powodowac
spadania produktow w lodéwce, nalezy delikatnie
zamykac jej drzwi.
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34.Na lodowce nie nalezy ktas¢ zadnych ciezkich
przedmiotow, poniewaz przy otwieraniu lub zamykaniu
drzwi mogtyby one spasc¢. Przechowywanie ciezkich
przedmiotow na lodowce moze doprowadzi¢c do
przypadkowych urazéw.
35.Na czas awarii zasilania lodowke nalezy odtgczyc¢ od
zasilania. Przed ponownym wtgczeniem lodowki nalezy
odczekaC co najmniej 5 minut, aby nie dopusci¢ do
uszkodzenia sprezarki wskutek wielokrotnego wigczania.
36.Poniewazwurzgdzeniujakochtodziwowykorzystywany
jest tatwopalny gaz, utylizacje urzadzenia nalezy
przeprowadzi¢ zgodnie z przepisami.
37.Urzadzenia wolnostojgce: to urzgdzenie chtodnicze
nie jest przeznaczone do zabudowy.
38.0strzezenie: Aby zapobiec zagrozeniom
spowodowanym niestabilnoscig urzgdzenia, urzgdzenie
nalezy zamocowac zgodnie z podanymi instrukcjami.
39.Aby nie dopusci¢ do zamkniecia sie dzieci w
urzgdzeniu, urzadzenie powinno znajdowaC sie w
miejscu niedostepnym dla dzieci. Nie nalezy tez pozwalac
dzieciom na zabawe w poblizu zamrazarki (lub lodowki).
(Dotyczy urzadzen z zamkami).
40. Symbol oznacza najzimniejszg czes¢ lodowki.
Okresla on gorng czesc¢ tego obszaru.
41.0STRZEZENIE: Przenosnych listw zasilajgcych lub
przenosnych zasilaczy nie nalezy umieszczac¢ z tytu
urzadzenia.
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2. SPECYFIKACJA TECHNICZNA

(Pobér mocy 139 kWh/rocznie A
Pojemnos¢ 98 |
Wymiary (wys. x dt. x szer.) 845 x 540 x 501 mm
Ciezar netto 23,5kg

L Klasa ochrony I )

3. OPIS URZADZENIA

N
1. Pojemnik na owoce i warzywa 4. Lampka
2. Szklane po&tki 5. Mate drzwiczki
3. Pokretto nastawiania temperatury 6. Potka w drzwiach

J

* Schemat pokazuje najbardziej efektywny energetycznie sposob przechowywania

zywnosci w lodéwce.

[ Zakres t tur ot i A
Klasa klimatyczna Symbol (%)res emperatur otoczenia
Umiarkowana SN 0d 10 do 32°C
rozszerzona
Umiarkowana N Od 16 do 32°C
Subtropikalna ST Od 16 do 38°C
Tropikalna T Od 16 do 43°C

. J

4. PRZED PIERWSZYM UZYCIEM

Ostrzezenie! Przed zainstalowaniem i regulacjg akcesoriow urzgdzenia nalezy
dopilnowaé, aby lodéwka byta odtgczona od zasilania.

4.1. WYPAKOWANIE URZADZENIA

1. Usunac¢ wszystkie materiaty opakowaniowe, w tym poduszki dolne, wktadki
piankowe i tasme wewnatrz lodéwki. Zerwac folie zabezpieczajgcg z drzwi i
korpusu lodéwki.

2. Natychmiast po rozpakowaniu sprawdzi¢ kompletnosc¢ i uszkodzenia powstate w
czasie transportu. Jezeli przesyika jest uszkodzona lub niekompletna, prosimy
skontaktowac sie z naszym dziatem obstugi posprzedazowe;.
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4.2. INSTALACJA

Srodki ostroznosci przed instalacja:
Informacje podane w instrukcji majg charakter wytgcznie orientacyjny. Fizyczny produkt
moze sie rézni¢ od podanego tu opisu.

Nalezy uwaza¢, aby podczas manipulowania lodéwka nie doszto do urazéw ciata.

m  Ostrzezenie! Nalezy unika¢ bezposredniego nastonecznienia i chronic¢
urzgdzenie przed wysokimi temperaturami.

m  Wazne! Aby zapobiec rdzewieniu lub zmniejszeniu sie wtasciwosci izolacyjnych
lodéwki, nie nalezy ustawia¢ lodowki w miejscach mokrych lub wilgotnych.

m  Wazne! Lodowki nie nalezy my¢ ani spryskiwac. Poniewaz wptynetoby to na
wiasciwosci izolacyjne lodowki, urzgdzenia nie nalezy ustawia¢ w miejscach
wilgotnych i narazonych na zachlapanie wodg.

1. Lodowke nalezy ustawi¢ w przewiewnym pomieszczeniu. Lodéwka musi sta¢ na
ptaskim i twardym podtozu. Lodéwke mozna do pewnego stopnia wypoziomowac
za pomocg regulowanych nozek.

2. Nad lodéwka nalezy zostawi¢ co najmniej 30 cm wolnego miejsca. Aby utatwi¢
odprowadzanie ciepta, odlegtos¢ lodéwki od sciany musi wynosi¢ co najmniej 10
cm.

4.3. POZIOMOWANIE LODOWKI

1. Aby podnies¢ jedng strone lodowki, regulowane nézki nalezy kreci¢ w prawo
(zgodnie z kierunkiem ruchu wskazoéwek zegara)
(patrz rysunek 1).

2. Aby obnizy¢ jedng strone lodéwki, regulowane nozki nalezy kreci¢ w lewo
(przeciwnie do kierunku ruchu wskazowek zegara).

3. Aby wypoziomowac urzgdzenie, nalezy wyregulowac lewe i prawe nézki tak, jak
opisano powyze;j.

4.4. ZMIANA KIERUNKU OTWIERANIA SIE DRZWICZEK Z PRAWEJ
NA LEWA STRONE

Potrzebne narzedzia:

m  Srubokret krzyzak (Philips)

Szpachelka, srubokret z cienkim grotem
Klucz nasadowy 5/16” z grzechotkg
Tasma maskujgca

—_

Wytgczy¢ loddwke i wyjgc¢ wtyczke z kontaktu. Usung¢ wszystkie produkty z potek
w drzwiach.

Zamocowac drzwi do szafki tasmag maskujgca (patrz rysunek 2).

Odkreci¢ i zdjg¢ pokrywe gorng (patrz rysunek 3).

Odkreci¢ i wyjg¢ gorny zawias (patrz rysunek 4).

Zdja¢ drzwi. Odkreci¢ i zdjg¢ dolny zawias i ndzki poziomujgce (patrz rysunek 4).
Zamontowac¢ nozki poziomujgce i dolny zawias z drugiej strony.

Zamontowac ogranicznik drzwi i tuleje osi w przeciwnym kierunku (patrz rysunek
5).
Natozyc¢ drzwi pionowo na dolny zawias. Zamontowac zawias gorny i zatozy¢
pokrywe gorng lodéwki (patrz rysunek 6).

© Noorwh
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4.5. WLACZANIE LODOWKI

m  Przed podtgczeniem do zasilania i pierwszym uzyciem lodéwka powinna przez pot
godziny stac nieruchomo i pionowo (patrz rysunek 7).

m  Na co najmniej 2-3 godziny przed wtozeniem do urzgdzenia swiezych lub
zamrozonych produktow spozywczych lub na co najmniej 4 godziny w miesigcach
letnich, gdy temperatura otoczenia jest wysoka, nalezy wtgczy¢ lodowke.

m  Nalezy zostawi¢ wystarczajgco duzo miejsca na to, aby wygodnie otwiera¢ drzwi i
wysuwac szuflady (patrz rysunek 8).

5. UZYTKOWANIE

5.1. WSKAZOWKI DOTYCZACE OSZCZEDZANIA ENERGII

m  Loddéwke nalezy umiesci¢ w najchtodniejszym miejscu w pomieszczeniu, z dala
od urzgdzen wytwarzajgcych ciepto lub przewoddéw rozprowadzajgcych ciepto, a
takze z dala od miejsc bezposrednio nastonecznionych.

m  Przed wiozeniem do lodéwki gorgcych produktdow spozywczych nalezy odczekac,
az ostygng one do temperatury pokojowej. Nie nalezy przepetnia¢ urzgdzenia,
gdyz wymusza to dtuzszg prace sprezarki. Produkty spozywcze, ktére bedg zbyt
powoli zamarza¢ moga straci¢ na jakosci lub sie zepsuc.

m  Przed wiozeniem do lodowki lub do komory zamrazarki produkty spozywcze
nalezy odpowiednio opakowywac, a pojemniki na nie wyciera¢ do sucha.
Zmniejsza to ilos¢ lodu osadzajgcego sie w urzadzeniu.

m  Pojemnikéw w lodéwce nie nalezy owijac folig aluminiowg, papierem
woskowanym lub recznikami papierowymi. Wktadki zaktdcajg cyrkulacje zimnego
powietrza i zmniejszajg wydajnos¢ urzadzenia.

m  Aby zmniejszy¢ otwieranie drzwi lodowki i czas szukania produktéw, nalezy
je uktada¢ w uporzadkowany sposob, a takze opisywac etykietami. Nalezy
wyjmowac tyle produktow, ile jest jednorazowo potrzebnych, a potem jak
najszybciej zamykac drzwi.

5.2. KOMORA LODOWKI

Komora lodéwki nadaje sie do przechowywania rozmaitych owocow, warzyw,
napojow i innych produktéw spozywczych, ktére zostang spozyte w krotkim
okresie czasu. W komorze lodoéwki produkty spozywcze mozna przechowywaé
przez 3-5 dni. Produkty spozywcze nalezy przechowywa¢ w miejscach opisanych
w czesci 3. OPIS URZADZENIA.

m  Nie nalezy wktada¢ do lodoéwki gorgcych ugotowanych produktéw spozywczych.
Nalezy odczekaé, az produkty ostygng do temperatury pokojowe;j.

m  Przed wiozeniem do lodowki produkty spozywcze nalezy szczelnie zapakowac.

m  Szklane potki nalezy przestawi¢ w gore lub w dét, odpowiednio do potrzeb, tak
aby zorganizowac przestrzen i wykorzystac przestrzen.

5.3. POKRETLO NASTAWIANIA TEMPERATURY

m  Pokretto nastawiania temperatury znajduje sie na prawej scianie po wewnetrznej
stronie lodowki.

m Im nizsza liczba, tym wyzsza temperatura i odwrotnie. Wartosci liczbowe nie
odpowiadajg zadnym ustalonym temperaturom.

m  Gdy pokretto nastawiania temperatury jest ustawione w pozycji OFF, sprezarka
jest wytgczona.

m  Zalecane ustawienie: 3.
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5.4. WPLYW NA PRZECHOWYWANIE ZYWNOSCI

m  Przy zatozeniu stosowania zalecanych ustawien, maksymalny czas
przechowywania zywnosci w lodéwce wynosi 3 dni.

m  Przy zatozeniu stosowania zalecanych ustawien, maksymalny czas
przechowywania zywnosci w zamrazarce wynosi 1 miesigc.

m W przypadku innych ustawien, maksymalny czas przechowywania moze by¢

krotszy.

5.5. CODZIENNE PRZECHOWYWANIE ZYWNOSCI
Umiesci¢ rézne rodzaje zywnosci w roznych komorach, zgodnie z zaleceniami w

ponizszej tabeli:

7
Komora lodowki

Rodzaj zywnosci

m  Zywno$é z naturalnymi konserwantami,

taka jak dzemy, soki, napoje i
Drzwi lub pétki na drzwiach w przyprawy.
komorze lodéwki

m  Nie przechowywac tatwo psujgcej sie
ZyWnosci.

m  Owoce, ziofa i warzywa nalezy
umiesci¢ oddzielnie w pojemniku na
owoce i warzywa.

Potka lodowki (Srodkowa) -

m  Swiezych bananow, cebuli, ziemniakow
i czosnku nie nalezy przechowywac w
lodéwce.

Potka lodowki — srodkowa = Nabiatijajka.
m  Produkty spozywcze, ktére nie

Potka lodowki — gérna

.

wymagajg gotowania, takie jak
zywnosc¢ gotowa do spozycia, wedliny
i resztki.

6. CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

Ostrzezenie! Przed rozmrazaniem lub czyszczeniem nalezy odtaczy¢ lodéwke od

zasilania.
6.1. CZYSZCZENIE

m  Aby poprawi¢ skutecznos¢ chtodzenia i oszczedzac¢ energie, nalezy regularnie

czysci¢ i odkurzaé lodéwke z tytu.

m  Prosimy regularnie sprawdzac i czysci¢ uszczelki drzwi, aby nie przywieraty
do nich zadne zanieczyszczenia. Uszczelki nalezy czysci¢ miekkg sciereczka
zwilzong wodg ze srodkiem czyszczgcym lub rozcienczonym detergentem.

m  Aby nie dopusci¢ do pojawiania sie przykrych zapachéw, lodéwke nalezy czesto

czysci¢ w srodku.

m  Przed czyszczeniem nalezy odigczy¢ zasilanie i usung¢ wszystkie przedmioty
znajdujgce sie w srodku lodéwki, w tym produkty spozywcze, napoje, potki i

szuflady.

m Do czyszczenia lodéwki od srodka nalezy uzywac miekkiej Sciereczki lub ggbki.
Jako srodek czyszczgcy wymieszac 2 tyzki stotowe sody oczyszczonej z okoto
1 litrem wody. Po umyciu lodowki przetrze¢ jg szmatkg zwilzong czystg, cieptg
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woda, aby sptukac srodek i wytrze¢ do czysta. Przed ponownym podtgczeniem do
zasilania otworzy¢ drzwi lodéwki i pozwoli¢, aby wyschta.

Miejsca trudne do czyszczenia, takie jak waskie szczeliny i katy nalezy regularnie
przeciera¢ miekkg szmatkg lub szczoteczks itp., a gdy jest to konieczne, uzywac
tych narzedzi w potgczeniu z dodatkowym narzedziem takim jak cienki patyczek,
tak aby w miejscach tych nie zbieraty sie zanieczyszczenia lub bakterie.

Nie nalezy uzywa¢ mydta, detergentu, proszku do szorowania, sprayu
czyszczacego itp., poniewaz mogg one przedostac¢ sie do produktéw
spozywczych lub powodowac zapachy.

Rame, pdiki i szuflady nalezy czysci¢ miekka Sciereczkg zwilzong wodg ze
srodkiem czyszczgcym lub rozcienczonym detergentem. Wytrze¢ do sucha
miekka Sciereczkg lub pozwoli¢ wyschng¢ na powietrzu.

Od zewnatrz lodowke nalezy przeciera¢ migkka Sciereczkg zwilzong wodg ze
Srodkiem, detergentem itp., a nastepnie wytrze¢ powierzchnie do sucha.

Nie nalezy uzywac¢ twardych szczotek, druciakéw stalowych, szczotek drucianych,
materiatéw Scierajacych (takich jak pasta do zeboéw), rozpuszczalnikow
organicznych (takich jak alkohol, aceton, olej bananowy itp.), wrzgcej wody,
kwasow lub produktéw o odczynie zasadowym, ktére mogg uszkodzi¢
powierzchnie i srodek chtodziarki. Wrzgca woda i rozpuszczalniki organiczne takie
jak benzen moga spowodowac odksztatcenia i uszkodzenia czesci plastikowych.
W czasie czyszczenia nie nalezy sptukiwac¢ wodg lub innymi ptynami, poniewaz
moze to spowodowac zwarcie lub wptyng¢ na izolacje elektryczng.

. ROZMRAZANIE

Obroci¢ pokretto nastawiania temperatury w pozycje OFF i odigczy¢ lodowke od
zasilania.

Wyja¢ wszystkie artykuty spozywcze z lodowki i schowac je tak, aby sie nie
roztopity.

Przeczysci¢ rurke odptywowg. Aby zapobiec uszkodzeniu powtok, nalezy uzywac
miekkich materiatow. Przygotowac pojemniki na wode do rozmrazania. Wyczysci¢
tacke na wode ze sprezarki, nie dopuszczac do jej przelania sie.

Aby rozmrozi¢ lodéwke w naturalny sposéb, wystarczy wykorzystaé temperature
pokojowg. Do usuwania szronu mozna uzywac plastikowej lub drewnianej topatki
do lodu. Do usuwania szronu nie nalezy uzywac innego typu narzedzi, poniewaz
mogtoby to doprowadzi¢ do uszkodzenia powtok lub przewodow.

Aby przyspieszy¢ proces rozmrazania, mozna tez uzy¢ odpowiedniej ilosci gorgcej
wody. Do zbierania wody po rozmrazaniu nalezy uzywac suchego recznika.

Po rozmrazaniu nalezy wtozy¢ artykuty spozywcze z powrotem do lodowki i
wigczy¢ lodowke.

. KIEDY ZAPRZESTAC UZYWANIA LODOWKI

Awaria zasilania: W przypadku awarii zasilania, nawet latem, artykuty spozywcze
mogg by¢ przechowywane w urzgdzeniu przez wiele godzin. W czasie awarii
zasilania, nalezy zmniejszy¢ czestotliwos¢ otwierania lodéwki i nie wktadac do niej
Swiezych produktow.

Dtugotrwate nieuzywanie: Nalezy wyjg¢ wtyczke z kontaktu, wyczysci¢ urzadzenie
i zostawi¢ drzwi otwarte, aby nie dopusci¢ do pojawiania sie przykrych zapachoéw.
Przestawianie: Przed przestawieniem lodéwki nalezy z niej wszystko wyjgc.
Zamocowac tasmg przegrodki szklane, pojemnik na warzywa, szuflady komory
zamrazarki itp. Dokreci¢ ndzki poziomujgce. Zamknac i uszczelni¢ drzwi tasma.
W czasie przestawiania nie nalezy ktas¢ urzgdzenia na boku lub do géry nogami.
W czasie przestawiania nie nalezy trzgs¢ urzgdzeniem. Nie nalezy przechylac
urzadzenia bardziej niz 0 45°.
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Ostrzezenie: Po wtgczeniu urzadzenie powinno pracowac bez zadnych przerw. Nie
nalezy przerywac pracy urzadzenia, inaczej moze to negatywnie wptyng¢ na jego
zywotnosc.

7. GWARANCJA | OGRANICZENIA
ODPOWIEDZIALNOSCI

Na ten produkt udzielana jest 36-miesieczna gwarancja (w tym 24-miesieczna gwarancja
prawna wedtug prawa miejscowego oraz dodatkowa 12-miesieczna gwarancja handlowa
oferowana przez marke) od daty zakupu na wszelkie uszkodzenia wynikajgce z wady
wykonania lub wady materiatu.

Niniejsza gwarancja nie obowigzuje w przypadku uszkodzen wynikajgcych z
nieprawidtowej instalacji, niewtasciwego uzytkowania lub normalnego zuzycia produktu.
W ujeciu bardziej szczegdtowym, gwarancja nie obowigzuje:

w przypadku uszkodzen lub problemdéw spowodowanych niewtasciwym
uzytkowaniem, wypadkiem, przeprowadzeniem jakichkolwiek przerébek
urzgdzenia lub podtgczeniem go do zasilania elektrycznego

o nieprawidtowych parametrach natezenia lub napiegcia,

w przypadku przeprowadzenia modyfikacji urzadzen, ktérych plomba gwarancyjna
lub numer seryjny zostaty uszkodzone, naruszone, usuniete lub ulegty oksydacji,
w odniesieniu do baterii przeznaczonych do wymiany i akcesoriéw, okres
gwarancji wynosi 6 miesiecy,

w przypadku uszkodzen baterii, spowodowanych zbyt dtugim tadowaniem

lub brakiem przestrzegania zamieszczonych w instrukcji obstugi wskazéwek
bezpieczenstwa,

w przypadku uszkodzen o charakterze estetycznym, takich jak zarysowania,
wybrzuszenia lub problemy podobnego rodzaju,

w przypadku uszkodzen spowodowanych przeprowadzeniem jakichkolwiek prac
przez osoby nieuprawnione,

w przypadku uszkodzen spowodowanych normalnym zuzyciem lub starzeniem sie
produktu,

w przypadku aktualizacji oprogramowania zwigzanych z modyfikacjg parametrow
sieci,

w przypadku uszkodzen produktu spowodowanych uzyciem oprogramowania
innych producentéw w celu zmodyfikowania, adaptacji lub modyfikacji
oprogramowania istniejgcego,

w przypadku uszkodzen produktu spowodowanych jego uzyciem bez akcesoriéw
zatwierdzonych przez producenta,

w odniesieniu do produktow, ktore ulegty dziataniu oksydacji.

Producent nie ponosi w zadnym wypadku odpowiedzialnosci za utrate danych
przechowywanych na dysku. Analogicznie, producent nie ponosi zadnej
odpowiedzialnosci za sprawdzenie, czy ze zwracanych produktow zostaty wyjete karty
SIM/SD.

W produktach naprawionych lub wymienionych mogg znajdowac¢ sie komponenty oraz
wyposazenie nowe i/lub wykorzystywane ponownie.
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Warunki skorzystania

Aby skorzystac¢ z praw gwarancyjnych, nalezy odnie$¢ produkt, zapakowany w
oryginalne opakowanie, do miejsca, w ktérym zostat zakupiony, wraz z dowodem jego
zakupu (paragon kasowy, faktura itp.) oraz dostarczanych akcesoriow.

Nalezy réwniez dysponowac takimi informacjami jak data zakupu, model i numer seryjny
lub numer IMEI (informacje te znajdujg sie najczesciej na produkcie, jego opakowaniu
lub dokumencie stanowigcym dowdd zakupu).

Jesli brak tych informaciji, nalezy dostarczy¢ produkt z wszystkimi akcesoriami
niezbednymi do jego prawidtowego funkcjonowania (zasilacz, adapter itd.).

W przypadku, gdy reklamacja jest objeta gwarancjg, w zaleznosci od obowigzujgcych
przepisdw miejscowych, serwis naprawczy moze:

m  przeprowadzi¢ naprawe lub wymieni¢ uszkodzone czesci,

m  zamieni¢ zwracany produkt na inny o co najmniej takiej samej funkcjonalnosci i

rownowaznych parametrach wydajnosciowych, PL
m  zwroOci¢ cene zakupu produktu, okreslong w dokumencie stanowigcym dowdd
zakupu.

W przypadku naprawy objetej gwarancjg okres gwarancji zostanie przedtuzony o 6
miesiecy, ale nie bedzie sie kumulowat w przypadku powtarzajgcych sie awarii.
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1. BIZTONSAGI UTASITASOK

Az elektromos készulék hasznalata el6tt figyelmesen
olvassa el, és 6rizze meg késdbbi hasznalatra a lenti
utasitasokat:

1. Miel6tt a készuléket a fali aljzathoz csatlakoztatja,
ellendrizze, hogy a helyi elektromos aram megfelel-e a
készulék tipustablajan megadott aramnak. A készuléket
mindig foldelt fali csatlakozbaljzathoz csatlakoztassa.

2. Ha a halozati kabel megseérult, akkor a gyartotol vagy
a gyartd szakszervizétél szarmazd specialis kabellel
vagy egyseggel kell kicserélni.

3. Egy specialis csatlakozodugo van a készulék haldzati
kabelére felszerelve. Ezt a csatlakozodugét legalabb
16 amperes foldelt fali aljzathoz kell csatlakoztatni. Ha
nincs ilyen fali aljzata, szakképzett villanyszerel6vel
szereltessen fel egyet.

4. Ne hasznalja programozoval, id6zitbvel, tavvezeérlo
rendszerrel vagy barmilyen olyan eszkozzel, amely
automatikusan bekapcsolja a készuléket.

5. Aramutés veszeélye! Ne hasznaljon hosszabbitét vagy
elosztot.

6. A halozati csatlakozédugot ne fogja meg nedves
kézzel.

7. Ne prébalja meg sajat maga javitani a készuléket.
Hibas m0kodés esetén a javitasokat szakképzett
szemelyzetnek kell végrehajtania.
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8. Ezt a készuléket hasznalhatjak 8 éves vagy annal

id6sebb gyermekek, illetve csokkent fizikai, érzékszervi

vagy mentalis képességekkel rendelkez6, vagy kell6

tudassal és belatassal nem rendelkez6 személyek is, ha

felugyelet alatt allnak vagy utasitast kaptak a készulek

biztonsagos hasznalatara vonatkozodan, és tisztaban

vannak az esetleges veszélyekkel. Ne engedje, hogy

a keészuléket gyermekek jatékszerként hasznaljak. A

tisztitast és karbantartast gyermekek csak felligyelet alatt

végezhetik. A 3 és 8 év kozotti gyermekek betehetnek

ételeket a hit6készulékbe, és ki is vehetnek beldle. m

9. Ne engedje, hogy a készuléket gyermekek

jatékszerként hasznaljak.

10.Hagyja nyitva annak a helyiségnek a szell6zését,

amelyben a készulék talalhato.

11.Ez a készulék haztartasi, és ehhez hasonld

hasznalatra készult, példaul:

— személyzeti konyhaba Uzletekben, irodakban és mas
munkahelyi kornyezetekben;

— lakéépuletekben, szallodak, motelek és egyéb
szallashelyek Ugyfelei altali hasznalatra;

— szoba reggelivel tipusu kornyezethez;

— vendeéglato és hasonlo nem értékesitdi hasznalatra.

12.FIGYELMEZTETES: Ne haszndljon nem a gyartd

altal javasolt mechanikus eszk6zOket vagy a leolvasztast

felgyorsito egyéb eszkozoket.

13.FIGYELMEZTETES: Ne hasznaljon elektromos

készulékeket a készulék ételtartd rekeszeiben, kivéve,

ha ezek a gyart6 altal javasolt tipusuak.

14.Ne rongalja meg a hitokort.

15.FIGYELMEZTETES: Tartsa a szell6zényilasokat

a keészulékben vagy a beépitett szerkezetekben

akadalyoktol mentesen.

16.A hdtészekrény R600a hdtégazt tartalmaz, ami

kornyezetbarat, gyulékony foldgaz. Ezért fontos, hogy a
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hGt6szekrényt ovatosan szallitsak, és Ovatosan allitsak
fel, hogy a hitokozeget szallitd csovek ne séruljenek
meg. A csoveken lévd kidudorodas megjelenése vagy
gazszivargas esetén Kkeruljon minden kapcsolatot a
kozelben lévé langokkal vagy tlzzel, és szell6ztesse a
szobat. Ne huzza ki a h(tdszekrényt vagy mas készuléket
a fali aljzatbdl, amig tizet nem okozhat.
17.A leolvasztas felgyorsitdsara ne hasznaljon éles
fémeszkozoket vagy egyeb mesterséges targyakat.
18.Ne taroljon robbanékony anyagokat a készulékben,
példaul gyulékony hajtéanyaggal mikodd aeroszolos
dobozokat.
19.A készulék barmilyen karosodasanak
megakadalyozasa érdekében hasznalja a szallitashoz
szUukséges konzolokat, amikor a készuléket a hasznalati
helyére szallitja.
20.Karbantartas és tisztitas el6tt huzza ki a csatlakozobol
a haldzati kabelt.
21.A készuléket az instabilitasa miatti veszély elkerulése
erdekében az utasitasoknak megfeleléen, biztonsagosan
kell felallitani.
22.A ,Tisztitas és karbantartas® fejezetben talal tippeket
a készulék tisztitasara és leolvasztasara vonatkozoan.
23.ﬁ A meghibasodott elektromos készulékek
Ujrahasznosithatok, ezért ezeket nem szabad
"= kidobni a haztartasi hulladékkal. A szabalytalan
hulladékelhelyezés kovetkeztében a kornyezetet vagy
az emberi egészséget ér6 esetleges karok megelbdzése
erdekében felelés modon segitse el6 a termék, és ezaltal
az anyagi forrasok fenntarthaté ujrahasznositasat. Ha
megvalna hasznalt készulékétdl, hasznalja a visszavétel
és begydjtési pontokat, vagy lépjen kapcsolatba a
terméket értékesitd viszonteladoval. Ok at tudjak venni a
készulékakornyezetre nemartalmas ujrahasznositashoz.
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24.A készulék kizarolag ételek tarolasara szolgal. A
hGt6szekrény nem hasznalhaté mas célokra, peldaul vér
vagy gyogyszerek tarolasara.

25.Fulladasveszély! Minden csomagoléanyagot

gyermektdl és kisbabaktol elzarva kell tartani!

26.A csomagoldanyagokat a  szabalyozasoknak

megfeleléen hasznositsa ujra. Kérdezze meg a helyi

hatdésagokat, hogy hol vannak a kijelolt gyjtékozpontok
vagy szemétlerakok. )

27. FIGYELMEZTETES:  Tlzveszély/gyulékony

anyagok

28.FIGYELMEZTETES: Amikor elhelyezi a készlléket,

ellendrizze, hogy a halozati vezeték nincs-e beszorulva,

vagy nem sérult-e.

29.Az étel szennyezbdésének elkertlése érdekében

kérjuk, tartsa be az alabbi utasitasokat:

— Az ajté hosszabb ideig valo nyitva tartasa jelentés
homérséklet-novekedést eredményezhet a készulék
rekeszeiben.

— Rendszeresen tisztitsa az elérhetd vizelvezetd
rendszereket és azokat a feluleteket, amelyek
elelmiszerekkel érintkezhetnek.

— A nyers hust és a halat megfelelé taroléedényben
tarolja a hatészekrényben, hogy ne érhessen mas
ételhez, és ne csepegjen mas ételekre.

— Azegy (¥, kettd és harom csillaggal jelolt
rekeszek nem alkalmasak friss élelmiszerek
fagyasztasara.”

— Ha a h{tészekrényt hosszabb ideig nem hasznalja,
kapcsolja ki, olvassza le, tisztitsa ki, szaritsa meg
és hagyja az ajtot nyitva, ezzel elkertlheti a penész
kialakulasat a hit6 belsejében.

*Megjegyzes:Kérjik,allapitsameg,hogyezamegallapitas

vonatkozik-e az On termékének rekesztipusaira.
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30.A hitészekrenyt le kell valasztani az aramellatasrol,
miel6tt tartozékokat tenne bele.

31.A készulékben hasznalt hiitékozeg és a ciklopetan
habositd anyag gyulékony. Ezért a készuléket az
artalmatlanitaskor tartsa tavol a tizforrastol. A készuléket
a megfeleld képesitéssel rendelkezd, erre szakosodott
vallalatnak kell helyreallitani, és nem szabad égetéssel
artalmatlanitani, hogy elkerulheté legyen a kornyezet
karosodasa, vagy barmilyen egyéb karosodas.
32.ALED lampak cseréjét vagy karbantartasatkizarolag a
gyarto, a gyarto hivatalos szervize, vagy mas szakképzett
szemely vegezheti.

33.A hltészekrény ajtaja €s a szekrény kozotti rés kicsi
ahhoz, hogy megakadalyozza az ujjak 0sszenyomasat,
ne tegye a kezét az ajté és a szekrény kozé. Ovatosan
csukja be az ajtot, nehogy élelmiszerek a hitdszekrénybe
beessenek.

34.Ne helyezzen nehéz targyakat a hiltoszekrény
tetejére, mivel azok leeshetnek, amikor kinyitja vagy
bezarja az ajtot. A hltészekrény tetején tarolt nehéz
targyak balesetbdl eredd séruléseket okozhatnak.
35.Aramkimaradas esetén valassza le a hiatészekrényt
az aramforrasrol. Varjon legalabb 5 percet, miel6tt
ujbol csatlakoztatja a hitészekrényt, hogy megel6zze
a kompresszor egymast kovetdé Ujraindulas miatti
karosodasat.

36.A készuléket a helyi elbirasoknak megfeleléen
artalmatlanitsa, mivel gyulékony hit6gazt tartalmaz.
37.A szabadon all6 készulékeket nem beépitett
készulékként valé hasznalatra tervezték.
38.Figyelmeztetés: Az instabil készulék okozta veszélyek
megel6zése érdekében a készuléket az utasitasoknak
megfeleléen rogziteni kell a helyén.

39.Annak megakadalyozasara, hogy a gyermekek
bezarjak magukat a készulékbe, tartsa tavol Oket a
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készuléktdl, és ne engedje Oket a fagyaszté (vagy

hitészekrény) kozelében jatszani. (Zarral ellatott

termékekre vonatkozik).

40. A szimbolum a hitészekrény leghidegebb
részenek helyét jelzi. Ennek a résznek a tetejét

hatarozza meg. )

41.FIGYELMEZTETES: Ne tegyen tobbfér6helyes

hordozhat6 elosztésavot vagy hordozhaté tapegyseéget

a készulék hatuljahoz.

2. MUSZAKI ADATOK

( . N\
Aramfogyasztas 139 kWh/év
Kapacitas 98 |
Méretek (Ma x Ho x Szé) 845 x 540 x 501 mm
Netto suly 23,5 kg
Védelmi osztaly I
\ J
3. TERMEKISMERTETO
( )
1. Gylimolcsos és zoldséges doboz 4. Lampa
(ropogbsabb) 5. Kis ajto
2. Uveg polcok 6. Ajto talca
3. Hémérsékletszabalyoz6 gomb
J
* Az abra az étel tarolasanak leginkabb energiahatékony maédjat mutatja.
( N
. . s Kornyezeti hémérséklet
Klimaosztaly Szimbdélum tartomany (°C)
Bévitett mérsékelt SSz 10-t6l 32 °C-ig
Mérsékelt N 16-t6l 32 °C-ig
Szubtrépusi ST 16-t6l 38 °C-ig
Tropusi T 16-t61 43 °C-ig
. J

71



4. AZ ELSO HASZNALAT ELOTT

Figyelmeztetés! A készulék tartozékainak telepitése és beallitasa elétt ellendrizze,
hogy a hiitészekrény csatlakoztatva van-e az aramforrashoz.

4.1. AKESZULEK KICSOMAGOLASA

1. Tavolitson el minden csomagoldanyagot, beleértve az alsé parnakat, a
habparnakat és a hiitészekrénybe épitett szalagot. Tépje le a védéféliat a
hitészekrény ajtajardl és testérél.

2. Akicsomagolas utan haladéktalanul ellendrizze a csomag teljességét, illetve az
esetleges szallitasi sérlléseket. Ha a szallitmany sérilt vagy hidnyos, kérjik
Iépjen kapcsolatba az ligyfélszolgalattal.

4.2. FELALLITAS

Ovintézkedések a telepités elétt:
A hasznalati utmutatoban talalhaté informaciok csak tajékoztato jellegliek. A fizikai
termék eltérhet az itt kozolt leirastol.

A személyi sérllés elkerllése érdekében a hiitészekrény kezelése soran tartsa be a

szlikséges ovintézkedéseket.

m  Figyelmeztetés! Tartsa tavol h6tdl és kdzvetlen napfénytol.

m  Fontos! A hiit6 szigetelési tulajdonsagainak rozsdasodasanak vagy
csokkentésének elkerllése érdekében ne helyezze a hiitészekrényt nedves vagy
vizes teruletre.

m  Fontos! Ne permetezze be, és ne mossa le a hiitszekrényt. Ne tegye a
hltészekrényt nedves helyre, ahol kdnnyen viz fréccsenhet ra, mivel ez
befolyasolja a hitészekrény elektromos szigetelési tulajdonsagait.

1. Helyezze a hiitészekrényt jol szell6zd helyre. Ugyeljen arra, hogy a hiitészekrény
egyenletes és szilard helyen legyen. A hiitészekrényt az allithato labbal
egyenesbe lehet allitani.

2. Ellenérizze, hogy a hiitészekrény feletti tér 30 cm-nél nagyobb, és a
hltészekrényt legalabb 10 cm-rel a faltdl kell helyezni a héelosztas
megkonnyitése érdekében.

4.3. AHUTOSZEKRENY SZINTEZESE

1. Az allithatd labakat az 6ramutaté jarasaval megegyez6 iranyba forditsa el, hogy
megemelje a hitészekrény egyik oldalat (lasd az 1. abrat).

2. Forditsa el az allithaté labat az 6ramutato jarasaval ellentétes iranyba, hogy
leengedje a hiitészekrény egyik oldalat.

3. Allitsa be a bal és a jobb Iabat a fent leirtak szerint a vizszint eléréséhez.

4.4. AZ AJTON A JOBB OLDALI NYITAS CSEREJE BAL OLDALI
NYITASRA

Szlikséges szerszamok:

m  Philips csavarhuzo

Simitdkés, vékony pengéjl csavarhizo
5/16” foglalat és csavarkulcs
Ragasztoszalag

-

Kapcsolja ki, és huzza ki a hitészekrényt. Tavolitson el minden targyat az ajté
talcakbol.

RoOgzitse az ajtét a szekrényhez ragasztészalaggal (lasd a 2. abrat).
Csavarozza ki, és vegye le a fels@ fedelet (lasd a 3. abrat)

W
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© No ok

5.

5.1.

Csavarozza ki, és tavolitsa el csuklépantot.

Vegye le az ajtot. Csavarozza ki, és tavolitsa el az als6 csuklopantot és a szintezd
labakat (lasd a 4. abrat).

Rogzitse a szintez6 labakat és az als6 csuklépantot az ellenkezé oldalon.
Szerelje fel az ajto Utkdzbjét és a tengelycsapperselyt az ellenkezd iranyba (lasd
az 5. abrat).

Helyezze az ajtot figgblegesen az alsé csuklopantra. Rogzitse a fels6
csuklépantot, €s rogzitse a hiitdszekrény fels6 fedelét (lasd a 6. abrat).

.AHUTOSZEKRENY INDIiTASA

Az els6 hasznalat elétt tartsa a hlitészekrényt allé helyzetben fél 6ran keresztil,
miel6tt a készuléket tapegységhez csatlakoztatja (lasd a 7. abrat).

Mielétt friss vagy fagyasztott éleimiszert helyezne a készilékbe, legalabb 2-3 éran
at, vagy magas koérnyezeti hémérsékleten a nyari hénapokban legalabb 4 6ran at
Uzemeltesse a hiitdszekrényt.

Elegendd szabad hely legyen az ajtok és fiokok kényelmes nyitasahoz (lasd a 8.
abrat).

HASZNALAT

ENERGIATAKAREKOSSAGI TIPPEK

Helyezze a hiitészekrényt a szoba leghidegebb terlletére, tavol a hétermeld
készulékektdl vagy a fltécsovektdl, és ne tegye ki kdzvetlen napfénynek.

Hagyija leh(ini a forro ételt szobahdmérsékletlre, miel6tt a hiitdszekrénybe

teszi. Ne terhelje tul a készuléket, mivel ez hosszabb tUzemelésre kényszeriti

a kompresszort. A tul lassan fagyo ételek veszithetnek a minéséguikbdl, vagy
megromolhatnak.

Ugyeljen arra, hogy az ételeket megfeleléen csomagolja be, és tordlje szarazra az
edenyeket, miel6tt a hiit6szekrénybe vagy a fagyasztérekeszbe helyezné 6ket. Ez
csokkenti a készilékben lerakodott jeget.

Ne csomagolja a hiitészekrénybe valo taroléedényeket aluféliaval, viaszos
papirral vagy papirtorlével. A zacskok akadalyozzak a hideg levegd aramlasat, és
a készuléket kevésbé hatékonnya teszik.

Rendezze és cimkézze fel az ételt, hogy cstkkentse az ajtényilasokat és a
hosszabb kereséseket. Egyszerre annyi dolgot vegyen ki, amennyi szikséges,
majd csukja be az ajtot, amilyen hamar csak lehet.

. HUTOSZEKRENY REKESZ

A hiitészekrény rekesz gyimolcsok, zoldségek, italok és egyéb élelmiszerek
széles valasztekanak rovid idén beluli tarolasara alkalmas. Az étel 3-5 napig
tarolhato a hitészekrény rekeszben. Az ételt a 3. pontban leirt pozicidknak
megfeleléen tarolja. TERMEKISMERTETO.

Ne tegyen forro, fétt ételt a hlitészekrénybe. Varjon, amig az étel
szobahémérsékletlre lehdl.

Zarja le az ételeket, miel6tt a hitészekrénybe helyezné 6ket.

Szlikség szerint allitsa be az tGvegpolcokat felfelé vagy lefelé, hogy a hely
konnyen kezelhet6 legyen.
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5.3. HOMERSEKLET-SZABALYOZO GOMB

m A hémérséklet-szabalyozé gomb a hiitészekrény belsejének jobb oldali falan
talalhato.

] Minél alacsonyabb a szam, annal magasabb a hdmérséklet, és forditva. A szamok
nem felelnek meg az adott hémérsékletnek.

m  Akompresszor nem mikodik, ha a h6mérséklet-szabalyozé gomb OFF (ki)
allasban van.

m Az ajanlott beallitas a 3.

5.4. AZ ETELTAROLASRA GYAKOROLT HATAS

m  Ajanlott beallitdssal a fagyaszto legjobb tarolasi ideje nem tébb, mint 3 nap
m  Ajanlott beallitassal a fagyaszté legjobb tarolasi ideje nem tébb, mint 1 hénap.
m  Alegjobb tarolasi idé mas beallitasokkal cs6kkenhet.

5.5. NAPI ETELTAROLAS

A kiilonbozd ételeket az alabbi tablazat ajanlasai szerint helyezze el a kiilénb6z6
rekeszekben.

7
Hutészekrény rekesz Az étel tipusa

m  Természetes tartdsitoszert tartalmazoé
ételek, példaul lekvarok, szorpok, italok
Ajté vagy a hiitérekesz taroloi és flszerek.

= Ne taroljon romlandé ételeket.

m A gyumolcsoket, zoldfliszereket és
z6ldségeket kilon-kilon, a frissentartd
rekeszbe kell tenni.

Htészekrény polc (k6zéps6)

m  Friss banant, hagymat, burgonyat
vagy fokhagymat ne taroljon a
hitészekrényben.

Htészekrény polc — kozépsd m  Tejtermékek és tojas.

m  F6zést nem igényld ételek, példaul

Hatészekrény polc — felsé készételek, felvagottak és maradékok.

.

6. TISZTITAS ES APOLAS

Figyelmeztetés! Csatlakoztassa le a halézatrdl a hiitészekrényt kiolvasztas vagy
tisztitas eldtt.

6.1. TISZTITAS

m  Rendszeresen tisztitsa meg és porolja le a hlitészekrény mogott részt, hogy
javitsa a hitési hatast és az energiamegtakaritast.

m  Rendszeresen ellenérizze, és tisztitsa meg az ajtotomitéseket, hogy ne legyen
szennyezédés. Tisztitsa meg a tdmitéseket kimél6 mosogatoszerrel kevert vizbe
vagy higitott tisztitoszerbe martott puha ruhaval.

m  Akellemetlen szag elkerilése érdekében gyakran tisztitsa meg a hiitészekrény
belsejét.
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Tisztitas el6tt huzza ki a tapkabelt, és tavolitson el minden dolgot a
hiitészekrénybdl, beleértve az ételt, italokat, polcokat és fiokokat is.

Puha ruhat vagy szivacsot hasznaljon a készulék kiilsejének tisztitasahoz.
Keverjek 6ssze 2 evékanal szédabikarbdnat egy negyed gallon (0,946 1) meleg
vizzel tisztitdszerként. A hiitészekrény tisztitasat kovetden Oblitse le tiszta,
meleg vizzel, és tordlje tisztara. Nyissa ki a hit6szekrény ajtajat, és hagyja, hogy
termeszetes modon levegén megszaradjon, mielétt visszaallitja a teljesitményt.
A nehezen tisztithato tertleteket, mint példaul a sz(ik rések és sarkok,
rendszeresen torodlje le puha ronggyal, puha kefével stb., és ha szikséges,
kombinalja ezeket az eszkdzdket olyan segédeszkdzzel, mint példaul vékony
palcaval, hogy ne gylljenek 6ssze szennyezdédések vagy baktériumok ezeken a
terlleteken.

Ne hasznaljon szappant, tisztitdszert, surol6 port, tisztitoszert stb., mert ezek
szagot okozhatnak a bels6 térben, vagy beszennyezhetik az ételt.

Tisztitsa meg a az also keretet, a polcokat és a fiokokat kimélé mosogatoszerrel
kevert vizbe vagy higitott tisztitdszerbe martott puha ruhaval. Puha ruhaval
szaritsa meg, vagy a levegdn szaritsa meg.

Torolje le a hiitdszekrény kulsé fellletét szappanos vizzel, tisztitoszerrel stb.
megnedvesitett puha ruhaval, majd tordlje szarazra a feluletet.

Ne hasznaljon kemény keféket, tiszta acélgolyokat, drotkefét, csiszoldanyagot
(példaul fogkrémet), szerves oldoszereket (peldaul alkoholt, acetont,
korteolajolajat stb.), forrd vizet, savat vagy alkali elemeket, amelyek karosithatjak
a hitd feluletét és belsejét. A forrasban lévé viz és a szerves oldoszerek, példaul
a benzol deformalhatjak vagy karosithatjak a mianyag alkatrészeket.

Tisztitas kozben ne 6blitse le vizzel vagy mas folyadékkal, mert az rovidzarlatot
okozhat, vagy befolyasolhatja az elektromos szigetelést.

. LEOLVASZTAS

A hémérséklet-szabalyzé gombot forditsa OFF allasba, majd hidzza ki a
készuléket a halozati aljzatbdl.

Vegye ki az 6sszes ételt a hiitészekrénybdl, és tarolja megfeleléen, hogy ne
olvadjon fel.

Tartsa tisztan az elvezet6 csovet. A bélés sérilésének elkerllése érdekében
hasznaljon puha anyagot. Készitse el6 a viztartalyokat a leolvasztashoz. Tisztitsa
meg a kompresszor viztalcajat, és kertilje el a tulfolyast.

Hasznalhatja a szobah&mérsékletet a természetes leolvasztashoz. Hasznalhat
mianyag vagy fa jéglapatot, a jég megsziintetéséhez. Ne hasznaljon mas tipusu
eszkdzt a jég eltavolitasahoz, mert az karosithatja a bélést vagy a csovet.

A leolvasztasi folyamat felgyorsitasahoz hasznalhat megfelel6 mennyiségi forro
vizet is. A leolvasztas utan a viz feltakaritasahoz hasznaljon szaraz torolk6z6t.

A leolvasztas utan tegye vissza az ételt a szekrénybe, és kapcsolja be a
hitészekrényt.

. MIKOR NE HASZNALJA A HUTOSZEKRENYT

Téapellatasi hiba: Aramsziinet esetén még nyaron is tébb oran at eltarthatok a
készulék belsejében 1év ételek. Aramszunet esetén csokkentse a hitészekrény
kinyitasanak szamat, és ne tegyen friss ételt a készulékbe.

Hosszu ideig hasznalaton kivul: Huzza ki, majd tisztitsa meg a késziléket, és
hagyja nyitva az ajtokat, hogy elkertlje a kellemetlen szagokat.

Mozgatas: A hiitészekrény mozgatasa elétt tavolitsa el az 6sszes dolgot.
Szalaggal rogzitse az liveg valaszfalakat, zoldségtartét, fagyasztokamra fiokokat
és igy tovabb. Huzza meg a szintez§ |dbakat. Zarja be az ajtokat, és zarja le 6ket
ragasztészalaggal. Mozgas kdzben ne fektesse a készuléket az oldalara vagy a
fejjel lefelé. Ne razza a készulléket mozgatas kozben. Ne dontse meg a készuléket
45°-nal jobban.
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Figyelmeztetés: A készuléket az elinditasa utan folyamatosan tzemeltesse. Ne
szakitsa meg a mikodést, mert az élettartama csodkkenhet.

7. JOTALLAS ES A FELELOSSEG TERJEDELME

Erre a termékre a vasarlas idépontjatél szamitott 36 hénap jotallas vonatkozik (amely
tartalmazza a helyi jogszabalyok altal meghatarozott 24 honapos térvényes jotallast,
valamint a marka altal kinalt 12 hénap tovabbi jétallast), minden gyartasi- vagy
anyaghibabdl eredé meghibasodasra.

Ez a jotallas nem terjed ki a rossz telepitésbdl, helytelen hasznalatbdl, vagy a termék

terméeszetes elhasznalédasabdl eredd karokra.

A j6tallds nem vonatkozik:

m  Ahelytelen hasznalatbdl, balesetbdl, atalakitasbol vagy nem megfeleld
aramerdsségu, illetve feszlltségl elektromos csatlakozasbol eredé karokra vagy
meghibasodasokra.

m  Olyan termékekre, amelyeknek garancia cimkéje vagy sorozatszama sértilt,
megvaltozott, eltavolitottak vagy rozsdas.

m  Acserélhetd akkumulatorokra és tartozékokra 6 hdnap jotallas vonatkozik.

m Az akkumulator meghibasodasara, ha a tul hosszu toltés, vagy az utmutatdban
leirt biztonsagi elGirasok figyelmen kivil hagyasa miatt kovetkezett be.

m  Esztétikai hibakra, ideértve a karcolast, itésnyomokat vagy egyéb sériiléseket.

m  Engedéllyel nem rendelkezé személy éaltal végzett barmilyen beavatkozasbaol
bekovetkezett karokra.

m  Atermészetes kopasbdl vagy a termék természetes elhasznalédasabdl eredd
meghibasodasokra.

m  Ahalézati paraméterek megvaltozasa miatt sziikséges programfrissitésekre.

m  Harmadik fél programjanak modositas, valtoztatas vagy adaptalas céljabol torténd
hasznalata kdvetkeztében meghibasodott termékre.

m  Agyarto altal jovahagyott tartozékok nélkili hasznalat kovetkeztében
meghibasodott termékre.

m  Arozsdas termékekre.

A gyarté semmi esetre sem tehet6 felel6ssé a lemezen tarolt adatok elvesztéséért.

Hasonldképpen, a gyarté nem kételes ellendrizni, hogy a visszavitt termékbdl

eltavolitottak-e a SIM/SD kartyakat.

A javitott vagy cserélt termékek tartalmazhatnak Uj és/vagy ujracsomagolt 6sszetevéket

és tartozékokat

A jotallas érvényesitése

A jotallas érvényesitéséhez kérjuk, vigye vissza a terméket az eladasi hely

Ugyfélszolgalatara a vasarlasi bizonylattal (pénztarblokk, szamla stb.), a termékkel és a

hozza adott tartozékokkal, eredeti csomagolasban.

Tajékoztatasul meg kell adnia a vasarlas idépontjat, a modellt és a sorozatszamot

vagy IMEI szamot (ezek az adatok altalaban fel vannak tiintetve a terméken, vagy a

vasarlasi bizonylaton).

Ezek hianyaban a terméket a megfeleld mikodését biztositd kellékekkel egyitt kell

visszavinnie (tapegység, adapter stb.).

Ha a reklamacidra vonatkozik a jotallas, a vevdszolgalat a helyi jogszabalyoknak

megfeleléen, vagy:

m  Megjavitja vagy kicseréli a hibas alkatrészeket.

m  Avisszavitt terméket legalabb azonos funkciokkal rendelkezé és teljesitményben
egyenértékl termékre cseréli.

m  Visszatériti a termék vételarat a pénztarblokkon feltlintetett értékben.

A j6tallas keretében végzett javitas esetén a jotallasi idé 6 honappal meghosszabbodik,
amely azonban ismételt hibak esetén semmi esetre sem halmozddik fel.
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CUPRINS:

1.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA
2. SPECIFICATII TEHNICE

3. DESCRIEREA PRODUSULUI

4.INAINTE DE PRIMA UTILIZARE

5. UTILIZAREA

6. CURATAREA S| INGRIJIREA

7. GARANTII SI LIMITE DE RESPONSABILITATE

1. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

Inainte de a folosi acest aparat electric, cititi cu atentie
instructiunile de mai jos si pastrati-le pentru utilizare
ulterioara.

1. Inainte de a conecta aparatul la o priza de perete,
asigurati-va ca valoarea curentului electric local
corespunde cu cea indicata pe placuta caracteristicilor
tehnice situata pe aparat. Conectati intotdeauna aparatul
la o priza cu impamantare.

2. In cazul in care cablul de alimentare este deteriorat,
acesta trebuie inlocuit cu un cablu special sau cu un
ansamblu disponibil la producator sau la agentul sau de
service.

3. Cablul de alimentare al aparatului dumneavoastra
este echipat cu un stecher special. Acest stecher trebuie
conectat la o priza cu impamantare, cu o putere de minim
16 amperi. Daca nu dispuneti de o astfel de priza, va
rugam apelati la un electrician autorizat pentru a instala
una.

4. Anu se utiliza cu un programator, temporizator, sistem
de comanda de la distanta sau orice alt dispozitiv care
alimenteaza automat aparatul.

5. Risc de electrocutare! Nu utilizati un prelungitor
electric sau un adaptor cu multiprize.

6. Nu atingeti stecherul cu méainile umede.

YuvuvuTvuvum
0 00 00 00 © 0 ~
NaRwNNN
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7. Nu incercati s& reparati dumneavoastra aparatul. in

cazul unei defectiuni, reparatiile nu pot fi efectuate decat

de personal calificat.

8. Acest aparat poate fi utilizat de catre copii cu varsta

de peste 8 ani si de catre persoane cu capacitati fizice,

senzoriale sau intelectuale reduse ori lipsite de cunostinte

sau de experienta, daca sunt supravegheate sau au fost

instruite cu privire la utilizarea aparatului in siguranta

si inteleg pericolele implicate. Copiii nu trebuie sa se

joace cu aparatul. Este interzisa efectuarea curatarii si

a intretinerii aparatului de catre copii nesupravegheati.

Copiilor cu varsta cuprinsa intre 3 si 8 ani li se permite sa

incarce si sa descarce aparatele frigorifice.

9. Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul.

10.Pastrati dechise orificile de aerisire din incaperea

unde este amplasat aparatul.

11. Acest aparat este destinat uzului casnic sau in scopuri

similare precum:

— spatii de bucatarie pentru personal din magazine,
birouri si alte medii de activitate;

— ferme si de catre clienti in hoteluri, moteluri si alte
locatii de tip rezidential,

— locatii de tip pensiune;

— alimentatie publica si aplicatii similare non-retail.

12.AVERTISMENT: Nu utilizati dispozitive mecanice sau

alte mijloace de accelerare a procesului de dezghetare,

altele decéat cele recomandate de producator.

13.AVERTISMENT: Nu utilizati aparate electrice in

interiorul compartimentelor de depozitare a alimentelor

din aparat, decat daca sunt de tipul recomandat de

producator.

14.Nu deteriorati circuitul de refrigerare.

15.AVERTISMENT: Mentineti fantele de ventilare, din

spatiul aparatului sau din structura acestuia, neacoperite.
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16.Gazul frigorific R600a continut in frigider este un
gaz nepericulos pentru mediu, natural si combustibil.
Prin urmare, este important sa transportati si sa instalati
congelatorul cu atentie, pentru a nu deteriora tevile
instalatiei de refrigerare. In cazul unui soc sau a unei
scurgeri de gaz, evitati contactul cu flacari sau semineu
din apropiere si aerisiti incaperea. Nu scoateti stecherul
sau orice alt aparat electric din priza deoarece acest
lucru poate genera scantei ce produce incendii.

17.Se recomanda sa nu utilizati obiecte metalice ascutite
sau alte obiecte artificiale pentru a acceleradecongelarea.
18.Nu depozitati substante explozive, cum ar fi cutii de
aerosoli cu un agent de propulsie inflamabil in acest
aparat.

19.Pentru a preveni deteriorarea in vreun fel a aparatului,
transportati-l in pozitia sa de utilizare, echipat cu
suporturile sale de transport.

20.Deconectati cablul de alimentare electrica de la priza
inainte de a efectua orice operatie de intretinere sau
curatare.

21.Pentru a evita orice riscuri asociate cu instabilitatea
aparatului, acesta trebuie ancorat conform instructiunilor.
22.1n capitolul ,2Curatare si ingrijire” sunt furnizate sfaturi
privind curatarea si decongelarea aparatului.

23. Aparatele electrice defecte trebuie reciclate sinu
trebuie eliminate Tmpreuna cu deseurile
menajere. Pentru a preveni posibilele pericole
pentru mediu sau sanatatea umana de la eliminarea
necontrolata a deseurilor, reciclati acest produs in mod
responsabil pentru a promova reutilizarea durabila a
resurselor materiale. Pentru a returna dispozitivul
dumneavoastra uzat, va rugam sa utilizati sistemele de
returnare si colectare sau sa contactati magazinul de
unde a fost cumparat produsul. Produsul va putea fi
preluat in vederea reciclarii sale in conformitate cu
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normele privind mediul.

24 Acest aparat este adecvat numai pentru pastrarea

alimentelor. Congelatorul nu trebuie utilizat in alte scopuri,

precum depozitarea sangelui sau a medicamentelor.
25.Risc de sufocare! Pastrati toate materialele de
ambalare n locuri inaccesibile copiilor si bebelusilor!
26.Reciclati materialele de ambalare in conformitate cu

regulamentele. Adresati-va autoritatilor locale pentru a

afla unde sunt situate centrele de colectare sau punctele

de colectare a gunoiului.

27. AVERTISMENT: Risc de incendiu/materiale

inflamabile

28.AVERTISMENT: Céand pozitionati aparatul, asigurati-

va sa nu fie blocat sau deteriorat cablul de alimentare.

29.Pentru a se evita contaminarea alimentelor, va rugam
respectati instructiunile de mai jos:

— Mentinerea usii deschisa timp indelungat poate
cauza cresterea semnificativa a temperaturii din
compartimentele aparatului.

— Curatati regulat suprafetele care pot intra in contact
cu alimentele si cu sistemele de evacuare accesibile.

— Depozitati carnea cruda si pestele in recipiente
adecvate in frigider pentru a se evita contactul cu alte
alimente sau scurgerea de stropi pe acestea.

— Compartimentele cu una (%), doud(* %] si trei stele
nu suntadecvate pentru congelareaalimentelor
proaspete.”

— Daca frigiderul este lasat gol timp indelungat, opriti-l,
decongelati-l, curattai-l, uscati-l si lasati usa acestuia
deschisa pentru a preveni aparitia mucegaiului n
interiorul aparatului.

*Nota: Va rugam confirmati daca aceasta prevedere

se aplica conform tipului de compartiment al aparatului

dumneavoastra.
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30.Frigiderul trebuie deconectat de la sursa de alimentare
electrica thainte de a incerca sa instalatii orice accesorii.
31.Agentul refrigerent si materialul de ciclopentan
spumant utilizate in aparat sunt inflamabile. Din acest
motiv, cand aparatul este eliminat, tineti-l la distanta de
orice surse de foc. Aparatul trebuie recuperat de o firma
specializata, detinand calificarile corespunzatoare si
nu trebuie eliminat prin incinerare, pentru a se preveni
afectarea mediului sau alte pericole.

32.0rice inlocuire sau intretinere a becurilor cu LED
trebuie efectuata de producator, de agentul sau de
service sau de persoane cu calificari similare.

33.Spatiul dintre usa frigiderului si a dulapului este mic,
pentru a preveni prinderea degetelor, nu va introduceti
mainile intre usa si dulap. Pentru a preveni caderea
articolelor din frlglder inchideti usa cu delicatete.

34.Nu amplasati obiecte grele deasupra frlglderului,
deoarece ar putea cadea atunci cand deschideti si
inchideti usa. Raniri accidentale pot rezulta in urma
dep02|tar|| obiectelor grele deasupra frigiderului.

35.In timpul unei pene de curent, deconectati frigiderul
de la sursa de alimentare. Asteptati 5 minute Tnainte
de a reconecta frigiderul pentru a preveni avarierea
compresorului Tn urma repornirilor succesive.
36.Eliminati aparatul in conformitate cu reglementarile
locale, deoarece contine gaz frigorific inflamabil.
37.Pentru aparatele instalate independent: acest aparat
frigorific nu este destinat a fi utilizat ca aparat incastrat.
38.Avertisment: Pentru a preveni riscurile cauzate de un
aparat instabil, aparatul trebuie fixat in pozitie conform
instructiunilor.

39.Pentru a preveni blocarea copiilor in interior, nu lasati
aparatul la indeméana copiilor si nu-i lasati sa se joace in
apropierea congelatorului (sau a frigiderului). (Adecvat
pentru produse cu dispozitive de blocare).
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40. Simbolulindica locul cel mairece din congelator.
Indica partea de sus a acestei zone.
41.AVERTISMENT: Nu amplasati multiprize portabile
sau surse de alimentare portabile in spatele aparatului.

2. SPECIFICATII TEHNICE

( N
Consum de putere 139 kwh/an
Capacitate 98 L
Dimensiuni (Hx L x ) 845 x 540 x 501mm
Greutate neta 23,5kg
Clasa de protectie I
. J
3. DESCRIEREA PRODUSULUI
N
1. Sertar pentru fructe si legume 4. Lampa
2. Rafturi de sticla 5. Usa mica
3. Selector de temperatura 6. Etajera de usa
J

* Diagrama ilustreaza modul energetic cel mai eficient pentru a depozita alimentele in

frigider.
[ Interval de temperatura A
Clasa de clima Simbol ambiant3 (°C)
Temperatura extinsa SN Intre 10 si 32 °C
Temperat N Intre 16 si 32 °C
Subtropical ST Intre 16 si 38 °C
Tropical T Tntre 16 si 43 °C
. ’ J
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4,

INAINTE DE PRIMA UTILIZARE

Avertisment! Tnainte de a instala si de a regla accesoriile aparatului, asigurati-va ca
frigiderul este deconectat de la sursa de alimentare.

4.1.

1.

4.2.

DEZAMBALAREA APARATULUI

Indepartati toate materialele de ambalaj, inclusiv pernele de jos, bucétile de
spuma si banda adeziva din interiorul aparatului. Desprindeti folia de protectie de
pe usi si de pe corpul frigiderului.

Imediat dupa despachetare, asigurati-va ca toate piesele sunt complete si ca

nu au suferit deteriorari in timpul transportului. Daca produsul dumneavoastra a
fost deteriorat in timpul transportului sau nu este complet, va rugam contactati
serviciul nostru post-vanzari.

INSTALAREA

Precautiuni Tnainte de instalare:
Informatiile din acest Manual de instructiuni sunt pur ilustrative. Produsul fizic poate fi
diferit de cel descris aici.

Adoptati masuri de siguranta pentru a preveni accidentarea cand manevrati frigiderul.

4.4.

Avertisment! A se feri de caldura si de lumina directa a soarelui.

Important! Pentru a preveni ruginirea sau reducerea proprietatilor izolatoare ale
frigiderului, nu amplasati frigiderul Tn spatii cu umezeala sau apa.

Important! Nu stropiti sau sa spalati frigiderul. Nu amplasati frigiderul in locuri
umede unde acesta este usor de stropit cu apa, deoarece acest lucru va afecta
proprietatile electrice izolatoare ale frigiderului.

Amplasati frigiderul intr-un spatiu bine aerisit, situat Tn interior. Asigurati-va ca
frigiderul este amplasat pe o suprafata dreapta si rezistenta. Frigiderul poate fi
nivelat folosindu-se picioarele reglabile.

Asigurati-va ca deasupra frigiderului se afla un spatiu de minim 30cm si ca
frigiderul este amplasat langa un perete la o distanta de minim 10cm pentru a
ajuta la disiparea caldurii.

. NIVELAREA FRIGIDERULUI

Rotiti picioarele ajustabile in sensul acelor de ceas pentru a inalta o latura a
frigiderului (a se vedea Figura 1).

Rotiti picioarele ajustabile in sens invers acelor de ceas pentru a cobori o latura a
frigiderului.

Reglati picioarele din stanga si din dreapta, conform celor descrise mai sus,
pentru a obtine un nivel orizontal.

MODIFICAREA DESCHIDERII USII DE PE DREAPTA PE STANGA

Scule necesare:

o=

Surubelnita cruciforma

paclu, surubelnlta cu lama subtire
Cheie tubulara de 5/16” cu clichet
Banda adeziva de vopsit

Opriti frigiderul si scoateti-l din priza. Indepartati orice obiecte de pe etajerele usii.
Prindeti usa de carcasa cu ajutorul benzii adezive (vezi Figura 2).

Desurubati si indepartati capacul superior (vezi Figura 3).

Desurubatl SI mdepartatl stiftul balamaua superioara (vezi Figura 4).

Indepartatl usa Desurubatl si indepartati balamaua inferioara si picioarele de
nivelare (vezi Figura 4).
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5.

5.1.

Fixati picioarele de nivelare si balamaua inferioara pe latura opusa.
Asamblati opritorul usii si mansonul axului Tn directia opusa (vezi Figura 5).
Instalati usa pe balamaua inferioara, in pozitie verticala. Fixati balamaua
superioara si atasati capacul superior al frigiderului (vezi Figura 6).

. PORNIREA FRIGIDERULUI

Inainte de prima utilizare, pastrati frigiderul in pozitie nemiscata si verticala timp
de jumatate de ora Tnainte de a-l conecta la o sursa de alimentare (vezi Figura 7).
Inainte de a introduce orice alimente proaspete sau congelate in aparat, lasati
frigiderul sa functioneze minim 2-3 ore, sau cel putin 4 ore in lunile de vara cand
temperatura ambientala este ridicata.

Lasati suficient spatiu pentru deschiderea nestingherita a usilor si a sertarelor
(vezi Figura 8).

UTILIZAREA

SFATURI PENTRU ECONOMIE ENERGETICA

Amplasati frigiderul in cea mai racoroasa zona a camerei, departe de aparatele
producatoare de caldura sau conductele de incalzire, si feriti-l de lumina directa a
soarelui.

Lasati alimentele calde sa se raceasca la temperatura camerei inainte de a le
amplasa in frigider. Nu supraincarcati aparatul deoarece acest lucru va forta
compresorul sa functioneze mai mult timp. Alimentele care se congeleaza prea
incet risca sa-si piarda calitatea sau sa se strice.

Asigurati-va ca alimentele sunt ambalate corect si stergeti recipientele pentru a le
usca Tnainte de a le introduce in frigider sau in congelator. Acest lucru va reduce
formarea de gheata in aparat.

Nu Tnveliti compartimentele de stocaj ale frigiderului cu folie de aluminiu, héartie
cerata sau prosoape de hartie. Tapetarea acestora va afecta circulatia aerului
rece si va face ca aparatul sa fie mai putin eficient.

Organizati si etichetati alimentele pentru a reduce frecventa de deschidere a usii
si cautarile indelungate. Indepartati cat se poate de multe articole simultan si
inchideti usa cat de repede posibil.

. CAVITATEA FRIGIDERULUI

cavitatea frigiderului este adecvata pentru depozitarea unei varietati de fructe,
legume, bauturi si alte alimente consumate intr-un timp scurt. Alimentele pot

fi depozitate timp de 3-5 zile in cavitatea frigiderului. Depozitati alimentele in
conformitate cu pozitiile descrise in capitolul 3. DESCRIEREA PRODUSULUI
Nu introduceti alimente fierbinti, gatite in frigider. Asteptati pana cand alimentele
s-au racit la temperatura camerei.

Etanseizati alimentele inainte de a le introduce in frigider.

Reglati rafturile pe inaltime, mai sus sau mai jos, dupa cum este nevoie pentru a
organiza spatiul Tn vederea facilitatii utilizarii.

. SELECTORUL DE TEMPERATURA

Selectorul de temperatura este situat pe peretele drept din interiorul frigiderului.
Cu céat numarul este mai mic, cu atat temperatura va fi mai ridicata si invers.
Numerele nu corespund cu anumite temperaturi.

Compresorul nu va functiona cand selectorul de temperatura este pozitionat pe
OFF(Oprit).

Setarea recomandata este 3.
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5.4. IMPACTUL ASUPRA STOCARII ALIMENTELOR

] Conform setarilor recomandate, durata maxima de stocarea alimentelor in frigider
este de maxim 3 zile.

] Conform setarilor recomandate, durata maxima de stocarea alimentelor in
congelator este de maxim 1 luna.

m Durata ideala de depozitare poate fi mai mica in cazul altor de setari.

5.5. STOCAREA ZILNICA A ALIMENTELOR

Amplasati diferite alimente in compartimente diferite, conform recomandarilor din
tabelul de mai jos.

7
Compartimentul frigiderului Tip de alimente

m  Alimente cu conservanti naturali
precum gemuri, sucuri, bauturi si

Usa sau rafturile balcon din condimente.

compartimentul de frigider

m  Nu depozitati alimente perisabile.

n Fructele, verdeturile si legumele trebuie
amplasate separat in sertarul de

legume.
Raft de frigider (mijloc)

m  Bananele proaspete, cartofii, ceapa
sau usturoiul nu trebuie pastrate la
frigider.

Raft de frigider - mijloc m  Produse lactate si oua.

m  Alimente care nu necesita gatire,
Raft de frigider - superior precum alimentele gata preparate,
mezelurile si resturile alimentare.

.

6. CURATAREA S| INGRIJIREA

Avertisment! Deconectati frigiderul de la priza Tnainte de a-l decongela sau curata.

6.1. CURATAREA

m  Curatali si indepartati praful de pe spatele aparatului cu regularitate pentru a
|mbunatat| efectul de racire si economiile de energie.

m  Verificati SI curatati garniturile usii cu regularitate pentru a va asigura ca nu exista
depuneri. $terget,i ‘garniturile cu'o carpa moale umezita cu apa cu sapun sau cu
detergent diluat.

m  Curatati interiorul frigiderului frecvent pentru a evita acumularea mirosurilor.

m Inainte de a curata, deconectati frigiderul de la sursa de alimentare si indepartati
toate articolele, inclusiv alimentele, bauturile, rafturile si sertarele din frigider.

m  Utilizati o carpa moale sau un burete pentru a curata interiorul frigiderului.
Amestecati 2 linguri de bicarbonat de soda cu un sfert de apa calduta ca si agent
de curatare. Dupa curatarea frigiderului, stergeti-I cu apa curata, calduta pentru
a-l curata si uscati-l cu o carpa. Deschideti usa frigiderului si |asati-l sa se usuce
natural la aer inainte de a-I reconecta la priza electrica.
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6.3.

Pentru spatii greu de curatat, precum spatii inguste si colturi, stergeti-le regulat
cu o carpa moale, perie moale si asa mai departe, si cand este nevoie, combinati
aceste ustensile cu o unealtd auxiliara, precum un bat subtire, pentru a preveni
acumularea de contaminanti sau de bacterii in aceste spatii.

Nu utilizati sapun, detergent, pudra abraziva, spray-uri de curatat si asa mai
departe, deoarece acestia pot cauza mirosuri in interior sau contamina alimentele.
Stergeti suportul de pe usa, rafturile si sertarul cu o carpa moale umezita cu apa
cu sapun sau cu detergent diluat. Uscati cu o carpa moale sau lasati s& se usuce
la aer.

Stergeti suprafata exterioara a frigiderului cu o carpa moale usor umezita cu apa
cu sapun, dupa care stergeti cu o carpa uscata.

Nu utilizati perii dure, bureti de s&rma, perii de sdrma, produse abrazive de
curatat (precum pasta de dinti), solventi organici (precum alcool, acetona, ulei e
banane sau altele), apa fierbinte, articole acide ori alcaline, care ar putea avaria
suprafetele interioare si exterioare ale frigiderului. Apa fierbinte si solventii
organici precum benzenul pot deforma sau avaria componentele de plastic.

Nu clatiti cu apa sau cu alte lichide Tn timpul curatarii deoarece acestea pot cauza
un scurtcircuit sau afecta izolatia electrica.

. DEGIVRAREA

Rotiti selectorul de temperatura pe OFF(Oprit) si deconectati frigiderul de la priza.
Indepartati toate alimentele din frigider si stocati-le in mod corect pentru a evita
topirea.

Curatati teava de scurgere. Utilizati o carpa moale pentru a preveni avarierea
acesteia. Pregatiti recipiente de colectare a apei in vederea decongelarii. Curatati
tava de apa a compresorului pentru a evita deversarea.

Puteti utilizati temperatura Tncaperii pentru o decongelare naturala. Puteti utiliza
lopétele de plastic sau de lemn pentru a indeparta gheata. Nu utilizati alte tipuri
de ustensile pentru a indeparta gheata deoarece riscati sa avariati suprafata
interioara sau tevile.

Puteti utiliza o cantitate adecvata de apa calda pentru a accelera procesul de
decongelare. Utilizati un prosop uscat pentru a indeparta orice urma de apa dupa
decongelare.

Dupa decongelare, reintroduceti in cabinet alimentele si reconectati frigiderul la
priza electrica.

INCETATI UTILIZAREA FRIGIDERULUI IN URMATOARELE SITUATII

Pana de curent: In cazul unei pene de curent, chiar si pe durata verii, alimentele
din frigider pot fi pastrate timp de cateva ore. In timpul unei pene de curent,
reduceti frecventa cu care deschideti usa frigiderului si nu introduceti alimente
proaspete in frigider.

Dezafectarea pe termen lung: Deconectati aparatul de la priza si curatati-l si 1asati
usile deschise pentru a preveni acumularea de mirosuri.

Deplasarea: Inainte de a deplasa frigiderul, indepartati toate articolele. Fixati
partitile de sticla, sertarul de legume, sertarele din congelator si asa mai departe,
cu banda adeziva. Strangeti picioarele de nivelare. Inchideti si sigilati usile cu
banda adeziva. In timpul deplasarii, nu pozitionati aparatul culcat pe-o parte

sau rasturnat cu susul in jos. Evitati expunerea aparatului la vibratii pe durata
deplasarii. Nu inclinati aparatul cu peste 45°.

Avertisment: Dupa ce l-ati pornit, lasati aparatul sa functioneze continuu. Nu
intrerupeti functionarea ori durata de viata a acestuia risca sa fie afectata.
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7. GARANTII SI LIMITE DE RESPONSABILITATE

Acest produs este garantat pentru o perioada de 36 luni (incluzand garantia legala
de 24 luni, asa cum este ea definita de legislatia locald, dar si o garantie comerciala
suplimentara de 12 luni oferitd de marca) de la data cumpararii, impotriva oricarei
defectiuni care rezulta dintr-un viciu de fabricatie sau problema legatd de materialele
componente.

Aceasta garantie nu acopera daunele care rezulta dintr-o instalare eronata, din

utilizarea incorecta sau din uzura normala a produsului.

Mai exact, garantia nu acopera:

m  Daunele sau problemele cauzate de o utilizare incorecta, de un accident, o
alterare sau de o conectare electrica de intensitate sau de tensiune neadecvate.

m  Produsele modificate, cele al caror sigiliu de garantie sau numar de serie au fost

deteriorate, alterate, sterse sau oxidate.

Bateriile Tnlocuibile si accesoriile sunt garantate pentru o perioada de 6 luni.

Avarierea bateriei, survenita in urma operatiunilor de incarcare prea lungi sau

cauzata de nerespectarea recomandarilor de siguranta explicate n instructiuni.

Daunele de ordin estetic care includ zgarieturi, umflaturi sau orice alt element.

Daunele cauzate de orice interventie efectuata de o persoana neautorizata.

Defectiunile cauzate de uzura sau de invechirea normala a produsului.

Actualizarile programului informatic, datorate modificarii parametrilor de retea.

Avarierea produsului cauzata de utilizarea unor alte programe informatice pentru

a modifica, schimba, adapta sau pentru a modifica programul informatic existent.

m  Avarierea produsului cauzata de utilizarea acestuia fara accesoriile omologate de
catre producator.

m  Produsele oxidate.

In niciun caz, producatorul nu poate fi considerat responsabil de pierderea informatiilor

stocate pe disc. De asemenea, producatorul nu este obligat sa verifice daca utilizatorul

a scos cartela SIM / SD din aparat in cazul produselor returnate.

Produsele reparate sau schimbate pot include componente si echipamente noi si/sau

reconditionate.

Modalitati de punere in aplicare a garantiei

Pentru a beneficia de un service de garantie, va rugam sa aduceti produsul la

biroul de relatji cu clientii al magazinului de la care I|-ati achizitionat, avand asupra

dumneavoastra dovada cumpararii sale (bon de casa, factura, etc...) si accesoriile

furnizate, impreuna cu ambalajul original.

Este important sa va amintiti data la care ati achizitionat produsul, modelul si numarul

de serie sau IMEI (aceste informatii figureaza in general pe produs, pe ambalaj sau pe

dovada de cumparare).

In mod implicit, trebuie sa aduceti produsul in magazin impreuna cu accesoriile

necesare functionarii sale corecte (alimentare, adaptor, etc).

In cazul in care dauna suferitd de produs este acoperita de garantie, serviciul

post-vanzare va putea, in limitele legislatiei locale fie:

m  Sarepare sau sa inlocuiasca piesele defecte.

m  Sa schimbe produsul returnat cu un produs care are cel putin aceleasi
functionalitati si care este echivalent in termeni de performanta.

m  Sa&varamburseze valoarea produsului la pretul de achizitionare mentionat pe
documentul prezentat drept dovada a cumpararii.

Tn eventualitatea unei reparatii acoperite de garantie, durata de acordare a garantiei se
va prelungi cu 6 luni, dar nu va mai fi acordata in caz de defectiuni repetate.
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COLOEPXAHUWE

1. AHCTPYKUMNA NO TEXHUKE BE3OMNACHOCTU C.88
2. TEXHUHECKUE XAPAKTEPUCTUKUN C.9%4
3. ONMNCAHUE U3OENNA C.9%
4.NEPEA NEPBbIM UCMNOJIb3OBAHUEM C.9%
5. UCMNOJIb3OBAHUE C. 96
6. OYUCTKA U yxoa C.97
7.TAPAHTUA U OTPAHNYEHUE OTBETCTBEHHOCTHU C.99

1. MHCTPYKUUA NO TEXHUKE BE3OINMACHOCTU

Mepen Ha4yanom aKkcnnyataumm AaHHOro
anektponpubopa BHMMATENbHO npoyTuTe
HWXeNpUBEeAEHHbIE UHCTPYKUUM U COXpaHUTe UX ANS
NCNonNb3oBaHNA B ByayLLEM.

1. lepen noaknOYEeHMEM YCTPOWCTBA K IIEKTPOCETU
BCerga npoBepsnTe, 4TOObI HanpskeHne B CETU
coBnagano Cco 3HadYeHMeM, yKasaHHbIM Ha NacrnopTHOW
Tabnunyke yctponcTtea. Becerga nogknioyanTte yCTponucTBO
K pO3€TKE C 3a3eMIIEHMEM.

2. Ecnn kabenb nutaHma noBpexaeH, obpatutech ans
€ro 3aMeHbl K NPOM3BOAUTENIO UITN CEPBUCHOMY areHTy.
3. Kabenb nnTaHus yCcTpomncTBa OCHALLEH creunanbHOn
BUNKOW. 3JTa BWUNKa [OOMMKHA NoAKnwYaTtbcs K
3a3eMIIeHHON PO3€ETKEe 3rIeKTPOCEeTU C CUSTION TOKa He
meHee 16 A. Ecnn Takon poseTku HeT, obpatutechb Ans
ee YCTaHOBKM K KBanMunuMpoBaHHOMY 3I1EKTPUKY.

4. He ncnonb3ynte ¢ nporpaMmMmpyemMbiM YCTPOMUCTBOM,
TauMepoMm, CUCTEMON OUCTAHUMOHHOIO yrpasBfieHUst u
nobbiM  apyruMm nNpubopom, KOTOPbIN aBTOMAaTUYECKU
BKJ1HO4AET YCTPONCTBO.

5. Pnuck nopaxeHuna anektpuyeckum Tokom! He
NCronb3ynTe yonNMHUTENN U PO3ETKU-Pa3BETBUTENN.

6. He npukacanTechb K BUNKe BAAXXHbIMU pPyKaMW.

7. He nblTanteCcb CaMOCTOATENbHO PEMOHTUPOBATb
yCTpOMCcTBO. B cnyyae BO3HMKHOBEHUSI HEUCMPABHOCTMU
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PEMOHT [OOSMKEH BbINOMHATL  KBaANUUUUPOBAHHLIN
cneumanmcr.
8. OTUMyCTPONCTBOM MOTYT MOfb30BaTbCA AETU CTapLue
8 net, a Takke nmua CO CHWXEHHbIMU (PU3NYECKUMMU,
CEHCOPHbLIMW UM YMCTBEHHbBIMU BO3MOXHOCTSAMU UIN
C HeaoCTaTO4YHbIM OMbITOM UM 3HAHUAMWU MPU YCITOBUU
NPUCMOTPA 3@ HUMW UM UHCTPYKTaXa OTHOCUTESbHO
6e3onacHOro NCnosnb3oBaHUs YCTPOMUCTBA U NOHMMaHUA
BO3MOXHOW OnacHOCTU. He no3sonanTte AeTsam urpatb C
AaHHbIM YCTPOMUCTBOM. He no3BonanTe 4eTsM BbIMOSTHATb
OYMCTKY W TEexXHMYeckoe oOcnyXxuBaHWe YCTPOMUCTBA
6e3 HabnogeHus B3pocnbix. detam B Bo3pacte oT 3
Ao 8 net paspellaeTcsl MCMonb3oBaTb XON04UNbHOE
obopynoBaHue ans 3arpy3ku 1 n3snedYeHnst NpoayKToB.
9. Henossonante getamurpartb C 4aHHbIM YCTPOMUCTBOM.
10.Bce npoembl B MNOMELLEHUN, B KOTOPOM YCTaHOBIEHO
YCTPOWMCTBO, AOMKHbI ObITb OTKPbITHI.
11.3T0 YyCTPONCTBO NpefHa3Ha4YeHo AS1s UCMorb30BaHNUS
B JOMALLUHEM XO3SMCTBE U aHArIoOrMM4yHbIX MecTax, B TOM
yncne:
— B KYXOHHbIX TMOMELUEHUSX And nepcoHana B
mMarasmHax, opucax n gpyrux paboymx mecrax;
— Ha dpepmax, KnneHTamu otenen, Motenen n Opyrux
NnoaoBHbIX MECT NPOXNBAHUS;
— B MMHU-TOCTUHMLAX;
— B MecTax nuTaHua, a Takke Ans aHanornyHbixX
HEPO3HUYHbIX BUOOB NCMOSIb30BaHUSI.
12.NMPEOYMNPEXXKOEHUE. He ncnonb3ynTe
MexaHn4eckne ycTpomcTBa WK Opyrne cpencrea ans
YCKOPEHNS MpoLecca pasMopaxmnBaHuUs, KpoMe Tex,
KOTOpble peKoMeH0BaHbl NPON3BOAUTENIEM.
13.MPEOYTNPEXXOEHUE. He ncnonb3ymnTte
ANEKTPONPUOOpPbLI BHYTPU KaMep ANA XpaHEHUS MULLIEBbLIX
NpoAYyKTOB, ecnu 3Tn Npubopbl HE PEeKOMEHAOBAaHbI K
NCNONb30BaHUIO MPOU3BOANTENEM.
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14.He gonyckanTe noBpexaeHns KOHTypa xnagareHTa.
15.NMPEAYMNPEXOAEHNE. Cnegnte 3a  4uCTOTOM
BEHTUNSALMNOHHbBIX OTBEPCTUIN B KOPryce YCTPOUCTBA UMK
BO BCTPOEHHOW KOHCTPYKLUMW.
16.Ma3 xnapareHTa R600a, kOTOpbIN MPUMEHSAETCA B
XONoAUIbHUKE, SBMSIETCA 3KONormdeckn ©6esonacHbIiM
roptouMM  NpUpoaHbIM - rasom.  [loaToMy  BaXKHO
TpaHCnopTUpoBaTb W YyCTaHaBnMBaTb  XONOOUIbHUK
OCTOPOXHO, 4TODOblI He noBpeauTb TpybonpoBoabl
xnagareHTa. B cnyyae yoapa nnu ytedku rasa nsberamte
NOObIX KOHTAKTOB C PaCMONOXEHHbLIM PALOM NlaMeHeM
NN OrHEM U NPOBETPUBANTE NOMeELLEHNE. He oTKNovanTe
XxonogunbHUK unn noboe gpyroe ycTpoOMCTBO, Tak Kak
OHM MOTYT CO34aTb MUCKPY, YTO NPUBEOET K NOXapy.
17.He pekomMeHayeTcs ncnosb3oBaThb oCTpble
MeTannuMyeckne wunu apyrme nocTOpOHHUE MpeaMeThl
AJ151 YCKOPEeHUs rnpouecca pasMmopaXXmBaHus.
18.He xpaHnTe B OTOM YCTPOMCTBE B3pblBYaTbIe
BeELleCTBa, TakMe KaK adpo30fibHble OanfoHYnKM C
NerkoBocnaMeHsoLWNMNCS BELLLECTBAMMN.
19.Bo0 u3bexaHnme noBpeXOeHuss YCTPOMCTBa €ro
HeobxoaAnMo TpaHCNopPTUPOBaTb B paboyeM nonoxeHun
C NMOMOLLIbIO TPAHCMOPTUPOBOYHbLIX KPOHLLUTENHOB.
20.0T1knNto4anTe Kabenb NUTaHUS OT ANEKTPOCETN nepes,
nodbIM 06CnyXMBAHMEM U OYUCTKOMN.
21.47106bI n3bexartb PUCKOB, CBA3aHHbIX C
HEeyCTOMYMBOCTbID  YCTPOWCTBA, €ro  Heobxoanmo
3aKpensisiTb B COOTBETCTBUU C MHCTPYKLUMEN.
22.CoBeTbl N0 OYUCTKE U pa3MOpaXMBaHUIO YCTPONCTBA
npuBeneHbl B rmase «O4nctka n obcnyxnsaHue».
23. HeucnpaBHble anekTponpubopbl  noanexar
nepepaboTke. 3anpellaetcs BblbpackbiBaTb WX
BMecTe ¢ ObiITOoBbIMU OTX0ogamu. Bo nadexaHue
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NoTeHUMarnbHOro Bpeaa okpyxaroLlen cpege v 30opoBbio
nogen ot HEeKOHTPONMpyeMoro Bbibpoca OTXOAO0B 3TO
YCTPOMCTBO HeobXoaMmo YyTUnmM3npoBaTb C Y4ETOM

BO3MOXHOCTH BTOPUYHOIO NCMNOSIb30BaHUS
MartepuarnbHbIX pecypcos. ans BO3BpaTta
MCNOMNb30BAHHOIO yCTpoOuCTBa BOCMOSIb3YNTECH

BO3MOXHOCTAMM CcnyXb Bo3Bpata U cbopa wnu

obpatutecb B PO3HUYHYKD CETb, B KOTOpPOM ObIfIO

NpMoBpeTeHO YCTPOMCTBO. YCTPOMCTBO ByOoeT NPUHATO

ans JanbHeunwen 3KONorn4ecku ©e3onacHom

yTunmsaumn.

24.[laHHOe YCTPOMCTBO npedHasHa4YeHO TOSIbKO AN

XpaHeHna nuwyn. XonoaunbHUK Herb3s MCNosib30BaThb

ANs opyrux uenemn, Hanpumep 4na XpaHeHnsa KpoBu Unu

rnekapcrTB.

25.0nacHocTb yayuweHus! XpaHute BCe YnaKOBOYHblE

mMarepuarsbl B He4OCTYNHOM aAns aeTten mecre!

26.YTunnanpymte BCe YMNakoBOYHble Martepuansl B

COOTBETCTBUM C OEUCTBYHOLLMMKU NpaBuriamMmn. Y3Haute

B MECTHbIX oOpraHax BracTu, r4e pacnosioXeHbl

crneunanmsanpoBaHHble LEeHTpbl cbopa unm ytmnusaumm

OTXOAOB.

27. NMPEOAYMNPEXOEHWE. Pwuck noxapa wnu

nerkoBocnnaMeHsLmneca marepumarnoi.
28.MPEAYTNPEXOEHWE. INpu pasameLieHnn ycTporcTea
ybeantecb, 4TO Kabenb NUTaHus He OydeT npuaasrfeH

NI NOBPEXIEH.

29.Bo wusbexaHune 3arpsisHeHUs NpPOJYKTOB MUTAHUA

cobntoganTe crnegyowme NHCTPYKLMN.

— OTKkpblTME OBepubl Ha ANUTENbHOE BPEMSA MOXET
Bbl3BaTb 3HAYUTESTbLHOE MOBbILLIEHWEe TemMnepaTypbl B
oTCeKax yCTpoucTea.

— PerynapHo ounwanTte NoBEPXHOCTU, KOTOPbIE MOryT
KOHTaKTMpOBaTb C MULLEBLIMU NPOAYKTaMN, a Takxke
OOCTYIMHblE JPEeHaXHble CUCTEMBI.
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— XpaHuTe Ccblpoe MSCO U pblby B COOTBETCTBYHOLLMX
KOHTEMHEpax B XONOAWSIbHUKE, YTOObl OHW He
conpukacanucb ¢ pyrumu npogykraMmum nUTaHus n c
HUX He Kanana XXWOKoCTb.

— OTMeYeHHbIe OgHOM (¥, ABYMS n Tpems
3Be304YKaMn OTCEKN He MNoaxoaaT ONns 3aMOpPO3KU
CBEXMUX NPOOYKTOB™.

— Ecnu xonognnsHoe obopynoBaHue ocTaeTcs NycTbiM
B TeyeHue ONUTENbHOro BPEMEHWU, BbIKNKOYUTE €ro,
BbIMOMIHUTE pPa3MOPO3KY, OYUCTUTE, BbICYLUUTE U
OCTaBbTe [ABepuy OTKPbITOW, 4YTOObI NpesoTBpaTUTb
obpasoBaHue nneceHy BHYTPU YCTPOUCTBA.

*MpumeyaHne. Yéeantechb, YTO 3TO NPUMEHMMO K TUNam

OTCEKOB MMEILLEroCs YCTPOMCTBA.

30.MNepen yctaHoOBKOM Kakux-rimbo npuHaaexXHOCTEN

XONoANITbHUK HEOBX0AMMO OTCOEANHUTL OT ANIEKTPOCETH.

31.XnagareHt n BCMEHEHHbIN LIMKINOMEHTaH,

Ncnonb3yemble B YyCTPOWCTBE, ABMISAOTCSA

nerkosocnnameHswowmmmncs. Noatomy npu ytunmusaumm

YyCTPOMCTBA [JepXute ero noganblle oT nobbIx

MCTOYHMKOB OrHA. Bo unsbexaHwe HaHeceHuss Bpeaa

OKpyXKalowen cpege u Apyroro yulepba ycTtponctso

OOMKHO  BbITb  YyTUAM3NMPOBAHO Ha  crneuuanbHOM

npeanpusTuuy, nMeroLemM COOTBETCTBYHIOLLYIO
KBanmgukaumo, a He YHUYTOXEHO NYyTEM CXKUIaHUS.
32.3ameHa n obcnyxneaHue CBETOANOOHbIX

namn  AOOSMKHbl  BbINOMHATLCA  NPOU3BOAUTENEM,
ero TeXHWYecKMM npeactaBuTenieM WM Opyrum
KBanMpuunpoBaHHbIM CNELNanNUCTOM.

33.3a30p Mexay OBepbi XONnoauSibHMKa U LKadgom
HebOoMbLION, MNO3TOMY BO WM3bEeXaHue 3alleMieHus
nanbLeB He NoOMeLLanTe PyK1 Mexay ABepbto U LLKaoM.
3akpblBanTe ABepuUy akkypaTHO, YTobbl NpeaoTBpaTUTb
nageHne NPeamMeToB B XONOAUITbHUK.

34.He ctaBbTe Ha XONOAUITbHUK TSXKENble NPeaMeThl,
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TaK Kak OHM MOTYT ynacTb Mpu OTKPbITUN NI 3aKPbITUN
asepubl. [NageHne TskenblX NpegmMeToB, XpaHALWMXCA
Ha BEPXHEN 4YacTu XONOAWUSNbHUKA, MOXET MPUBECTU K
criydanHbIM TpaBmam.
35.B cnyyae cboda anekTponuTaHWa OTCOEAUHSNTE
XOSNIOOUNbHUK OT UCTOYHMKA nuTaHus. lNogoxauTte He
MeHee 5 MWHYT nepeq MNOBTOPHbLIM MOAKIYEHNEM
XonoausnbHUKa, 4TOoObLlI NpPemoTBpaTUTbL NoBpeXaeHue
KOMMpeccopa OT clegywwux gpyr 3a gpyrom
nepesanyckos.
36.YTunusnpymte YyCTpoMCTBO B COOTBETCTBUM C
MECTHbIMW MNpaBunamun, Tak Kak B HEM WCMOSb3yeTcs
BOCMSTAMEHAILLNNCA ra3-xfiagareHT.
37.0na otgenbHocTosAWEro obopydoBaHus: OaHHOe
XOfiogunNbLHOE YCTPOMUCTBO He npegHasHadeHo Ansd
NCMNONb30BaHUS B KA4eCTBE BCTPOEHHOIO 060py0BaHMS.
38.MpeaynpexaeHne. Bo wnsbexaHne onacHOCTEMN,
CBA3aHHbIX C HecTabunbHon paboTon, YCTPOMCTBO
AOSTKHO BbITb 3ahnKCMpPOBaAHO HA MECTE B COOTBETCTBUM
C UHCTPYKUMEN.
39.Bo nsbexaHne nonagaHvs AeTemn B IOBYLLKY OepPXUTE
YCTPOMUCTBO B HEOOCTYNHOM And [eTel MecTe U He
no3BonsnTe UM urpatb BOGMM3N MOPO3UITbLHOM Kamepbl
nnu xonogunbHuka. (OTHOCUTCA K YCTpoWCTBam C
3aMKamu.)
40. CumBon o60o3Ha4yaeT MeCTONOIoXKeHNE caMon
X0S104HOM 30HbI XonoaunbHuka. OH obo3HavaeT
BEPXHIOK YaCTb 3TON 30HbI.
41.NMPEAYMPEXOEHNE. He pasmewante c3agu
YCTPOMUCTBA HECKOSNLKO pPO3ETOK-pa3BeTBUTENEN WUNN
NOPTaATMBHbBIX NCTOYHUKOB MUTaHUS.
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2. TEXHUWYECKUE XAPAKTEPUCTUKH

( \
MoTpebnsiemasi MOLLHOCTb 139 kBT1y/roa
EmMkocTb 98 n
Mabaputsl (LU x [ x B) 845 x 540 x 501 mMm
Macca HeTTo 23,5 kr
kKnacc 3alnTbl | )
3. OMMMCAHUE UW3OENUA
( \
1. Awwmk ans osoLlen 1 PpyKkToB 4. Jlamna
2. CTteknsHHbIe NonKu 5. ManeHbkasa asepua
3. Pyuka perynvpoBku Temneparypsbl 6. [1BepHOM NOTOK
J

* Ha nprBegeHHOM puCyHKe nokasaH Hanbornee aHeproadeKTUBHbIV CNOco0
XpaHEHUsi MPOAYKTOB B XONOAUIbHUKE.

( N\
. Onana3oH TemnepaTypbl
Knumatuueckum knacc | O603HayeHue okpyxatowei cpeabl (°C)
PacwmpeHHbIn
TemneparypHbin SN Ot 10 po 32°C
ananasoH
YMepeHHbI N O116 no 32°C
Cy6Tponuyeckui ST OT1 16 po 38 °C
Tponuyeckmn T OT 16 po43°C
\, J

4. NEPEA NEPBbLIM UCTMNOJIb3OBAHUEM

MpepynpexpeHue! MNepen ycTaHOBKOW 1 PEryNMpPOBKOV NPUHAANEXHOCTEN
ycTponcTea ybeanTech, YTO XONOANIIbHMK OTKIOYEH OT AMEKTPOCETY.

4.1. PACMAKOBKA YCTPOUCTBA

1. YpanuTe Bce ynakoBOYHblE MaTepuarbl, BKIOYas HUXKHUE MOLYLLKU,
NneHoNIacToBble NPOKMAAKN U NEHTY BHYTPU XonoaunbHuka. CHAMUTE 3aLUTHYO
NIEHKy C ABEpPLbl U KOpyca XonoausbH1Ka.

2. Cpasy nocrie pacnakoBKku NpOBEPLTE KOMMIEKTHOCTb U OTCYTCTBMUE NOBPEXAEHUN
npu TpaHCMopTUPOBKe. B crnyyae noBpexaeHUst ynakoBKy UM HEKOMMNIIEKTHOCTY
NnocTaBky ob6paTuTeCh B Hally Cry»0y NocnenpoaaxxHoro ob6cnyXnBaHus.
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4.2.

YCTAHOBKA

Mepbl NpeoCTOPOXHOCTM Nepes YCTaHOBKOW.

NHdopmauus, cogepxaliascs B JaHHOM PyKOBOACTBE MO KCMnyaTauuu,
npefHasHayeHa TonbKo Ans crpaBku. dakTuyeckoe N3genme MoXeT OTimYaThes oT
onucaHusi, NPUBEOEHHOTO 3A€ECh.

ByabTe ocTOpOXHbI NpU 06paLLeHnn C XONOANITBHUKOM, YTOOLI n3bexatb nonyyYeHns
TpaBM.

4.4.

MpenynpexpeHune! [lepxvte yCTPONCTBO NogarnbLue OT MCTOYHMKOB Tenna u
nsberante nonagaHnsa NPAMbIX CONHEYHbIX STy4en.

BaxHo! Bo n3bexxaHne o6pa3oBaHns pXKaBUMHbI NN CHMKEHUS N30NALMOHHbIX
CBOWCTB XOMNOAWIbHMKA HE pasmelLLanTe ero BO BMaXHbIX UMW MOATONSIEHHbIX
NOMeELLIEHNSX.

BaxHo! He monTe xonogunbHWK 1 He pacnbiisnTe Ha Hero Boay. He nomelyanTte
XOrnoAnmbHUK BO BMaXHblE MECTa, e ero MOXHO ferko 3abpbi3ratb BOAOW, Tak
KaK 3TO MOBMUSET HA 3MEKTPOU3ONALMOHHbIE CBOVCTBA XONOANIbHYMKA.
YcTaHOBUTE XONOAMIBHUK B XOPOLLO NPOBETPUBAEMOM NOMELLEHNN. YoeamTecs,
YTO XOMNOAWIBHUK PACMONOXEH HA POBHOM M MPOYHOM MecTe. XOnoanbHUK
MOXHO HEMHOTO BbIPOBHSITb C MOMOLLIbIO PEMYIMPOBOYHbBIX HOXEK.

Y6eaunTech, 4TO Hag X0noaunbHUKOM 6onblue 30 cM NpocTpaHCTBa 1 YTO
XOroAWmbHUK CTOUT Ha paccTosHUN He MeHee 10 CM OT CTeHbI, YTOObI 0brerynTb
paccevBaHve Tenna.

. BBIPABHUBAHUE XONOAUINbHUKA

MoBepHUTE perynmpyemMble HOXKM MO YacoBOW CTperke, YToObl MOAHSTL OaHY
CTOPOHY XoroaunbHuka (cm. Puc. 1).

MoBepHUTE perynmpyemMble HOXKU NPOTMB YacoBOK CTPESkU, YTOBbl ONyCTUTb
OZHY CTOPOHY XOnoAunbHYKa.

OTperynupyinTe nesyto 1 NPaByo HOXKW, Kak ONMUCaHO Bbile, ANs AOCTKEHUS
rOPV30HTANbHOTO BbIPABHUBAHUS.

NEPEBELUMBAHUE ABEPLbI C MPABOA CTOPOHbI HA NIEBYIO

[anee nepeuncneHsbl HeobxoguMmble WHCTPYMEHTbI.

—_

oONO aRrWN

OteepTka Phillips

LLinaTtenb, TOHKas nrockas oTBepTka
lonoska 5/16" n TpeLloTka

Knenkas neHta

BbikntounTe yCTPOMCTBO M OTCOEAMHUTE Ero OT arekTpoceTn. Yoepute Bce
npeameTbl U3 ABEPHBIX JTIOTKOB.

Mpukpenute ABepLy K KOPNycy C MOMOLLbIO KNEenKon neHTbl (M. Puc. 2).
OTKpYyTUTE N CHUMWUTE BEPXHIO KPBbILLKY (M. Puc. 3).

OTKpyTUTE N CHUMUTE BEPXHIOK neTnto (cMm. Puc. 4).

CHumute aBepuy. OTKPYTUTE U CHUMUTE HWXKHIOK NETIO U BbipaBHMBAIOLLME
HOXKM (cM. Puc. 4).

3adukcupyiite BolpaBHUBAKOLLME HOXKM U HVKHIOK METII0 Ha OPYror CTOPOHE.
Mpukpenute ABEPHOM CTOMOP U My Ty OCU C 06PaTHON CTOPOHLI (cM. Puc. 5).
lMomecTuTe ABepLy BEPTMKANBHO HA HIDKHIOW MEeT. 3adnKCUpynuTe BEPXHIOK
NeTNo 1 NPUKpPennTe BEPXHIOK KPbILLKY XonoaunbHuKa (cM. Puc. 6).
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4.5.

5.

5.1.

BKIMIOYEHUE XONOAUNTbHUKA

Mepen nepBbIM UCMONb30BAHWEM OCTaBLTE XONOANUbHUK HEMOABUKHBIM U

B BEPTMKaNbHOM MOOXEHUN Ha nonyaca, npexae Yem nogknioyaTb ero K
WCTOYHUKY nuTaHus (cm. Puc. 7).

Mpexae Yem NonoxuTb B YCTPONCTBO CBEXUE UMW 3aMOPOXEHHbIE NMPOAYKTbI,
favite xonoaunbHUKy nopaboTatb He MeHee 2—3 YacoB Ny He MeHee 4 4YacoB B
neTHMe MecsLbl (NpY BbICOKON TemnepaTtype OKpyXatoLlen cpefbl).

OcTaBbTe 4OCTaTOMHO MecTa AJst yA0OHOro OTKPbLITUSI ABEPe U ALLMKOB (CM.
Puc. 8).

MCIMNOJNIb3OBAHUE

COBETbI MO SBHEPITOCBEPEXEHUIO

Pacnonarante xonogunbHUK B cCaMOM NPOXagHOM MecTe KOMHaTbl BAanu ot
YCTPOWCTB, reHEPUPYIOLLMX TEMM0, OTONUTENbHbIX KAHANoB 1 MPSIMOro COSTHEYHOIO
cBeTa.

lMepen nomelLeHneM B XONOAUIMBbHUK JalTe ropsven eae OCTbiTb 4O KOMHATHOM
Temnepartypbl. He neperpyxarite yCTPOMCTBO, TaK Kak 3TO 3aCTaBUT KOMMNPECCOopP
paboTtatb gonbLue. MpoayKkThl, KOTOPbIE 3aMep3atoT CMLIKOM MeLIEHHO, MOryT
NnoTepsiTb KA4eCTBO UIN UCTIOPTUTLCS.

[Mepen nomelLeHMeM NPOOYKTOB B XONOAUMBHYO NN MOPO3UITbHYIO Kamepy
06s13aTenbLHO 00epHUTE UX HagnexalumMm obpa3omM 1 NPOTPUTE KOHTEMHEPDI
Hacyx0. OTO MO3BOSNUT CHU3UTb HAKOMIEHNE MHES BHYTPY YCTPONCTBA.

He obopaunBanTe KOHTENHEPDI A1 XPaHEHUSI B XONOAMITbHUKE antoMUHUEBOW
donbrow, BoLeHon 6ymarom unm dymaxHsiMu nonoTteHuamu. Mpoknagku
NpenaTCTBYIOT LIMPKYNSALMM XONOAHOIo BO3Ayxa U AenatT YCTPONCTBO MeHee
3P PEKTUBHBIM.

Pacnonaraite n MapkupyiTe NpoayKTbl MUTaHUst TakuM 06pa3oM, YToObI
YMEHBbLUUTbL BPEMS OTKPbIBAHWS ABEPLbI U n30exaTb ANUTENbHOMO Noucka.
M3BnekanTe 3a oavH pa3 CTOMNbKO NpeaMeTOB, CKOMNIbKO Heo6Xoaumo, 1
3aKpblBanTe ABepLYy Kak MOXHO CKOpee.

. XonoannbHAA KAMEPA

XonoaunbHasi Kamepa NoAXOoAWT AN XpPaHEHWUsT PasnnYHbIX (OPYyKTOB, OBOLLEN,
HaMWTKOB U PYrMX NPOAYKTOB MUTAHMS C KOPOTKMM CPOKOM XpaHeHus. [NpoayKTbl
MOXHO XpaHUTb B XONOAUIMbHOM Kamepe oT 3 Ao 5 aHel. XpaHuTe NpoayKTbl
nMTaHNs B COOTBETCTBUM C NMOMOXEHNAMM, onucaHHbiMu B nyHkTe 3. ONMMCAHUNE
YCTPOWCTBA.

He nomelyante B XONOAWMbHUK rOPSYYH), TOMBbKO YTO NMPUIOTOBIIEHHYHO MULLY.
Mopoxaute, Noka nvLa OCTbIHET A0 KOMHATHOM TeMnepaTtypbl.

3anevaTtbiBaniTe NPOAYKThI, MPEXAEe YEM KIacTb UX B XONOAMUITbHUK.

Mo mepe HeobXxoaAMMOCTU perynmpynTe NoroXeHNe CTEKNSIHHbIX MOSOK (BBEPX
WIN BHU3), YTOObI YyAOOHO OpraHn3oBaTh NPOCTPAHCTBO BHYTPU YCTPOWCTBA.

. PYYKA PETYJIMPOBKW TEMMNEPATYPbI

Pyuka perynmpoBku Temnepartypbl pacrnorioxeHa Ha npaBol 6OKOBOW CTEHKe
BHYTPEHHEN YacTy XOnoauibHUKa.

Yem MeHbLLe YMCro, TeM BbilLe TeMMepaTypa, U HaobopoT. Lindpel He
COOTBETCTBYHOT KOHKPETHbIM TEMMepaTypam.

Korga pyyka perynvpoBku TeMnepaTtypbl ycTaHoBneHa B nonoxexHve OFF,
Komnpeccop He paboTaer.

PekomeHayemasi HacTporka — 3.
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5.4. BMNAHUE HA XPAHEHWUE NMPOAYKTOB

B cooTBeTCTBUM C pekoMeHAALMAMMN ONTMManbHOE BPEMS XpaHEHUS MPOOYKTOB B
XOMOAMWIMbHOM Kamepe cocTaBnsieT 3 AHS.

B cooTBeTCTBUM C pekoMeHAALMAMMN ONTMMaNbHOE BPEMS XpaHEHUS MPOOYKTOB B
MOPO3UbHOM Kamepe cocTaBngaeT 1 mecsu.

MakcrmanbHoe BpeMsl XpaHeHUst MOXET CHU3UTLCS B 3aBMCMMOCTM OT PasfMyHbIX
HacTpoex.

5.5. EXEOHEBHOE XPAHEHUE NMPOOYKTOB NMUTAHUA

PasmellaiiTe pasnuyHyto NuLLy B pasHbliX OTCEKax B COOTBETCTBMU C peKOMeHAaLUsiMm
B Tabnvue Huxe.

7
XonoaunbHas kamepa Tvn npoaykTta

\

ﬂ,Bele,bI 1IN HaBecCHbIe NOJKN B COKM, HANUTK1 1 npunpasbl.
XonoausibHom Kamepe

m  [lpogyKTbl ¢ HaTypansbHbIMU
KOHCEpBaHTaMM, Takme Kak J)KeMb,

m  He xpaHuTe ckoponopTsiimecs
NPOOYKTbI.

Monka xonogunbHvKa (CpegHas)

m  DpyKThbl, 3eNeHb U 0BOLLM JOMKHbI
XPaHUTLCA B ALLMKE OTAENbHO.

n Caexue 6aHaHbl, kapTodenb, Nnyk
N YECHOK He crieyeT XpaHuTb B
XONOAUIbHUKE.

[Nonka xonogunbHWKa — cpeaHsas u Mosno4Hble NpoayKTbl 1 arua.

Monka xonoaunbHUKa — BEepPXHAA

.

m  [lpoaykTbl, He TpebytoLme
NPUrOTOBMEHUS!, TaKNe KaK roToBble
K ynotpebneHuto npoayKTbl, MACHbIE
AenukaTechl U ocTaTKu.

6. OYUNCTKA N yxoa

I'Ipenynpexq:l,eHMe! [Nepen pa3amMopo3Kor UMK BbINOHEHUEM OUYUCTKIN XONOOUITbHNK
cnenyet OTKMo4YaTb OT ANIEeKTPOCETU.

6.1. OYHUCTKA

m  PerynspHo ounwianTte nbifb 3a XONOAUNBHUKOM ANS YNyYLIEHUs OXMNaxaatoLwero
achpekTa N SKOHOMUM IHEPTUN.

m  PerynspHo npoBepsiTe 1 ouynwanTe ABEPHbIE YMIOTHUTENW, YToObl 0becneunTb
nX YncToTy. [NpoTprTe NPOKNaAKM MSArKOM TKaHb, CMOYEHHOW B MblflbHOM Boge
unu pasbaBneHHOM MOILLEM CpeaCcTBe.

m  PerynspHo ouunwiaiite BHyTPEHHIOI YacTb XONOAUIbHUKA BO n3bexaHne
NOSIBIIEHNS 3aNaxoB.

m  [lepen ouncTKOM OTKMOYaNTE NUTaHWE W U3BNeKanTe U3 XONoAuIbHUKa BCe
npeameTbl, BKNoYas NPoAYyKThl MUTAHUSA, HAMUTKN, NOSKA N ALLMKN.

m  [Ins O4MCTKM BHYTPEHHEN YacTu XONOoANIbHUKA UCMONb3YNTe MSATKYI0 TKaHb Uin

ryoky. B kauecTBe uncTALLero cpeactea cMeLlanTe 2 CTONOBbIE JIOXKKM COAbl CO
cTakaHoM Tennow Boapl. [ocne o4nMCTKM XONOoAUbHMKA ONONMOCHUTE ero HaYncTo
Tennon Bogon. OTKporTe ABEpLY XONOAWUMbHUKA U JAaNTe eMy BbICOXHYTb Ha
BO3[lyXe ECTECTBEHHbIM NyTeM, Npexae YeM CHOBa NMOAKI0YATL K 3MEKTPOCETY.
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[ns TpyoHoOuUMLL@eMbIX Y4acTKOB, TakUX KakK y3Kue LLEnu 1 yribl, NCNomnb3ynTe
MSITKYH TKaHb, LLETKY U T. 4., @ Npu HeobxoanMocTn KOMOMHUPYIATE 3TN cpeacTBa
CO BCMoMoraTtenbHbIM MHCTPYMEHTOM, Hanpumep TOHKOM Narnoykon, YTobbl B 3TUX
yyacTkax He cKannmBanucb 3arpsasHsoLLve BellecTBa 1 6aktepuu.

He ncnonb3yiite Mbino, MotoLee CPEACTBO, CTMParbHbIN MOPOLLIOK, a9PO30SbHbIV
MOPOLUOK U T. A., TaK KaK 3TO MOXET NPUBECTYU K NOSIBNEHNIO BHYTPEHHMX 3anaxoB
UMW 3arpA3HEHNIO NMULLN.

OuncTtute Kapkac ans 6yTbINokK, NOMAKN U ALWLKUK MAFKOW TKaHbH, CMOYEHHON B
MbIJIbHON BoAE 1y pa3baBneHHOM MotoLeM cpeacTse. [MpoTpuTe Cyxom MSArkon
TKaHbO NN BbICYLUMTE HA BO34yXe.

Hapy>xHyt0 NOBEPXHOCTb XOMNOAMUITbHMKA NPOTPUTE MSATKON TKAHbK, CMOYEHHOW

B MbIfIbHOV BOZE, MOKOLLEM CPEACTBE U T. ., @ 3aTeM NPOTPUTE NOBEPXHOCTb
Hacyxo.

He ncnonb3yiiTe XecTk1e LWETKKN, CTanbHble LWapWKW, MPOBOSIOYHbIE LLETKH,
abpasnBHble MaTepuansl (HanpyumMep, 3yOHyt0 NacTy), opraHnyeckme
pacTBoputenu (Hanpumep, CnypT, aLeToH, baHaHOBOE Macro U T. A.), KAMNSLLYO
BOAY, KUCIMOTY UINN LLENOoYU, KOTOpble MOTyT NOBPEAUTb OXnaxaarLme
NMOBEPXHOCTU 1 BHYTPEHHIOK YacTb. Kunswas Boaa u opraHuyeckme
pacTBoputenu, Takue kak 6eHson, MoryT AedopMmnpoBaTh UM NOBPeanTb
nnacTuKoBblE AeTanu.

Bo Bpems o4McTKM He ononackuawTe BOAOW UK APYTMMU XMOKOCTAMU, TaK Kak
3TO MOXET NMPUBECTU K KOPOTKOMY 3aMbIKaHWIO UMK NMOBMAMATb HA 3NIEKTPUYECKYHO
n30naumio.

. PABMOPO3KA

MoBepHWTE pyyKy perynupoBku TemnepaTtypbl B nonoxeHne OFF n oTcoegmHuTe
XOINOAWIbHUK OT 3MEKTPOCETU.

MN3BneknTe BCce NpoayKTbl U3 XONOANUMbHUKA U yOepuTe UX Ha XpaHeHue
Hagnexawum o6pasom, 4Tobbl NPeaoTBPaTUTL X TasHKE.

OumncTuTe ApeHaxHyto Tpyoky. Bo nsbexaHne noBpexaeHUst MoKpbITUS
NCnonb3ynte MArkun matepuan. MpurotoBsTe KOHTENHEPbLI ANS BOAbI,
obpasyemoii npn paamoposke. OuncTuTe NOAA0H KOMMpPeccopa Ans Boabl 1
nsberante ero nepenonHeHns.

Mcnonb3ynTe KOMHaTHYO TemnepaTypy Afs €CTEeCTBEHHOro OTTavBaHus.

[ins ycTpaHeHns HaKoMMeHUn NHes MOXHO NCMONb30BaThb NNACTUKOBYHO UK
AepeBsHHyto nonaTky Ang neaa. He ncnonbayite npnbopsl Apyroro Tmna Ans
yAaneHus nHes, Tak Kak 9T0 MOXET NPUBECTU K MOBPEXAEHNIO NMOKPbLITUS U
Tpy6ONpoBOAOB.

Takke MOXHO MCNOmnb30BaTb COOTBETCTBYIOLLEE KONUYECTBO ropsyei Boabl A4S
YCKOpeHus npoLecca oTTanBaHus. Vicnonb3yiite cyxoe nonoTeHue Ans yoopku
BOAbI NMOCMe pa3mopaxvBaHus.

Mocne pa3aMopo3ky NONOXNUTE NPOAYKTbl 06paTHO BHYTPb U BKHOYMTE
XOnoAWMbHUK.

. KOrQA NPEKPALLUATb UCMOJIb3OBAHUE XONOAUIIbHUKA

C6on nutaHus. B cnyyae oTKIMIOYEHNST ANEKTPOIHEPTUN (Jaxe NETOM) NMPOAYKTHI
NUTaHUSA MOXHO XPaHUTb BHYTPY YCTPONCTBA HECKOMbKO YacoB. Bo Bpems
OTKITHOYEHUS 3MEKTPONUTAHNS YMEHBLUUTE KONIMYECTBO OTKPbIBAHUI ABEPLibI
XOMOAMIbHMKA U HE KNaauTe CBEXMEe NpoaYKThbl B yCTPOMCTBO.

HonrocpoyHoe oTkntoveHne. OTKNIoYUTE YCTPOMCTBO OT 3NEKTPOCETH, a 3aTeM
OYMCTUTE €ro 1 OCTaBbTE ABEPLbl OTKPbITbIMU, YTOOLI NPeaOTBPAaTUTL NOSABIEHNE
HEMPUATHbIX 3anaxoB.

MepemelleHue. Nepen nepemeLleHeM XONoaAUNbHUKA U3BMNEKANTE U3 HEro

BCE NMpeamMeTbl. 3aKkpennuTe CTEKMSAHHbIE MePeropoaku, AepaTtenb A51s OBOLLEN,
ALK MOPO3UITbHOM KamMepbl U T. . C MOMOLLbIO KIENKOW NeHTbl. 3aTaHuTe
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BblPaBHMBAOLLME HOXKWN. 3aKpONTe 1 3aknenTe ABepLbl KNewkow neHTon. Bo
BpPeMs NepemeLLeHns He KnaguTe YCTPOMCTBO Ha 6ok nnu BBepx Horamu. He
nofBseprante yCTponcTBo B1UOpaumm BO BpeMs nepemMeLleHns. He HaknoHsnTe
yCTpoWcTBO GornbLue, 4yeM Ha 45°.

MpenynpexaeHue. He oTkno4anTe yCTPOMUCTBO Cpa3y nocne BKNOYEHUs, JanTe
emMy nopabotatb. He npepbiBanTe paboTy yCTPOMCTBA, MHAYe 3TO MOXET NPUBECTU K
COKpALLIEHNIO CPOKa CIy>KObl.

7. TAPAHTUA N OTPAHUYEHUE
OTBETCTBEHHOCTHU

Ha gaHHbIN NpoayKT pacnpoCcTpaHseTcsi rapaHTusi CpokoM 36 MecsaueB (BKIovas
IOPUANYECKYIO rapaHTUi0 CPOKOM 12 MecsiLeB, NpeayCMOTPEHHYI0 MECTHBLIM
3aKOHOOATENbCTBOM, Y AOMOMHUTENBHYH KOMMEPYECKY rapaHTUio Cpokom 24
MecsiLa, npeanaraemyo NPoM3BoAMTENEM) CO OHS MOKYMKN Ha NoOble HEUCNPaBHOCTH,
BbI3BaHHble AedeKTOM NPOM3BOACTBA UMK MaTepuana.

[aHHas rapaHTusa He NoKpbIBaeT ywep6, MPUYNHEHHDBIV HEMPaBUITbHON YCTaHOBKOMN,

HenpaBuIbHLIM UCMOfb30BaHNEM MO0 0ObIYHBIM M3HOCOM.

TouHee, rapaHTUS He pacnpOCTPAHSETCS Ha:

®m  MOBPEXAEHUs nnu npobrnembl, BO3HUKLLME B pe3yrkTaTe HeMnpaBuibHON
3KCMnyaTaumm, HeCHaACTHbIX Cryvaes, (OU3NYeCcKoro BO3OENCTBUSA Un
NOAOKIOYEHNS K SNEKTPOCETU C HECOOTBETCTBYIOLLEN CUION TOKa WK
HanpsKeHvewm;

®m  V3MEHEHHbIE U3LENKs, B KOTOPbIX rapaHTuiiHasi nnomba unm cepuiHbIi Homep
ObINN NOBPEXAEHbI, UCMOPYEHbI, YaaneHbl U1 NoABEPIIINCE OKUCIIEHWIO;

B CMEHHblE aKKyMymnaTOpbl U akceccyapbl, rapaHTUMHBIA CPOK A1 KOTOPbIX
COCTaBMnseT 6 MecsLeB;

m  OTKa3 B paboTe 6atapeu, BO3HUKLLNIA B pe3ynbTaTe Yepecyyp NpoaormKUTENbHOM
3apsSaKU UNn HecoonaeHMs NpaBu TEXHUKM 6e30NMacHOCTU, NPUBEAEHHbIX B
pyKOBOACTBE Morb30BaTenNs;

m  3CTeTnyeckue gedekTbl, BKMYasi LapanuHbl, BbIMyKIIOCTA K NOBPEXOEHNUST MHOTO
XapakTepa;

®m  NOBpPEeXOeHMs, Bbi3BaHHbIE BMELLATENbCTBOM HEYMONTHOMOYEHHbIX CMELNanvCTOB;

®m  HEeWCrnpaBHOCTU, BbI3BaHHbIE ECTECTBEHHbLIM MU3HOCOM UMW CTapeHrem
YCTPOWCTBA;

m  0BGHOBMEHWst NporpaMMHOro obecneyveHust BCNeacTBMe U3MEHEHNS NapaMeTpoB
ceTu;

m  HeucrnpaBHOCTU B paboTe yCTPONCTBa BCeACTBME MUCMOMb30BaHMS CTOPOHHETO
nporpamMMHoro obecrnevyeHunsl, HanpaBneHHOIO Ha U3MEHEHNe, MOANMUKALMIO U
afanTUpoBaHKe YCTaHOBIIEHHbIX NPOrpamm;

m  HencrnpaBHOCTM B paboTe yCTPOMCTBA BCEACTBUE €0 UCMONb30BaHUA C
akceccyapamu, He YTBEPXAEHHbIMU MPOM3BOAUTENEM;

®m  NOABEPXXEHHbIE OKVCIEHWIO U3OENUS.

Hu B kakux cny4asix Npov3BoaMTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTbL 33 YTEPIO AaHHbIX,

XpaHsLLMXCcs Ha ancke. Nommmo Toro, Npomn3BoanTENb He 0083aH NPoBePATh, ObiNy Nn

n3sreveHbl SIM-kapTbl 1 kapTbl SD 13 nsgenuin, nognexaiymux Bo3spary.

OTpPEMOHTMPOBAHHbIE U 3aMEHEHHbIE N3AENNS MOryT coaepXaTb Kak HOBbIE, TaK U

ObIBLUME B yNOTPEONEHUN KOMMOHEHTBI U TEXHUYECKUE NPUHAATEXHOCTH.
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YcnoBusa npepgocTaBreHus

YT06bI BOCNONL30BaTLCA rapaHTUHBLIM 06CNy>XUBaHMEM, CrieqyeT OTHECTU U3fenue B

MEeCTO MOKYMKM U NpegocTaBUTb JOKYMEHT, NOATBEPXAAOLWMI NpruobpeTteHne nagenusi

1 OONOMHUTENbBHBIX MPUHAATEXHOCTEN (HanpyMep, KAaCCOBbIV UIN TOBAPHbIN YeK 1 T.

[.), @ TaKkkKe OpUrMHanbHY YNakoBKY.

Ha nsgenun, ynakoBke Unm B JOKYMEHTE, CBMOETENbCTBYHOLLEM O dakTe MOKYMKM,

OormkHa urypmpoBaTh Takas BaxkHast MHpopMaLuus, Kak Aata noKynku, Mogenb u

CepuinHbIi Homep unn Homep IMEI.

3a HenmeHVeM TakoBbIX NPeaoCcTaBbTe BMECTE C U3denvem areMeHTbl, Heobxoaumble

[ONsi ero nNpaBuUNbHOM paboThl, Takme Kak kabenb nuTaHus, agantep v T. A.

Ecnu rapaHTua pacnpocTpaHsieTcsi Ha Bally NPeTeH3u1I0, 0TAen NOCnenpoaaXKHOro

obcnyxuBaHusa B paMKax MECTHOIO 3aKOHOAaTENbCTBa MOXET NPEAnpPUHATL

cneayoLLme mepbi:

®  MOYMHUTb UMK 3aMEHNTb HENCNpPaBHbIE AeTanu;

m  0O6MeHATb BO3BpALLEHHbIN NPOAYKT HA aHaNOM4HbIA C Kak MUHUMYM TakuMm xe
BO3MOXHOCTSIMW U PaBHO3HAYHbIN MO 3hDEKTUBHOCTY;

E  BO3MECTUTb MOKynaTento CyMMy, PpaBHYO LieHe MOKYMKW, YKa3aHHOW B JOKYMEHTE,
ABMSALLEMCS JOKa3aTeNbCTBOM haKTa MOKymMKu.

Ecnu usgenve nognexuT rapaHTUAHOMY PEMOHTY, CPOK rapaHTUHOrO 06CnyXMBaHKS

OyaeT npoaneH Ha 6 mecaueB, HO HY B KOEM Cryyae He ByaeT CymmmnpoBaThCs B
cryyae BO3HMKAIOLWMX BNOCNEACTBM HENCMPaBHOCTEN.
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1. MPABUJIA BE3MNEKHU

[Mepen BMKOPUCTAHHAM LbOro €erieKTpu4Horo npunagy
YBaXHO NpoyuTamTe HaBedeHi HuxX4e  BKasiBKU
Ta 30epirante U IHCTPYKUilO Ans  noganbLlioro
BUKOPUCTAHHS.

1. Tlepww HX NigKMOYNTY Npunag 4o po3eTku, nepesipTe,
YW CTPYM Y MiICLEBIN Mepexi XMBNEeHHA Bignosigae
TOMY, LWO 3a3Ha4YeHo Ha iHdopMaUinHIin Tabnuuui,
NpUKpINNeHin oo npunagy. 3aBxaun nigknoyanTte npunag
[0 3a3eMI1IEHOI PO3ETKM.

2. Y pasi NOWKOMKEHHSA LUHYypa >XMUBMNEHHA WOro cnig,
3aMiHUTU Ha cneuianbHUA LWWHYP abo BY30/, KUK MOXHa
npnabatn y BupobHmnka abo noro cepBiCHOro areHTa.

3. CneuianbHaBunkaBCcTaHOBIEHA HA Kabenb KMUBIEHHS
BalLLOro npunagy. Lo BUIKY HeobXigHO MigKMHYUTU OO0
3a3eMI1eHol po3eTKn 3i CTPyMOM npuHanmHi 16 amnep.
Akwo y Bac Hemae Takol po3eTku, 3BEpPHITbCA A0
KBasidpikoBaHOro eriekTpuka ansi Il BCTaHOBIIEHHS.

4. He BMKOpUCTOBYWUTE 3 nporpamMaTtopom, TanmMepowm,
CUCTEMOIO BigganeHoro KepyBaHHA abo Oyab-sKuMm
IHLUMM NPUCTPOEM, AKMW BMUKAE Npunag aBToMaTu4Ho.
5. HebBesneka ypaxeHHs €neKkTpUYHMM  CTpymMoMm!
He BukopuctoBymnte nogoBxyBad abo nepexigHuk i3
KilbKOMa pO3eTKaMu.

6. He TopkamTeca BWUIIKM LUHYypa XXUBJIEHHA MOKPUMM
pyKamu.
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7. He Hamaramteca CaMOCTINHO BigpPEMOHTYBaATH
npunag. Y pasi HecnpaBHOCTI PEMOHT Mae 34iNCHIOBaTH
kBasidpikoBaH nNepcoHan.
8. Llen npunag MoXyTb BUKOPUCTOBYBATU OiTW CTapLui 8
poOKiB Ta 0cobu 3 0bMeXXeHNMN AI3UYHUMN, CEHCOPHUMM
Ta MEHTanbHUMWN MOXITMBOCTAMW abo KOTpuM Opakye
A0CBify Ta 3HaHb 3a YMOBMW, WO M 3abe3nevyeHo Harnag,
Ta HagaHoO IHCTPYKUIl Wwoao 6e3ne4YHoro KopucTyBaHHS
NpUNagoMm i KO BOHU PO3YMIitOTb MOXITMBY Hebesneky.
[itam 3abopoHseTbCa rpatuca 3 npunagom. [Litam
3abopoHsieTbea 6e3 Harnagy YNcTUTK Ta obenyroBysaTu
npunag. Aditam Bikom Big 3 A0 8 poKiB A03BOSMSAETLCA
3aBaHTaxXyBaTW |  po3BaHTaXxyBaTu  XOfogunbHe
obnagHaHHS.
9. [litam 3aBOpOHSETLCA rpaTnUca 3 Npunagom.
10.CTtexTe 3a TUM, WOO BEHTUNALIA B NPUMILLIEHHI, e
po3TalloBaHO Npunag, 3anviianacs BiaKpuToto.
11.Uen npunag npusHadyeHO AN9 BUKOPUCTAHHA B
AoMaluHix abo nogibHMx ymoBax, sik-0OT:
— Y KYXOHHUX KYyTOYKax MarasuHiB, oQuiciB Ta iHLWMNX
poboumnx cepeoBuLL;
— Ha depmax i KnieHTamu B roTenisax, MoTesnsax Ta iHWKnx
XUTNOBUX MPUMILLIEHHSIX;
— Yy 3aknagax, Lo HagarTb NOCyrv HOYiBSIi Ta CHIAAHOK;
— Yy 3aknagax xapudyBaHHA Ta iHWWX Micuax, He
noB’A3aHnX i3 po3apibHOKO TopriBneto.
12.NMOMNEPEOXXEHHA. He BukopuctoBynte ans
NMPUCKOPEHHA TMpPOLEeCcy pPO3MOPOXYBAHHA MeXaHidHi
npucTpol abo iHWi 3acobu, KpiM peKkoMeHOOBaHUX
BUPOOHNKOM.
13.MOMNEPEOXXEHHA. He BMKOpUCTOBYNTE €NEKTPUYHI
npunagn BcepenuHi BiACiKiB ans 36epiraHHs NPOAYKTIB,
SKLWO BOHW He BignoBigalwTb TUMY, PEKOMEHLOBaHOMY
BUPOBHMKOM.
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14.He nowkoabTe KOHTYP XOSI040areHTy.
15.MOMNEPEOXEHHA. BeHTunAuinHi oTBOpKn B KOpMyci
npunagy abo y BOyOoOBaHiM KOHCTPYKUiI MawTb BOyTu
BiNTlbHUMWU Bif NepeLuKos.
16.XonogoareHT R600a, Lo MICTUTLCA B XONOLUITLHUKY,
€ TropwYMM nNpupogHMMm rasom, 6e3neyHnm Ons
AOBKINNA. ToMy BaXknNMBO akypaTHO TpaHcrnopTyBaTu i
BCTaHOBMOBATWN XONOAUbHUK, OO HE NOLLKOANTU TPYOU
xonogareHTy. Y pasi yaapy abo BUTOKY rasy yHuUKauTe
KOHTaKTy 3 BorHem abo kamiHoMm nobnuay i npoBiTPiTb
NpUMILLEHHSA. 3aD0POHAETBLCS BiAKNIOYATM XONOANTbHUK
abo Oyab-sIKMM HWWIA Npunag Big Mepexi, OCKINbKN Le
MOXe NPU3BECTU A0 NOsiBM iCKOp abo noxexi.
17.He pekomeHOyeTbCA  BUMKOPUCTOBYBATU  rOCTPI
mMeTanesi npegmetn abo iHWI WTy4Hi npeameTn Ans
NPUCKOPEHHS PO3MOPOXKYBAHHS.
18.He 36epirante B uboMy npunagi BubyxoHebesneyHi
PEYOBUHN, TaKi SIK aepo30sbHi 6anoHYNKK i3 3aNMUCTUM
nanneoMm.
19.1Llo6 3anobirTi NOLWKOOKEHHIO Npunagy, nepesosbre
noro B poboYOMYy MOMOXKEHHI 3 TpaHCNOPTyBallbHUMMU
ckobamn.
20.Big'eqHanTte kabenb XUBMEHHS Bid PO3eTkW, nepLu
Hi>XXK BUKOHYBaTW 00CIyroByBaHHS abo O4YULLEHHS.
21.l1o6 YHUKHYTM OyOb-SKUX PU3KKIB, MNOB'A3aHUX
I3 HecCTIMKICTIO npunagy, Moro HeobxigHO 3aKpinuTu
BiANOBIOHO OO IHCTPYKLUIMN.
22.Mopagn 3 o4MLLEHHA Ta PO3MOPOXYBAHHA Npunagy
HaBedeHo B po3aini «OunileHHa Ta gornan».
ZS.E HecnpaBHi enekTponpunagn MawTb 0OyTU
YyTUNi30BaHi, i IX He O03BONSAETHCA BUKMAATU 3
== nobytoeumu Bioxomamu. LIOG  YHUKHYTW
MOXJSIMBOI LUKOAW AOBKiNN abo nogcbkoMy 300pOB’t0
Bi HEKOHTPONbOBAHOI  yTunisauil cMmiTTd, cnig
BiANOBidaNbHO CTaBUTUCA A0 MNOBTOPHOI NepepodKu,
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o6 cNpUATKM eKONOriYHOMY NOBTOPHOMY BUKOPUCTAHHIO
MaTepianbHux pecypcis. LLlo6 noBepHYTM BUKOPUCTaAHUN
NPUCTPIN, CKOPUCTAMTECH CUCTEMOIKD MOBEPHEHHA Ta
36upaHHsa abo 3B’sXITbCA 3 po3apidbHMM ToproBueM, Y
sikoro npuadaHo Bupi6. BiH Moxe 3abpaTtu uen npunag
A5151 NOBTOPHOI nNepepobkun, 6eanevHol ans 4oBkinns.
24 Len npunag npusHadeHun Tinbkn ans 3bepiraHHA
NPOAYKTIB. XONMOAWUNbHUK HE MOXHa BUKOPUCTOBYBATU
Ang iHWKWX uinen, Hanpuknag anga 3éepiraHHs Kposi abo
NiKiB.
25.Hebesneka yayweHHs! 36epirante BCi nakyBarbHi
mMarepianu B Micui, He4OCTYNHOMY N4 AiTeN | HeMOBAT!
26.YTunisynte nakyBanbHi MaTtepianu BignoBigHO A0
npasun. 3anuTanTe B OpraHiBa MicueBoi Bnagu, ae
po3TalloBaHi crieyianisoBaHi LeHTpu 300py Biaxoais abo
cCMiTTE3BANULLA.

27. MNOMEPEOIXEHHA. Hebe3neka noxexi/

nerkosanmmucTi maTtepianm
28.MOMEPEIXEHHA. MNig yac yctaHoBneHHA npunagy
nepekoHanTecs, WO LWHYP XUBMNEHHSA HEe 3aTUCHYTUN | He

NOLLKOMKEHUN.

29.106 YHWKHYTM 3apaXXeHHs XapyoBUX MPOAYKTIB,

AOTPUMYMNTECH TaKUX IHCTPYKLIN:

— BigkpuTTa 4BEPUSAT Ha TPUBaNUiM Yac MOXe Npu3BecTu
00 3HA4YHOro NiABULLEHHS TemnepaTypu B Kamepax
npunaay.

— PerynapHo ouuwante NOBEpxHi, $SKi  MOXYTb
KOHTaKTyBaTU3NpoayKTaMuxapyyBaHHS i 4OCTYMHUMMN
OPEHAXXHUMWN CUCTEMAMM.

— 3b6epirante cupe wM'sico i puby y BignosigHMX
KOHTEMHEpPax Yy XONMOAWUSbHUKY, LWOO BOHU He
KOHTaKTyBasnu i He Kananu Ha iHLWi NpoayKTu.

— Kamepwu 3 ogHieto (¥), nBoma i TpbOMa

3ipkaMn He NigxooaTb ONA 3aMOPOXYBaHHA CBIKUX
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NpoayKTiB.*

— Akwo XOnoannbHUN npunag 3anuuiaeTbCcA
NMOPOXHIM MNPOTArOM TpUBAnoro 4acy, BUMKHITb
Noro, po3Mopo3bTe, OYUCTLTE, MPOCYLWITh | 3anuwiTe
aBepusta BigYMHEeHUMK, LWob 3anobirtn po3BUTKY
LBiNi BCepeanHi npunaay.

*MpwumiTka. MigTBepabTe, WO Le BignoBigae TMny kKamepu

BaLLOro NpoaykKTy.

30.Mepen ycTaHOBMEHHAM  OyOb-AKMX  akcecyapis

XOnoaunbHUK HeobXiAHO Big'€aHaTVM BiO mKepena

erieKTpoeHepril.

31.XonogoareHT | UWMKIOMEHTAHOBUMA  CMiHIOKYUA

mMartepian, K BUKOPUCTOBYIOTbLCA B npunagi, Jerko

cnanaxytTtb. Tomy nig 4ac yTtunisauii npunagy
pO3MilLLyUTe MOro nogani Big mxepen BorHw. lNpunag

Mae OyTu nepepobneHnn cneuianisoBaHOK KOMMaHIE

3 BignosigHoOK KBanidikauieo, a He yTUi3oBaHUN

LLNAXOM cnantoBaHHS, Wo6 3anobirtm HaHeCEeHH!o LWKoau

AOBKINMto abo 6yab-AKoT iHLOT WKoAMW.

32.byab-sika 3amiHa abo obcryroByBaHHS CBITNOLIOAHNX

namMn MakTb BUKOHYBaTUCS BUPOOHNKOM, MOFO CEPBICHUM

areHTom abo ocoboto 3 aHasnorivyHo KBanidgikalieto.
33.3a30p MK ABepudTamMu XOnoaunbHUKA i KOpnycom

HeBenukum, Wwob He 3aTUCHYTM narnbLli, He 3acoByuTe

pyKn Mix asepudatamu i wadoto. Ana toro wob Hivoro

He najano B XONoAWMbHUKY, akypaTHO 3akpuBauTe

asepusTa.

34.He cTaBTe Ha XOnoOWUIbHUK BaXKi NpeagMeTu,

OCKiflbKM BOHW MOXYTb BMacTu nig 4ac BigkputTa abo

3aKpUTTS OBepusTt. 3bepiraHHA BaXXKUX MpegmeTiB Ha

XONOANITbHUKY MOXE MPU3BECTU 4O BUNALKOBUX TPABM.

35.lig 4ac BIOKMNOYEHHS enekTpoeHeprii Big'egHanTe

XONOAWUIbHUK  Big [Keperna XUBMEHHdA. 3ayekanTe

NPpUHaMMHI 5 XBUNWH nepen MNOBTOPHUM YBIMKHEHHS

XonoaunbHuKa, wob  3anobirtu MOLUKOOXKEHHIO
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KoMrpecopa nicrns nogadi eniekTpuKu.
36.YTunisynte npunag BignosiaHO 40 MiCLEBUX NpaBun,
OCKifTbKM B HbOMY MICTUTLCS FOPIHOYNIA XONOL4OAreHT.
37.0na  OKpemMO po3TalloBaHMX nNpunagis:  Uew
XonogunbHUMNpunagHe npu3HavYeHNMansi BUKOpUCTaHHS
B AKOCTi BOya4OBaHOro npunaay.
38.INonepegxeHHs. Llo6 YHUKHYTU Hebes3nek,
CNPUYMHEHNX HECTIMKUM MOSIOKEHHAM npunagy, Moro
HeobXigHO 3aKpiNMTK Ha MicLi BiANOBIAHO 40 IHCTPYKLIN.
39.[0na Toro wob AiTv He noTpanunu B NacTKy, TpUManTe
npunag y HeoCTynHOMY Ans AiTen Mmicui Ta He
[03BONANTE IM rpaTtncd Nopyy i3 MOPO3UIbHOK KamMepoko
(abo xonogunbHukom). (Migxooutb Ans BMpoGIB i3
3amMKamm).
40. Lle cumBOn BKasye Ha HaMXOMNOAHILY 30HY
xonogunbHuKa. BiH no3Havyae BEpXHIO YaCcTUHY
Liel obnacri.
41.MOMNEPEOXEHHA. He poamiwynte nepeHoCHi
PO3ETKM Ha Kifbka rHi3g abo nopTaTtuBHI xepena
XUBIMEHHS Ha 3agHin naHeni npunagy
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2. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKH

4 N\
EHeprocnoxmneaHHs 139 kBt roa/pik
EMHICTb 98 n
Poamipu (B x O x L) 845 x 540 x 501 mMm
Bara HeTTO 23,5 kr
Knac saxucty I
. J
3. Oonnc BUPOBY
4 N\
1. Wyxnaga ans oBodiB i pyKTiB 4. Jlamna
2. CknsaHi nonuui 5. ManeHbki oBepusaTa
3. Pyuka peryntoBaHHA TemnepaTtypu 6. [1BepHMin NOTOK
J
*Ha cxemi nokasaHui HanbinbLw eHeproedeKkTMBHMIM crnocib 30epiraHHs NPOAYKTIB Y
XOIOAMNIBHUKY.
4 . N\
[iana3oH Temnepartyp
Knimatnunmm knac CumBon HaBKOJULLUHBLOIO cepeanoBULLa,
(°C)
Poswmrpennii nomipHui SN Big 10 po 32 °C
MomipHuiA N Big 16 no 32 °C
Cy6TponiuHui ST Big 16 no 38 °C
TponiyHu T Big 16 oo 43 °C
L poniyHuiA in 16 oo )

4. NMEPEO NEPWUAM BUKOPUCTAHHAM

MonepeaxeHHs! [Nepen ycTaHOBNEHHAM | peryrnoBaHHAM akcecyapis npunagy
nepeKkoHanTecs, O XONOAWIbHUK BiAKMIOYEHO Bif [)Keperna XUBMEHHS.

4.1. PO3MNAKYBAHHA NPUNALY

1. TMpubepiTb yci nakyBanbHi MaTepianu, 30Kkpema HWKHI Nigknagky, NoporioHOBI
NPOKNaAky i NNiBKy BCepeamnHi xornoannbHuka. 3ipBiTb 3aXMCHY MIiBKY 3 ABEPUAT i
KOPMyCy XONOAUMbHUKA.

2. Bippasy nicns posnakyBaHHS nepesipTe KOMMMAEKTHICTb i BiACYTHICTb
MOLLKOAXEHb, L0 MO BUHUKHYTU Mif Yac TPaHCMOPTyBaHHS. AKLLO ynakoBka
noLukoaeHa abo ToBap y HENOBHIN KOMMMeKTaLii, 3BEPHITLCA A0 HALLOrO LEHTPY
00cCnyroByBaHHsI KNIEHTIB.

4.2. YCTAHOBIEHHA

3anobixHi 3axoamn nepes yCTaHOBNEHHSIM:
IHpopmauis B v IHCTPYKUIi 3 ekcnnyaTauil npMsHaveHa Tinbku ANAs OBIOKN.
dakT4HNUIA BUPIG MOXe BiOpi3HATUCS Big HAaBEAEHOrO TYT OMNKUCY.
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Byabte obepexHi, Wo6 YHUKHYTV TpaBMm nig 4ac poboTu 3 XONOANITBHUKOM.

4.4.

MonepepxeHHA! bepexiTb Big Tenna i NpsAMMUX COHAYHMX MPOMEHIB.

Baxnuso! LL|o6 3anobirtu ipxxaBiHHIO 260 NOripLUEHHHO i30MALINHMX BAcTUBOCTEN
XOnoAunbHUKa, He CTaBTe NOro y BONornx abo MOKpUxX MicLsX.

BaxnuBo! He po3nuntonTe i He MyiATe XxonogunbHUK. He cTaBTe XOnoaunbHUK y
BOJIOrMX MiCLISIX, € Ha HbOTO NErko MOXYTb NOTPanuUTU BPU3KN BOAM, OCKINbKU Lie
BMVHE Ha E€NeKTPOI30MsLiViHi BNaCTUBOCTI XONOANbHUKA.

YCTaHOoBITb X0noannbHUK y obpe BEHTUNbOBaHOMY NpuMiLLEeHHI. MNepekoHariTecs,
LLIO XONOQMIBHYK CTOITb Ha PIBHIl i CTilKiI NOBEPXHi. XONOAUINBHMK MOXHA TPOXM
BMPIBHATY 3@ [LONMOMOTOH PeryrniboBaHMX HiXKOK.

MepekoHanTecs, WO Hag xonoauneHUkom € Ginblie 30 cM NpocTopy i Wo
XONOAMMbHMK pO3MilLleHWI Bins cTiHM Ha BiacTaHi npuHaiMHi 10 cm ans
NonerLIeHHs BiABeAEHHs Tenna.

. BAPIBHIOBAHHA XONOAUINTIbHUKA

MoBepTariTe perynboBaHi Hi>XKKM 3a rOOUHHUKOBOK CTPINKOH, LWO6 MigHATM OgHY
CTOPOHY xornoannbHuka (ame. puc. 1).

MoBepTariTe perynboBaHi Hi>XXKM MPOTU FOANHHUKOBOI CTPINKK, LWOG onycTUTX OgHY
CTOPOHY XONOAMWIbHYMKA.

BigperyntonTte niBy i NpaBy HXXKW, SIK ONUCaHO BULLIE, NS OCATHEeHHS
rOPU30HTANIbHOMO MOSIOXKEHHS.

NMEPEBIWYBAHHA OBEPLUAT

HeobxigHi iHCTpyMeHTH:

© No grwh=

XpecToBa BMKpyTKa

LLinatenb, BUKPYTKa 3 TOHKUM LUIILOM
lonoBka 5/16" i Tpickauka

ManspHa cTpiuka

BuMkHIiTE Npunag i BUiAMiTL BUNKY 3 po3eTku. [NprbepiTb yce 3 ABEPHUX MOTKIB.
MpukpiniTe ABepLUATa A0 KOpNycy 3a 4OMOMOro ManspHoi CTPiYkn (AuB. puc. 2).
BigkpyTiTb i 3HIMITE BEPXHIO KpULLKY (OuB. puc. 3).

BigkpyTiTb i 3HIMITE BEPXHIO NeTno (AnB. puc. 4).

3HiMiTb ABepusATa. BigkpyTiTh i 3HIMITb HUXKHIO NETMIO Ta BMPIBHIOBArbHI HIXKKK
(amB. puc. 4).

3aKpiniTb BUPIBHIOBAMbHI H>XKKM Ta HXKHIO NMETIIO 3 MPOTUNEXHOTO BOKY.

36epiTb cTONOP ABEPUAT i TPYOKY OCi y 3BOPOTHOMY HanpsaMKy

(amB. puc. 5).

YCTaHOoBITb ABepLATa BEPTUKANbHO Ha HYDKHIO NETI0. 3akpiniTe BEPXHIO NET0 Ta
NPUVKPINiTh BEPXHIO KPULLIKY XOnoaunbHUKa (amB. puc. 6).

. YBIMKHEHHA XONOAUITbHUKA

lMepen nepLuMM BUKOPUCTAHHAM alTe XONOAUMNbHUKY MOCTOSATU HEPYXOMO Y
BePTUKarbHOMY MOSOXEHHI MPOTAroM MiBroAMHU, NepLU HixX NigkrovaTh Noro Ao
Axeperna XvBNeHHs (AuB. puc. 7).

MepLu HiX 3aBaHTaxXyBaTu B Npunaz cBixi abo 3amMopoXXeHi NpoayKTu, fante nomy
nonpautoBaTyt NpUHanMHi 2—3 roguHy abo NpuHanMHi 4 rognHK B NiTHI MicsLi npu
BVCOKIll TemnepaTypi HaBKOMMWLLIHbOIO CepeaoBuLLa.

3anuwTe 4OCTaTHLO BiMbHOMO MiCLSt AN 3pYyYHOro BiAKPVBAHHA ABEPUAT i
wyxnsag (avse. puc. 8).
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5.

5.1.

BUKOPUCTAHHA
MOPAAM LWOAO 3AOWAMKEHHSA ENEKTPOEHEPTI

PoamiwyiiTe XonoaunbHKK y HANPOXOMOAHILLIN YacTUHI KiMHaTK nogani Big
npunagis, Lo B1pobnsioTe Tenno, abo Tpyb onaneHHs, a Takox Big NpsAMmX
COHSAAYHMX NPOMEHIB.

[avite rapayoi ki OXONOHYTK OO KIMHATHOI TemnepaTypu, NepLU HixX MOMICTUTH i
B XONOAMINbHUK. He nepeBaHTaxynTe npunag, OCKinbKkv Le 3MyCUTb KOMNpecop
npautoBatu gosLue. [MpoayKTK, SKi 3aMOPOXYTbLCS 3aHaATO MOBIMBHO, MOXYTb
BTpaTUTK SKiCTb abo 3incyBaTucs.

O60B's13k0BO NPaBUIBLHO 3aropTanTe NPOAYKTY Ta BUTUPaNTE KOHTENHEPU HaCyxo,
nepLu Hi>Xk MOMiLaTH iX y XONnoaunbHUK abo Mopo3unbHy kamepy. Lie ameHLye
YTBOPEHHS KpUrn B npunagi.

He obropTanTte koHTenHepun Ans 36epiraHHsA B XONOAWIbHUKY antoMiHiEBOIO
donbroto, neprameHTHMM nanepom abo naneposMMu pyLLHMKamn. MakyBanbHi
mMaTtepianu 3aBaxatoTb LMPKYyNALii XONOAHOIo NOBITPS i 3HWKYIOTb ePEKTUBHICTb
poboTun npunagy.

YnopsigkoByiTe Xy i MapkyiTe ii, Wob 3MEeHLWNTH KiNbKiCTb BIOKPUTTIB ABEPLAT
i TpuBanux nowwykie. [icTaHbTe CTiNbKU NPOAYKTIB, CKiNlbKM HEOOXIigHO, | skomora
LBMALLE 3aKpunTe ABepusTa.

. XonoannbHA KAMEPA

XornogunbHa Kamepa nigxoanTb Ans 36epiraHHs pisHOMaHITHUX (OPYKTIB,
OBOMIB, HaMOIB Ta iHWNX NPOAYKTIB, SIKi CNOXMBAKOTLCS 3@ KOPOTKUWN TEPMIH. Y
XOroaunbHi kKamepi NpoaykTn MoxHa 36epiratu Big 3 oo 5 aHiB. 36epiraite
npoayKTu, sk onucaHo B po3aini 3. ONMNC BUPOBY.

He knagitb rapsidi npurotToBaHi NPOAYKTU B XONOAUNbHUK. 3adekanTe, OKK ika
OXOJIOHe A0 KiMHaTHOI TeMneparypu.

epMeTUYHO 3anakynTe NPOAYKTU Nepes TUM, SIK MOKNACTK iX Y XONOoOUSIbHUK.
3a HeobXigHOCTI BigperynioiTe NOMOXEHHS CKISHUX MOMNWLb, NEPEMICTUBLLM TX
Bropy abo BHM3, W06 ynopsaKkyBaTh NPOCTIp AN 3py4YHOCTi BUKOPUCTAHHS.

. PYYKA PETYJNTIOBAHHA TEMNEPATYPU

Pyuka TepMoperynstopa po3TalloBaHa Ha npasii Gi4Hii CTiHLi xonogunsHuKa.
LLlo meHwwe yncro, To BuLe Temnepatypa i HaBnaku. Lindpwu He BignosigaTb
KOHKPETHIN Temneparypi.

Komnpecop He npautoe, Konv pyyka perynioBaHHS TeMnepaTypy BCTaHOBMEHA B
nonoxeHHi OFF.

PekomeHaoBaHe HanawTyBaHHA — 3.

. BNMNNUB HA 3BEPIFTAHHA NMPOAYKTIB

BignosigHo 4o pekoMeHAoBaHUX HanalTyBaHb ONTMMarbHUIA Yac 36epiraHHs
NPOAYKTIB Y XONOAUNbHUKY — He BinbLue 3 aHIB.

BignosigHo 4o pekoMeHAoBaHUX HanalTyBaHb ONTMMarnbHUIA Yac 3bepiraHHs
NPOAYKTIB Y MOPO3UITbHUKY — He BinbLue 1 micaus.

OnTManbHuUiA Yac 36epiraHHst MoXKe 3MEHLLUTUCS 3a iHLUMX HanallTyBaHb.
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5.5. NOBCAKAEHHE 3BEPIFTAHHA NMPOAOYKTIB

PosmilyiiTe pisHi NpOAYKTY B pi3HMX Big4iNeHHsX BigNOBIgHO JO pekomeHaaLin,
HaBedeHWX y Tabnuui H1xXYe.

( . \
XonogunbHa kamepa Twn npogykTis
m  [lpogykTu 3 HaTypanbHUMHK
KOHCepBaHTaMW, Taki K J)KEMU, COKM,
[eepusata abo aBepHi nonuui B Harnoi Ta npunpasu.
XONoaunbHin kamepi
n He 36epiraiTte WBMAKONCYBHI
NpOaYKTW.
n PpyKTY, 3eMneHb | 0BOYI cnig KnacTtu
B KOLUVK AN CBIXKMX OBOMIB i PPYKTIB
Monuugsa xonogunbHWKa (cepenHst) OKpeMo.
m  He 306epirarite cBixi 6aHaHu, undyrto,
kapTonmno abo YacHWUK y XONoANUbHUKY.
Monuua xonogunbHWKa — cepeaHs n Monou4Hi npoaykTn Ta anus.
m  [lpoaykTu, gki He NoTpibHO roTysaTw,
_ Hanpuknag rotoBi 4O BXMBaHHSA
Monuus xonoaunbHuKa — BepXHs NPoAyKTN, M'ACHI AernikaTtecu i 3anuLukm
K.
\, J

6. OYULLEHHA TA aornsan

MonepeaxeHHsA! [Nepen po3MOpoXKyBaHHAM ab0 OUYULLEHHSIM BiOKMIOYiTb XONOAUINBHUK
BiZl PO3ETKN.

6.1. OYULLEHHA

m  PerynapHo ouvlyinTe i BUTUpaNTE MU 3a XONOAUITbHUKOM, W06 noninwnTn
0OX0noaXXyBanbHUA eeKT i 3aoLLagnTn eHeprito.

m  PerynspHo nepeBipsanTe i ouunLLyiTe NPOKNaaKu ABEpUAT, Wob Ha HuX He Byno
cMmiTTS. [poTupanTe NpoknagkM M'sKo TKaHMHOK, 3MOYEHOK MUSTBHOK BOAOH
abo pPo34MHOM MUIHOTO 3acoby.

m  YacTo ounLLyiiTe BHYTPILLIHIO YACTUHY XONOAWIbHUKA, LWOO YHUKHYTK
HaKOMWYEeHHs 3anaxis.

n Mepen oYNLLIEHHAM BUMKHITbL XONOAUIBbHUK i3 PO3ETKM Ta BUNMITL i3 HbOTO BCE —
NPOAYKTN XapyyBaHHSA, HaMoi, NONMLI Ta WyXnaau.

m  [1nsa oumLLEHHS XonoaunbHMKa BCepeanHi BUKOPUCTOBYATE M'sIKY TKaHUHY abo
ry6ky. PO34nHiTb 2 CTONOBI NOXKM Xap4yOBOi COAM B OQHOMY NiTpi Tennoi Boan
Ta BUKOPUCTOBYMTE Liei pO34nH Ang MutTs. [icnsa ovvLleHHs XonoaunbHMKa
NPOTPITb MOro YACTOK TEMMOK BOAOH, LLOG NPOMUTU i NPOTEPTU HAYUCTO.
Bigkpuite aBepusaTa xonogunbHuKa i ante noMy BUCOXHYTU NPUPOSHNM
LUMSIXOM, NMepLU HiXK 3HOBY BMUKATU XXUBMEHHS.

n PerynsipHo npoTupanTe AinsiHKK, WO BaXKO Nig4atoTbCA OYULLEHHIO, Taki SIK
BY3bKi LLINNHY | KyTK, M'SIKOIO raH4ipKOH, M'SIKOHO LLIITKOK TOLLO, a 32 HEOOXiAHOCTI
KOMOiHYITE Ui iIHCTPYMEHTM 3 IONOMIXKHUM IHCTPYMEHTOM, TaKUM 5IK TOHKA
nanuyka, wob y umx mMicusix He HakonuyyBanucst 3abpyaHeHHst abo bakTepii.

n He BMKOPUCTOBYINTE MUIO, MUIHI 3acobu, YUCTSAYI MOPOLLKKM, aepo30ribHi 3acobu
ONS YULLEHHST TOLLLO, OCKINTbKU BOHW MOXYTb BUKITMKATU HEMPUEMHUIA 3anax
ycepenuHi abo 3abpyaHioBaTu ixy.
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m  Ounwynte gBEpHUI NOTOK, NOMNMWLI Ta LWYXNSAY M'AKO TKAHUHOI, 3MOYEHOH0
MUIIbHOK BOAOK abo po34MHEHUM MUIMHUM 3aco60M. [poTpiTh HAacyXxo M’SKO
CYXO0 TKaHVHOK abo fanTe BUCOXHYTU.

m  [IpOTpiTb 30BHILLHIO MOBEPXHIO XONOAWIbHMKA M'SIKOK TKAHWMHOI, 3MOYEHOH
MUITbHOK BOAOH), @ MOTIM BUTPITb MOBEPXHIO HACYXO.

m He BMKOPUCTOBYMTE XOPCTKI LLITKN, YACTi CTanesi Kyrnbku, APOTSHI LWiTKK,
abpasuBHi maTtepianu (Hanpuknag, 3yOHy nacTy), opraHiyHi PO34MHHWKN
(Hanpuknag, cnupT, aueToH, 6aHaHOBY OMit0 TOLLO), KUMMsYy BOAY, KUCMOTHI abo
NYXHi NpegMeTn, ki MOXYTb NMOLLKOAWUTU OXOMNOMKYBaY. MOBEPXHI Ta iHTep'ep.
Kunnsya Boga Ta opraHiyHi po34mMHHUKM, Taki ik 6eH30m, MoXyTb AedopMyBaTu
abo nowkoauTK NnacTMacoBi geTani.

m He 3amuBaiiTe Bogoo abo iHWMMM pigMHamMu Nig Yac OYMLLEHHS, OCKINbKM Lie MOXe
CMPVYNHUTY KOPOTKE 3aMMKaHHSA abo BNAVMHYTU Ha €NEeKTPUYHY i30MALito.

6.2. PO3MOPOXYBAHHA

MoBepHIiTb py4Ky perynatopa Temnepartypu B nonoxeHHs OFF i Bigkntovitb
XOMOAMITbHYIK Bij pO3ETKN.

BuiimiTb yci npoaykTy 3 xonogunbHuKa i 36epiraite ix npaBunbHO, Wo6 BOHU He
PO3TaHynu.

OuncTbTe 3nMBHY TpyOKy. BrkopucTOBYTE M'SIKY TKaHMHY, W06 He MOLIKOAUTM
nigknagky. MNigrotynte eMHOCTI AN BOAW ANsi PO3MOPOXKYBaHHS.

Bu moxxeTe BUKOHYBaTU PO3MOPOXKYBaHHSA NPUPOAHUM LUMSXOM MPU KIMHATHIN
Temnepartypi. [N yCyHEeHHS KpUrn MoXxHa BUKOPMUCTOBYBATU MracTuKoBy abo
Aepes'aHy nonatky Ans nbogy. He BUKOPUCTOBYWMTE iHLUI IHCTPYMEHTUN Ans
BUAANEHHS KPUIK, OCKINIbKM BM MOXETEe MOLLUKOAMTY Niaknaaky abo Tpyoku.

Bwu Takox MoxeTe BUKOPUCTOBYBATHM BIAMOBIAHY KiNbKIiCTb rapsyoi Boau, o6
NPUCKOPUTK NPOLLEC PO3MOPOXYBaHHS. CKOPUCTaNTECH CyXUM PYLLHUKOM, LL06
npubpaTy Bogy Micns pO3MOPOXKYBaHHS.

5. Tlicns po3MopoXyBaHHA MOKNaAiTe NPOAYKTN Ha3ag Y XONOAUNbHUK i BBIMKHITb
noro.

-

> 0oDn

6.3. MPUNMNHITb BUKOPUCTAHHA XONOAUINTbHUKA B TAKUX
BUMALOKAX:

m  BigcyTHe xuBneHHs: y pasi BiOKMOYEHHSA eNeKTPUKM HaBiTb BITKY NPOAYKTH
BCEpEAVHI Npunagy MoXyTb 30epiratvcs kinbka roguH. Mg Yac BigknoveHHs
€neKTpoeHeprii 3MeHLUTE KiNbKiCTb BiAKPUTTIB XONOAUMbHUKA N HE KNagiTb y
npunaza cBixXi NpoayKTu.

m  [JOBrocTpokOBe HEBMKOPWUCTAHHSA: Bid'egHaNTe Npunag Bif Mepexi, O4MCTbTe NOoro
Ta 3anuwTe ABepusita BidYMHEHMMMU, LWOO 3anobirTM HAaKOMMYEHHO 3anaxis.

m  [lepewmilleHHs: nepen nepeMilleHHAM X0noaurbHuKa Nnpubepite yci npegmeTn.
3aKpiniTb CKOTYEM CKINSIHI NEPEropoaKM, NOTOK AN OBOYIB, LUYXNSAMN MOPO3UITBHOT
Kamepwu ToLo. 3aKpyTiTb perynioBanbHi HXKK. 3akpuinTe i 3aknenTe asepusata
ckotyem. Mig yac nepemillleHHs He knaaiTe npunag Ha b6ik abo goropu gHom. He
nigaasanTe npunag Bibpadii nig yac nepemiweHHs. He Haxunante npunag GinbLu
HiX Ha 45°.

MonepeaxeHHA. [icna BBIMKHEHHS falTe npunagy nonpadtoBaty 6e3nepepsHo. He
nepepuBanTe poboTy, iHaKLIe TEPMIH Cry»bu MOXe CKOPOTUTUCS.
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7. TAPAHTIA TA MEXI BIANOBIAAJNIBHOCTI

Llev B1pi6 mMae rapaHTito Ha CTPOK 40 3 POKIB (BKIOYaOUM 2-pivHy KOPUANYHY rapaHTiio
BiAMOBIAHO 4O MICLIEBOro 3aKOHOAABCTBA, a TakoX A40AaTKoBY 12-MicsauHy KOMepLiiHy

rapaHTito, MPOMOHOBaHY TOProBOK MapKOH0) i3 AAHS NMOKYMKX Ha Byab-AKi HECNPaBHOCTI,

BUKIUKaHi AedeKToM BUPOBHMLITBA YX MaTepiany.

Lis rapaHTis He NOLUMPOETLCSA Ha MOLUKOMKEHHS, LLO BUHUKNW B pe3ynbTaTi HenpaBuibHOI

YCTaHOBKM, HEMPaBWIbHOIO BUKOPUCTaHHS abo HOpMarnbHOro 3HOCY BUPODY.

TouHiLwe, rapaHTis He MOLUMPIOETLCA Ha:

m  [lowkomKeHHs Y1 npobremm, CNpUYMHEHi HENPaBUIbHOK eKcnnyaTauieto,
HeLlacHMM BMNaAKoM, HECaHKLiOHOBaAHMM BTPYYaHHsM abo nigknovYeHHAM 40
eneKkTpoMepeXi 3 HEBIAMOBIAHOK CUOK CTPYMY YU HaMPYroto.

m  3MiHeHi BUpobu, B AKUX rapaHTiiHa nnomba 4u cepinHuii Homep Bynu

MOLLKOOXKEHI, 3incoBaHi, BuaaneHi abo OKUCHEH.

Barapei, L0 3aMiHIOIOTLCSA, Ta akcecyapy MatoTb rapaHTito Ha 6 micauis.

Mpobnemu B poboTi akymynaTopa, BUKNMKaHI HAATO AOBIUM 3apsiKaHHAM YK

HeOTPUMAHHSAM NpaBun TEXHIKM Ge3nekn, HaBeAeHWX Y NoCibHMKY KopucTyBada

KocMeTWYHI NOLLKOAXEHHS, BKIOYao4M MNOAPSNMHM, BUMYKMOCTi TOLLO.

MoLLKOMKEHHS, BUKINNKaHI BTPYYaHHSAM HekBanidikoBaHux crieianicTis.

HedekTn, BUKNMKaHi 3BU4aliHNM 3HOLLEHHSIM abo cTapiHHSAM BUpOOy

OHoOBREeHHs NporpaMHoro 3abesnevyeHHs y 38’33Ky 3i 3MiHOK NapameTpiB Mepexi

Mpo6nemu B poboTi BUPOBY, BUKMMKaHI BUKOPUCTAHHSIM CTOPOHHBOTO

nporpamHoro 3abe3nevyeHHsa Ans mogudikadii, 3amiHu, aganTtauii Yn moamdikauii

HasiBHOTO

m  [Ipobnemun B poboTi BUpOBY, BUKNMKaHI ekcrinyaradieto 6e3 akcecyapis, oiliiHo
BM3HAHUX BUPOOHMKOM.

m  OxucHeHi Bupobu

Y xofHOMy pasi BUpOGHMK He BiAnoBigae 3a BTpaTy AaHUX, Lo 36epiratoTbCs Ha OWCKY.

Takox BUPOOHMK He 3060B’s13aHMI NepeBIPATU, Y1 BUMHAB KOpUCTyBay kapTi SIM/SD 3

BMpOBIB, LLIO MOBEPTAOTLCS.

BiopeMoHTOBaHI Yn 3amiHeHi BUpOb1 MOXYTb MICTUTV HOBI Ta/4u BIGHOBMNEHI eNeMeHTH Yn

obnagHaHHs.

Mopsaok rapaHTinHOro o6¢cnyroByBaHHs

LLlo6 ckopucTaTmcs rapaHTieto, Bam HeOOXiOHO MOBEPHYTM BUPIO 40 MicLa Moro npuabaHHs

pa3om i3 JOKa30M MOKYMKY (YEKOM, HaKIaAHOoIo, ...) TOBapy YK akcecyapiB y KOMMNMEKTi Ta 3

OpUriHanbLHOK YNaKkoBKOH.

Baxnneo maTu iHbopmalLito CTOCOBHO Aatu NpuabaHHs, MoAeni Ta CepifHoro HoMepy Ym

IMEI (mixkHapogHuii ineHT1dikaTop MobinbHOro obnagHaHHs) (Lo iHopmaLito B1 MoxeTe

3HaWNTW Ha ToBapi, yNakoBL|i Y1 [OKa3i MOKYMKK).

B iHWOMY pasi BY NOBWHHI NpUHECTM BMPIO pa3oM 3 akcecyapamm, MOTPIOHMMI A1 NOro

HanexHoi poboTu (KMBMNEHHSs, aganTep TOLLO).

AKLLO rapaHTis NOLMPIOETLCS Ha BaLly NPETeH3ito, BiaAin cepBiCHOrO 0OCNyroByBaHHS B

Mexax MiCLIeBOro 3aKOHOAABCTBA MOXE:

] MonarognTn abo 3amiHUTK HecnpaeHi geTani

m  OOMiHATV NOBepHEHUI NPOAYKT Ha aHaMOorYHWIA 3, SIK MiHIMYM, TaKuMm X
MOXIMBOCTSIMW N PIBHO3HAYHUI 32 €DEKTUBHICTIHO.

m  [loBepHyTu BapTicTb NpuabdaHoOro ToBapy, BkaszaHy Ha [oKasi MOKYMKU.

Y pasi peMOoHTY, Ha iK1 NOLLMPIOETLCS rapaHTis, Ball rapaHTiliHui TepmiH Oyae
NpoOOBXeHWI Ha 6 MicsuiB, ane He Oyae JooaBaTucst B pasi MOBTOPHMX MOSTOMOK.
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